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Σελ 1
Γιώργος Στασινός: Τρεις προτεραιότητες για την οικονομία 
Σελ 3
Υπ. Οικονομικών: Διευρύνεται ο αριθμός των δικαιούχων της 
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Παράταση 4 μηνών για τα αυθαίρετα – Ευνοϊκή ρύθμιση λόγω 
πανδημίας
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τη στην αρμόδια επιτροπή, τη Δευτέρα 4 Μαΐου στην ολομέλεια 
- Κ. Χατζηδάκης: Με το περιβαλλοντικό ν/σ η Ελλάδα θα γίνει 
σημείο αναφοράς στην προσέλκυση επενδύσεων 
- ΥΠΕΝ: Οι ρυθμίσεις του περιβαλλοντικού νομοσχεδίου
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βέρνηση το πλαίσιο προστασίας της α’ κατοικίας
Σελ 14 
Σημεία συνέντευξης του Υπουργού Υποδομών και Μεταφο-
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για παράταση στη διάθεση πετρελαίου θέρμανσης
Σελ 16 
Α. Γεωργιάδης: Βασικό όχημα για τη ρευστότητα στις επιχειρή-
σεις η Αναπτυξιακή Τράπεζα
Σελ 17 
Σημαντική ενίσχυση της ρευστότητας σε ακτοπλοΐα και νη-
σιωτικές επιχειρήσεις προωθεί ο υπουργός Ναυτιλίας Γιάννης 
Πλακιωτάκης
Σελ 18 
Τηλεδιάσκεψη Περιφερειάρχη Αττικής  με τον Πρόεδρο της ΠΕΔ 
Αττικής και 50 συνολικά Δημάρχους της Αττικής
Σελ 19 
Κ. Χατζηδάκης: Προεδρικό Διάταγμα για το ύψος των κτιρίων 
στην περιοχή της Ακρόπολης. «Η Ακρόπολη είναι η ψυχή μας»
Σελ 19 και  20 
Γ. Γεραπετρίτης: Τρείς οι βασικές αρχές πάνω στις οποίες θα οι-
κοδομήσουμε τη μετάβαση στην ομαλότητα
Σελ 21
Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας : 8 βασικές οδηγίες για 
τον κορωνοϊό
Σελ 22
BLUE Prototype by TEE, ΕΛΚΕΘΕ & Attica Region: ένας τεχνο-
δικτυακός (ψηφιακός) επιταχυντής καινοτόμων ιδεών για τη 
θαλάσσια οικονομία
Σελ 2
Προσεχώς
Σελ 23,24
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπο

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

Ο Πρόεδρος του ΤΕΕ Γιώργος Στασινός, σε άρθρο του 
στην «Καθημερινή της Κυριακής» με τίτλο «Τρεις προτε-
ραιότητες για την οικονομία», τονίζει ότι αυτές είναι:1.Να 
στηρίξουμε τον τουρισμό. 2. Να είμαστε δίπλα στους συ-
μπολίτες μας που έχουν ανάγκη. 3. Να υπάρχει εκτεταμέ-
νη μόχλευση ιδιωτικών κεφαλαίων το 2020 και το 2021. 
Το άρθρο του Γιώργου Στασινού έχει ως εξής: 
Μετά την τραυματική περίοδο των μνημονίων στην πα-
τρίδα μας και ενώ φάνηκε ότι θα κάνουμε μια νέα αρχή, 
βρεθήκαμε μπροστά στην αντιμετώπιση μιας νέας διε-
θνούς κρίσης, λόγω της πανδημίας. Η κυβέρνηση μέχρι 
σήμερα πέτυχε το βέλτιστο αποτέλεσμα σε συνεργασία με 
εξαιρετικούς επιστήμονες και με μια πρωτοφανή υπεύθυ-
νη και πειθαρχημένη στάση της συντριπτικής πλειονό-
τητας των πολιτών. Είναι βέβαιο ότι έχουμε πολύ χρόνο 
μπροστά μας για την οριστική αντιμετώπιση του ιού και 
θα πρέπει να κάνουμε πολλά προσεκτικά και μελετημένα 
βήματα, με δεδομένο ότι η ελληνική κοινωνία έχει μειω-
μένες αντοχές λόγω της δεκαετούς οικονομικής κρίσης. 
Κατά την άποψή μου, αποτελεί μονόδρομο η αξιοποίηση 
του θετικού διεθνούς κλίματος για την αντιμετώπιση της 
πανδημίας από τη χώρα μας, καθώς και η θετική αποδοχή 
των μέτρων από την πλειονότητα της κοινής γνώμης. Τι 
χρειαζόμαστε το αμέσως επόμενο διάστημα στην οικονο-
μία της χώρας; 

Τρεις είναι οι προτεραιότητες κατά την άποψή μου: 
1.  Να στηρίξουμε τον τουρισμό. 
2. Να είμαστε δίπλα στους συμπολίτες μας που έχουν 
ανάγκη. 
3. Να υπάρχει εκτεταμένη μόχλευση ιδιωτικών κεφαλαί-
ων το 2020 και το 2021. 
Πώς μπορούν να γίνουν τα παραπάνω; Η Ελλάδα θεωρεί-
ται αυτή τη στιγμή από τις πιο ασφαλείς χώρες για να κάνει 
κάποιος τουρισμό, χωρίς να κινδυνεύει από τον κορωνο-
ϊό. Αυτό σημαίνει ότι θα πρέπει να διασφαλίσουμε ότι 

όποιος φτάνει στη χώρα θα ελέγχεται με αξιόπιστο τεστ, 
θα μετακινείται με συγκεκριμένη διαδικασία, θα κάνει ό,τι 
ζητάει κάποιος στις διακοπές του και θα διασφαλίσουμε 
ότι δεν θα κινδυνέψει να κολλήσει τον ιό εδώ. Αν πετύχου-
με όλα τα παραπάνω και επιστρέψει υγιής στην πατρίδα 
του, τότε θα έχουμε κάνει τη μεγαλύτερη διαφήμιση στη 
χώρα μας. Θα πει κάποιος, εύκολα τα λες, δύσκολα τα 
κάνεις. Έτσι είναι, αλλά πιστεύω ότι μπορούμε να το κα-
ταφέρουμε με την κατάλληλη συνεργασία, κυβέρνησης, 
φορέων του τουρισμού, επιστημόνων υγείας, άλλων ειδι-
κοτήτων επιστημόνων που απαιτούνται και εργαζομένων 
στον τουρισμό. 
Έρχομαι στο δεύτερο θέμα που έθεσα ως προτεραιότητα. 
Σχεδόν όλοι οι πολίτες έχουν ανάγκη από στήριξη, αλλά 
όλοι αντιλαμβανόμαστε ότι δεν υπάρχουν απεριόριστοι 
δημόσιοι πόροι. Πώς μπορούμε να τους αυξήσουμε; Δί-
νοντας κίνητρο στους πολίτες που έχουν τη δυνατότητα. 
Προτείνω για το επόμενο τετράμηνο, όποιος πολίτης 
πληρώσει εφάπαξ φορολογικές και ασφαλιστικές υποχρε-
ώσεις που έχει σε διακανονισμό να δικαιούται έκπτωση 
25%. 
Τέλος, χρειαζόμαστε να επενδυθούν ιδιωτικά κεφάλαια 
άμεσα. Πώς όμως μπορεί να γίνει ταχεία επένδυση χρη-
μάτων; Προφανώς αυτό μπορεί να συμβεί μόνο με ισχυρό 
κίνητρο για τους επενδυτές. Η πρότασή μου είναι απλή. 
Όποιος δαπανήσει σε κάποια επένδυση από 1/3/2020 και 
μέχρι 31/12/2021 κάποιο ποσό να δικαιούται ένα κουπόνι 
συμψηφισμού φορολογικών υποχρεώσεων, διάρκειας 
μιας επταετίας, με αξία ίση με το 25% όσων χρημάτων 
δαπανήσει σε αυτό το χρονικό διάστημα και όχι του συνό-
λου της αξίας της επένδυσης. Έτσι, αν κάποιος έχει ξεκινή-
σει μια επένδυση, θα επιταχύνει τη διαδικασία δαπανών, 
στηρίζοντας την εργασία και την οικονομία. Επίσης, αν 
κάποιος ήταν επιφυλακτικός στο να επενδύσει, θα έχει 
ισχυρό κίνητρο. Τέλος, θα προσελκύσουμε νέους ξένους 
επενδυτές σε μια χώρα που αποδείχθηκε το τελευταίο διά-
στημα αξιόπιστη και σοβαρή. Σε μια ιστορική περίοδο που 
διανύουμε, η λογική της καλής διαχείρισης δεν είναι αρ-
κετή, ειδικά σε μια χώρα που πέρασε μια δεκαετή κρίση. 
Χρειάζεται αποφασιστικότητα και τολμηρές αποφάσεις. 
Η Ευρώπη έδειξε ότι, προς το παρόν, δεν είναι ώριμη να 
λάβει τέτοιες αποφάσεις, αλλά ελπίζουμε ότι σύντομα θα 
το αντιληφθεί και θα αλλάξει ρότα. Μέχρι τότε, όμως, η 
Ελλάδα μας δεν έχει την πολυτέλεια να περιμένει. Η κυ-
βέρνηση έδειξε ότι μπορεί να ανταποκριθεί στα δύσκολα. 
Ο πρωθυπουργός έδειξε ότι μπορεί να λάβει γρήγορα 
τολμηρές αποφάσεις. Ας ελπίζουμε στο καλύτερο, γιατί 
αποδείξαμε ότι όλοι μαζί μπορούμε. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΣΤΑΣΙΝΟΣ: ΤΡΕΙΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
«Η Ελλάδα θεωρείται αυτή τη στιγμή από τις πιο ασφαλείς χώρες για να κάνει κάποιος τουρισμό»
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Με ανακοίνωσή της η Διεθνής Ένωση Αερομεταφορών 
(IATA) ενημερώνει, ότι αναβάλλονται η 76η Ετήσια Γενική 
Συνέλευσή της και το Διεθνές Συνέδριο Εναέριων Μεταφο-
ρών, τα οποία είχαν προγραμματιστεί αρχικά μεταξύ 22 και 
23 Ιουνίου 2020, στο Άμστερνταμ.
Σύμφωνα με την ιστοσελίδα της IATA, η 76η Ετήσια Γενι-
κή Συνέλευση και το Διεθνές Συνέδριο Αερομεταφοράς θα 
πραγματοποιηθούν, όταν υπάρχει ασφάλεια και το επιτρέ-
πουν οι περιστάσεις. Η νέα ημερομηνία πραγματοποίησης 
αναμένεται να είναι προς τα τέλη του τρίτου 3μήνου ή τις 
αρχές του τετάρτου 3μήνου του 2020, οπότε θα υπάρξει και 
σχετική ανακοίνωση.

Ο Πανελλήνιος Σύλλογος Αρχιτεκτόνων ΣΑΔΑΣ-ΠΕΑ, με 
τη στήριξη του Ελληνικού Τμήματος της UIA, στο πλαίσιο 
της συμμετοχής και της συμβολής των Αρχιτεκτόνων στην 
αντιμετώπιση της πανδημικής κρίσης, που εξαθλιώνει τις 
κοινωνικές δομές στην πατρίδα μας, αλλά και παγκοσμίως, 
προκηρύσσει έκθεση αφίσας με θέμα «Οι Αρχιτέκτονες συμ-
βάλλουν στην αντιμετώπιση της πανδημικής κρίσης».
βασική διαδικασία
* Δικαίωμα συμμετοχής όλων των αρχιτεκτόνων – μελών 
του ΣΑΔΑΣ-ΠΕΑ.
* Συμμετοχές με επωνυμία, ενός αρχιτέκτονα ή ομάδας.
* Παραδοτέο μία (1) αφίσα μεγέθους Α0, τετράχρωμη ή 
ασπρόμαυρη κατ’επιλογή σε γλώσσα Ελληνική ή και άλλη.
* Χρόνος συμμετοχής ένας (1) μήνας από την ημερομηνία 
δημοσίευσης της ανακοίνωσης στην ιστοσελίδα του ΣΑΔΑ-
Σ-ΠΕΑ (info@sadas-pea.gr).
* Εγγραφή στην ανοικτή δράση με e-mail και με συμβολι-
κή δαπάνη εγγραφής 5€ στο λογαριασμό του ΣΑΔΑΣ-ΠΕΑ 
στην ATTICA BANK. Τυχόν ερωτήσεις θα στέλνονται στo 
mail:xynomilakis@gmail.com 
* Παράδοση στην πρώτη φάση με ψηφιακό τρόπο και κατά 
την έκθεση, όταν επιτρέψουν οι περιορισμοί, παράδοση 

εκτύπωσης σε πινακίδα άκαμπτη.
* Απονομή 10 τιμητικών βραβείων και επαίνων από το ΔΣ 
του ΣΑΔΑΣ ΠΕΑ.
* Δωρεά των δικαιωμάτων αναπαραγωγής των αφισών.
Όλοι οι συμμετέχοντες και οι προτάσεις τους θα παρουσια-
στούν επώνυμα από τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης του 
ΣΑΔΑΣ-ΠΕΑ και θα προωθηθούν για δημοσίευση στις ιστο-
σελίδες των διεθνών φορέων που συμμετέχει ο ΣΑΔΑΣ-ΠΕΑ, 
όπως UIA, ACE, UMAR.
Μετά τη λήξη των περιοριστικών μέτρων θα οργανωθεί 
έκθεση παρουσίασης των προτάσεων όπως είχε γίνει και σε 
προηγούμενες περιπτώσεις του ΣΑΔΑΣ, αλλά και του Τμήμα-
τος Αττικής. Η παρουσίαση στην έκθεση θα γίνει στην Αθήνα, 
αλλά και σε όσα Τμήματα του ΣΑΔΑΣ και Συλλόγους Αρχιτε-
κτόνων το επιθυμούν.
Μετά την έκθεση της Αθήνας το ΔΣ του ΣΑΔΑΣ-ΠΕΑ θα ανα-
δείξει τις 10 καλλίτερες προτάσεις, οι οποίες θα τιμηθούν σε 
ειδική εκδήλωση στο αμέσως επόμενο πανελλήνιο συνέδριο.

Η υποβολή των προτάσεων θα γίνει ηλεκτρονικά στο mail 
του ΣΑΔΑΣ: info@sadas-pea.gr

Τη μετάθεση διεξαγωγής της Διεθνούς Έκθεσης Δομικών Μη-
χανημάτων και Μηχανημάτων Οδοποιίας, Βauma CTT RUSSIA 
2020, από τις 8 ως τις 11 Σεπτεμβρίου 2020, στο Crocus Expo 
της Μόσχας, ανακοίνωσε ο Εκθεσιακός Οργανισμός του Μο-
νάχου, του οποίου επίσημος αντιπρόσωπος στην Ελλάδα και 
την Κύπρο είναι το Ελληνογερμανικό Εμπορικό και Βιομηχα-
νικό Επιμελητήριο.

IATA: ΑΝΑβΑΛΛΕΤΑΙ Η 76Η ΕΤΗΣΙΑ 
ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΚΑΙ ΤΟ 
ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΕΝΑΕΡΙΩΝ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

ΕΚΘΕΣΗ ΑΦΙΣΑΣ  ΣΑΔΑΣ-ΠΕΑ: «ΟΙ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΕΣ ΣΥΜβΑΛΛΟΥΝ ΣΤΗΝ 
ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΠΑΝΔΗΜΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ»ΔΙΕΘΝΗΣ ΕΚΘΕΣΗ 

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

9 - 11 Οκτωβρίου 2020

Διεπιστημονικό συνέδριο: «Διαπλοκές 
του χώρου. Ήθος-κοινωνικές πρακτι-
κές-αρχιτεκτονική»
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Τμήμα Αρχιτεκτόνων Μηχανικών ΑΠΘ, 
Τμήμα Πολιτικών Επιστημών ΑΠΘ, Σχολή 
Αρχιτεκτόνων Μηχανικών ΕΜΠ, Τμήμα 
Αρχιτεκτόνων Μηχανικών ΠΠ

18 - 22 Οκτωβρίου 
2020

9th IUPAC International Conference on 
Green Chemistry (ICGC-9)
ΑΘΗΝΑ

Ένωση Ελλήνων Χημικών, σε συνεργασία 
με την ICGCSD της IUPAC και το Ελληνικό 
Δίκτυο Πράσινης Χημείας

1 - 4 Νοεμβρίου 2020

8ο Διεθνές Συνέδριο Μικρο/Νανοεπιστη-
μών και Νανοτεχνολογίας Micro & Nano 
2020-Patras-Greece (8th International 
Conference on Micro/Nanosciences & 
Nanotechnologies)
ΠΑΤΡΑ

Υπό την αιγίδα της Επιστημονικής Εταιρίας 
MICRO&NANO
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Διευρύνεται ο αριθμός των δικαιούχων της αποζημίωσης 
ειδικού σκοπού με δύο παρεμβάσεις, στις οποίες προχώρη-
σε η κυβέρνηση με Κοινές Υπουργικές Αποφάσεις, οι οποίες 
εκδόθηκαν την Πέμπτη και την Παρασκευή λίγες ώρες μετά 
την ψήφιση από τη Βουλή του κυρωτικού σχεδίου Νόμου 
(Ν. 4684/2020, ΦΕΚ 86/Α’/25-04-2020) της από 30.3.2020 
Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου «Μέτρα αντιμετώπισης 
της πανδημίας του κορωνοϊού COVID-19 και άλλες κατεπεί-
γουσες διατάξεις», σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Παράλληλα, παρατείνεται έως και τις 28 Απριλίου 2020 η 
προθεσμία υποβολής αιτήσεων για τη χορήγηση της αποζη-
μίωσης σε επιχειρήσεις και επαγγελματίες που πλήττονται από 
την εξάπλωση του κορωνοϊού.
Πιο αναλυτικά, όπως ανακοίνωσε το υπουργείο Οικονομι-
κών:
Με την ΓΔΟΥ89/25.4.2020 Κοινή Απόφαση των Υπουργών 

Οικονομικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Εργασίας και Κοι-
νωνικών Υποθέσεων, η οποία δημοσιεύθηκε στην Εφημερίδα 
της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ 1587/Β/25-4-2020), επεκτείνεται η 
χορήγηση της αποζημίωσης ειδικού σκοπού σε ιδιοκτήτες 
ατομικών επιχειρήσεων, συμπεριλαμβανομένων των αυτοα-
πασχολούμενων και των ελεύθερων επαγγελματιών, καθώς 
και σε επιχειρήσεις με τη μορφή ομόρρυθμων (Ο.Ε.), ετερόρ-
ρυθμων (Ε.Ε.), περιορισμένης ευθύνης εταιρειών (Ε.Π.Ε.) 
και ιδιωτικών κεφαλαιουχικών εταιρειών (ΙΚΕ), εκτός των 
ανωνύμων εταιρειών, που πλήττονται από την εξάπλωση του 
κορωνοϊού και δεν απασχολούν εργαζόμενους ή απασχο-
λούν μέχρι και είκοσι (20) εργαζόμενους, έναντι πέντε (5) που 
προβλεπόταν μέχρι σήμερα.
Με την ΓΔΟΥ88/24.4.2020 Κοινή Απόφαση των Υπουργών 
Οικονομικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Εργασίας και Κοι-
νωνικών Υποθέσεων, η οποία δημοσιεύθηκε στην Εφημερίδα 

της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ 1578/Β/24-4-2020), ορίζεται ότι, 
για τις επιχειρήσεις που έκαναν έναρξη εργασιών μετά την 
1-10-2018, δεν απαιτείται τα ακαθάριστα έσοδά τους να είναι 
μεγαλύτερα του μηδενός, προκειμένου να ενταχθούν στους 
δικαιούχους της αποζημίωσης ειδικού σκοπού.
Με την ίδια Κοινή Υπουργική Απόφαση παρατείνεται έως 
και τις 28-4-2020 η προθεσμία υποβολής αιτήσεων στην 
ηλεκτρονική πλατφόρμα της ΑΑΔΕ «myBusinessSupport» 
(https://www.aade.gr/mybusinesssupport) για τη χορήγη-
ση της αποζημίωσης σε επιχειρήσεις και επαγγελματίες που 
πλήττονται από την εξάπλωση του κορωνοϊού.
«Η κυβέρνηση συνεχίζει να εργάζεται αδιάκοπα, με μεθοδι-
κότητα, αποτελεσματικότητα και αίσθημα δικαίου, για την 
αντιμετώπιση των δυσμενών συνεπειών της υγειονομικής 
κρίσης», αναφέρεται στην ανακοίνωση του υπουργείου Οι-
κονομικών.

Από τις αρχές Μαΐου θα έχουν τη δυνατότητα επιχειρήσεις να λαμ-
βάνουν δάνεια ύψους έως το 25% του τζίρου τους για το 2019, 
από τις τράπεζες, όπως τόνισε σήμερα ο υπουργός Ανάπτυξης και 
Επενδύσεων Άδωνις Γεωργιάδης σε συνέντευξή του στον τηλεο-
πτικό σταθμό Σκάι, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Σύμφωνα με τον υπουργό, περίπου το 85% των επιχειρήσεων της 
χώρας έχει ενταχθεί στους ΚΑΔ που πλήττονται από τον κορωνοϊό 
και ένα από τα βασικά εργαλεία για την επανεκκίνηση της οικονο-
μίας είναι η χορήγηση δανείων σε επιχειρήσεις ύψους 7 δισ. ευρώ 
με κρατική εγγύηση.Το κράτος θα εγγυάται το 80% του δανείου.
Το νέο τραπεζικό εργαλείο αφορά τις επιχειρήσεις που πλήρωναν 

κανονικά τις δόσεις των δανείων τους έως το τέλος του 2019. 
Επίσης, δικαίωμα δανειοδότησης θα έχουν και οι επιχειρήσεις που 
έχουν ρυθμίσει τα δάνειά τους και πληρώνουν κανονικά τις δόσεις 
τους.
Για να λάβουν τα δάνεια οι επιχειρήσεις θα προσκομίζουν τον τε-
λευταίο ετήσιο τζίρο τους και η κάλυψη δεν θα γίνεται με υποθήκες 
ακινήτων. Επίσης οι τράπεζες έχουν τη δυνατότητα για δανειοδό-
τηση και άνω του 25%.
Για παράδειγμα, σύμφωνα με τον κ. Γεωργιάδη, μια επιχείρηση 
με τελευταίο ετήσιο τζίρο 100.000 ευρώ που θέλει να πάρει δά-
νειο 25.000, το 80% από αυτά τα 25.000 είναι εγγυημένο από το 

υπουργείο Ανάπτυξης.
Ο υπουργός Ανάπτυξης ανέφερε ότι οι επιχειρήσεις θα μπορούν να 
κάνουν αίτηση σε όποια τράπεζα θέλουν και πως έχει δοθεί εντολή 
στις τράπεζες να δίνουν εύκολα τα δάνεια.
Όπως είπε ο ίδιος, η Τράπεζα της Ελλάδος με απόφασή της, «πήρε 
πάνω της» το συγκεκριμένο τραπεζικό προϊόν ώστε οι τράπεζες να 
έχουν μηδενικό ρίσκο.
«Όταν ξεκινήσει το πρόγραμμα θα παρακολουθώ τις τράπεζες και 
την ταχύτητα που εγκρίνουν τα δάνεια. Εάν χρειαστεί να ψηφίσω 
νόμο για να τα δίνουν αυθημερόν θα το κάνω», τόνισε ο υπουρ-
γός.

Εντός της επόμενης εβδομάδας, αναμένεται να εκδοθεί η υπουρ-
γική απόφαση που θα καθορίζει τη διαδικασία πληρωμής των 
600 ευρώ στους επιστήμονες, δήλωσε ο υπουργός Εργασίας και 
Κοινωνικών Υποθέσεων, Γιάννης Βρούτσης, μιλώντας σε εκπο-
μπή του τηλεοπτικού σταθμού Σκάι, σύμφωνα εμ το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Στο πλαίσιο της συνέντευξής του στον Σκάι, ο κ. Βρούτσης απά-
ντησε στις επικρίσεις της αντιπολίτευσης σχετικά με το πρόγραμ-
μα τηλεκατάρτισης των επιστημόνων. Όπως είπε, η κυβέρνηση 
ακούει, σέβεται και τιμά, τους επιστήμονες, ενώ χαρακτήρισε 
άδικη την κριτική που ασκείται.
Ο υπουργός Εργασίας διευκρίνισε ότι το πρόγραμμα τηλεκα-
τάρτισης, με επιταγή κατάρτισης (voucher) καταργήθηκε, λόγω 
των ποιοτικών χαρακτηριστικών του, επισημαίνοντας ότι οι 
επιστήμονες θα λάβουν τα 600 ευρώ. Ωστόσο, ξεκαθάρισε ότι 
η διαδικασία ήταν απόλυτα διαφανής και υπογράμμισε ότι δεν 
υπάρχει συνεργάτης του γραφείου του που να έχει σχέση -άμε-
ση ή έμμεση- με τους φορείς κατάρτισης.

Αναφορικά με την αποζημίωση ειδικού σκοπού, ύψους 800 
ευρώ, ο κ. Βρούτσης σημείωσε ότι, ήδη, έχουν πληρωθεί 
686.000 εργαζόμενοι, των οποίων η σύμβαση εργασίας τους 
ανεστάλη. «Αυτό ήταν το πρώτο «κύμα» πληρωμών» ανέφερε 
ο υπουργός Εργασίας, προσθέτοντας ότι, την Τρίτη, η αποζη-
μίωση ειδικού σκοπού, ύψους 800 ευρώ, θα καταβληθεί σε 
105.875 εργαζόμενους, με το συνολικό κονδύλι να ανέρχεται 
στα 84 εκατ. ευρώ.
Μεταξύ άλλων, ο υπουργός Εργασίας δήλωσε ότι, στο χρονικό 
διάστημα του ενός έτους, μαζί με τον διοικητή του Ηλεκτρονικού 
Εθνικού Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (e-ΕΦΚΑ), Χρήστο Χά-
λαρη, δρομολογήθηκαν οι εξελίξεις, μέσα από την ασφαλιστική 
μεταρρύθμιση και πλέον η ψηφιακή σύνταξη έχει ήδη ξεκινήσει 
πιλοτικά. Όπως είπε, υπογράφηκε η υπουργική απόφαση, βά-
σει της οποίας το 40% των νέων συντάξεων προς απονομή θα 
εκδίδεται ψηφιακά, μέσα από ψηφιακό σύστημα «ΑΤΛΑΣ» του 
υπουργείου Εργασίας και του e-ΕΦΚΑ.

Σύμφωνα με τον κ. Βρούτση, οι πρώτες κατηγορίες συντάξεων 
που εντάσσονται στο ψηφιακό σύστημα, είναι οι συντάξεις του 
πρωτογενούς τομέα (κτηνοτρόφοι, αλιείς και γεωργοί) και οι 
συντάξεις αιτίας θανάτου.
Επιπλέον, όπως συμπλήρωσε ο αρμόδιος υπουργός, οι συντα-
ξιούχοι αυτών των δύο κατηγοριών που είναι σε αναμονή της 
σύνταξής τους, με εκκρεμή την έκδοσή της, από την 1η Ιανου-
αρίου 2017, θα έχουν τη δυνατότητα να κάνουν μία ψηφιακή 
αίτηση στο σύστημα «ΑΤΛΑΣ» και να λάβουν τη σύνταξή τους 
αυτόματα.
«Η απονομή των νέων συντάξεων θα πηγαίνει με e-mail στο 
σπίτι σε λίγα δευτερόλεπτα» τόνισε ο κ. Βρούτσης, εκτιμώντας 
ότι, έως το τέλος του 2020, το 55% των συντάξεων θα εκδίδεται 
ψηφιακά και, έως το τέλος του 2021, το ποσοστό θα αγγίξει το 
80%-85%.

ΥΠ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ: ΔΙΕΥΡΥΝΕΤΑΙ Ο ΑΡΙΘΜΟΣ ΤΩΝ ΔΙΚΑΙΟΥΧΩΝ ΤΗΣ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗΣ ΕΙΔΙΚΟΥ ΣΚΟΠΟΥ

ΑΔ. ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: ΑΠΟ ΤΙΣ ΑΡΧΕΣ ΜΑΪΟΥ ΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΘΑ ΕΧΟΥΝ ΤΗ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΝΑ ΛΑΜβΑΝΟΥΝ 
ΤΡΑΠΕΖΙΚΑ ΔΑΝΕΙΑ 
Ύψους έως και 25% του τζίρου τους. Το 80% του δανείου θα το εγγυάται το κράτος

Γ. βΡΟΥΤΣΗΣ: ΥΠΟΥΡΓΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ ΠΟΥ ΘΑ ΚΑΘΟΡΙΖΕΙ ΤΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΠΛΗΡΩΜΗΣ ΤΩΝ 600 ΕΥΡΩ 
ΣΤΟΥΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ
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Παράταση τεσσάρων μηνών -και συγκεκριμένα έως τις 31 
Οκτωβρίου- θα έχουν οι ιδιοκτήτες αυθαιρέτων για να κά-
νουν υπαγωγή του ακινήτου τους στην ισχύουσα ρύθμιση, 
σύμφωνα τα όσα είπαν υψηλόβαθμες πηγές του υπουργείου 
Περιβάλλοντος στον Ελεύθερο Τύπο γράφει η Μαρίνα Ξυπνη-
τού.
Οπως εξήγησαν, λόγω του ότι η χώρα αντιμετωπίζει πρω-
τόγνωρες καταστάσεις εξαιτίας της πανδημίας, αλλά και με 
δεδομένο ότι οι περισσότερες διαδικασίες δεν τρέχουν υπό 
φυσιολογικούς ρυθμούς, εκτιμήθηκε πως μια τελευταία 
πίστωση χρόνου (η προθεσμία έληγε στις 30 Ιουνίου) είναι 
απαραίτητη προκειμένου οι πολίτες να κάνουν χρήση των 
ευνοϊκών διατάξεων. Κατά τις ίδιες πηγές, η μειωμένη συμ-
μετοχή του κοινού αποτυπώνεται και στην πλατφόρμα του 
Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας, αφού τις τελευταίες ημέρες 
οι δηλώσεις έχουν πέσει ραγδαία.
Ετσι, τόσο οι ιδιοκτήτες μεγάλων αυθαιρέτων όσο και οι υπό-
λοιποι έχουν περί τους 6 μήνες από σήμερα για να ολοκληρώ-
σουν τη διαδικασία και να διασφαλίσουν την κυριότητα του 
ακινήτου τους.
Ειδικότερα, η 4μηνη παράταση (η κλεψύδρα μετρά από 30 
Ιουνίου) αφορά όσους έχουν αυθαίρετα κατηγορίας 1 – 4 
και μπορούν να τακτοποιηθούν με τις υπάρχουσες ευνοϊκές 
διατάξεις του 4495/17, ενώ δίνεται και μια τελευταία ευκαιρία 
για εκείνους που ανήκουν στην 5η κατηγορία ώστε να μπουν 
στη ρύθμιση έως τις 31/10/2020.
Συγκεκριμένα, οι πολύ σοβαρές αυθαιρεσίες αφορούν σε 
υπέρβαση τουλάχιστον κατά 40% στην κάλυψη και στη δό-
μηση ή καθ’ ύψος πάνω από 20%. Γι’ αυτούς μάλιστα η ημε-
ρομηνία είναι καταληκτική ενώ αμέσως μετά θα αναλάβουν 
οι ελεγκτές δόμησης και οι... μπουλντόζες, όπως έχει επικοι-
νωνήσει πολλάκις το ΥΠΕΝ.
Για τις τέσσερις πρώτες κατηγορίες αυθαιρέτων που δεν θα 
κάνουν υπαγωγή του ακινήτου τους τόσο στον ισχύοντα 
νόμο όσο και στη ρύθμιση που έφερε το υπουργείο Περιβάλ-
λοντος, θα έρθουν αντιμέτωποι με έως και 40% προσαύξηση 
του προστίμου όταν θα πέσει η αυλαία υπαγωγής των αυθαι-
ρέτων, η οποία θα γίνει μέσω της Ηλεκτρονικής Ταυτότητας 
Κτιρίου, το 2025.
Συγκεκριμένα, οι πολίτες θα έχουν αύξηση του προστίμου 
κατά 20% την πρώτη χρονιά και για κάθε επόμενη θα επιβα-
ρύνονται με επιπλέον 5%. Πρακτικά αυτό σημαίνει πως μια 
ιδιοκτησία εκτός σχεδίου 100 τ.μ., η οποία κατασκευάστηκε 
για παράδειγμα μεταξύ 2004-2011, είναι κύρια κατοικία, δεν 
έχει οικοδομική άδεια και με τιμή ζώνης 1.500, μέχρι τις 31 
Οκτωβρίου ο... πέλεκυς που θα κληθεί ο ιδιοκτήτης της να 

καταβάλει διαμορφώνεται στα 17.550 ευρώ. Ωστόσο, αν το 
αναβάλει, θα κληθεί να βάλει το χέρι βαθιά στην τσέπη, κατα-
βάλλοντας έως και 28.275 ευρώ.
Οπως εξηγούν οι ίδιες πηγές στον «Ε.Τ.» από τον Νοέμβριο 
έως τον Δεκέμβριο του 2025 θα είναι σε λειτουργία η Ηλε-
κτρονική Ταυτότητα Κτιρίου, μέσω της οποίας οι αυθαιρετού-
χοι θα μπορούν έναντι κλιμακωτών προστίμων να εισέρχο-
νται σε ρύθμιση. Ετσι, ανάλογα με το πότε θα εισέρχονται, θα 
κυμαίνονται και τα ποσά που θα καταβάλλουν.
Σύμφωνα με το υπουργείο Περιβάλλοντος, η τακτοποίηση 
θεωρείται ολοκληρωμένη μόνον όταν ο ιδιοκτήτης του ακι-
νήτου έχει ολοκληρώσει την Ηλεκτρονική Ταυτότητα της ιδι-
οκτησίας του, δηλαδή η μη έκδοσή της θα ισοδυναμεί με μη 
τακτοποίηση της αυθαιρεσίας. Επομένως, για τη μεταβίβαση 
του ακινήτου του, προϋπόθεση είναι η τακτοποίηση και η έκ-
δοση Ηλεκτρονικής Ταυτότητας Κτιρίου.
Τι θα κερδίσουν όσοι μπουν σε ρύθμιση μέχρι τέλος Οκτω-
βρίου
– 100 δόσεις για την εξόφληση των προστίμων.
– Μείωση 20% σε όσους πληρώσουν εφάπαξ το πρόστιμο.
– Μείωση 10% σε όσους καταβάλουν το 30% του προστί-
μου.
– Δόσεις με 50 ευρώ το μήνα.
– Παράταση επιπλέον δύο ετών στην τακτοποίηση αυθαι-
ρέτων σε όσους αδυνατούν οικονομικά να πληρώσουν τα 
πρόστιμα.
– Μειωμένα παράβολα.
– Δυνατότητα νομιμοποίησης αυθαιρέτου σε εξ αδιαιρέτου 
οικόπεδο χωρίς τη συμφωνία όλων των συνιδιοκτητών.
– Νομιμοποίηση στα αυθαίρετα που ανεγέρθηκαν μεταξύ 
1955 και 1975 με την καταβολή παραβόλου 250 ευρώ χωρίς 
την πληρωμή προστίμου.
– Πληρωμή του 15% του προστίμου για τα αυθαίρετα που 
έχουν κτιστεί από το 1975 έως το 1982.
– Πληρωμή του 60% του προστίμου για τα αυθαίρετα που 
έχουν κτιστεί από την 1/1/1983 έως την 1/1/1993.
– Πληρωμή του 80% του προστίμου για αυθαίρετες κατα-
σκευές και αυθαίρετη αλλαγή χρήσης από την 1/1/1993 έως 
την 31/12/2003.
– Επιπλέον μείωση σε όσους έχουν μία και μοναδική κατοικία.
Αναλυτικότερα:
Παράβολα προστίμων
α) 250 ευρώ για αυθαίρετη κατασκευή/χρήση μέχρι 100 τ.μ.
β) 500 ευρώ για κτίριο/χρήση άνω των 100 τ.μ. και μέχρι 500 
τ.μ.
γ) 1.000 ευρώ για κτίριο/χρήση άνω των 500 τ.μ. και μέχρι 

2.000 τ.μ.
δ) 4.000 ευρώ για κτίριο/χρήση άνω των 2.000 τ.μ. και μέχρι 
5.000 τ.μ.
ε) 10.000 ευρώ για κτίριο/χρήση μεγαλύτερα των 5.000 τ.μ.
Μειώσεις προστίμων
1. Για ΑμεΑ που καταβάλλουν το 15%-20% του προστίμου 
ανάλογα με το ποσοστό αναπηρίας (για 80% και 67%) και το 
εισόδημα (με ατομικό εισόδημα έως 40.000 ευρώ ή οικογενει-
ακό εισόδημα έως 60.000 ευρώ για την πρώτη περίπτωση και 
18.000 ή 24.000 ευρώ αντίστοιχα για τη δεύτερη περίπτωση).
2. Για παλιννοστούντες ομογενείς και πολύτεκνους που κατα-
βάλλουν το 20% του προστίμου οι πρώτοι και το 20%-50% 
οι δεύτεροι, ανάλογα με τις περιπτώσεις, π.χ.:
– Τρίτεκνοι με ατομικό εισόδημα έως 25.000 ευρώ ή οικογε-
νειακό εισόδημα έως 40.000 ευρώ, καταβάλλουν ποσοστό 
30% του προστίμου. Οι διατάξεις αυτές εφαρμόζονται και για 
τις μονογονεϊκές οικογένειες.
– Πολύτεκνοι με ατομικό εισόδημα έως 40.000 ευρώ ή οικο-
γενειακό εισόδημα έως 80.000 ευρώ, καταβάλλουν ποσοστό 
20% του ενιαίου ειδικού προστίμου. Πολύτεκνοι με δευτερεύ-
ουσα κατοικία (επιφάνεια μικρότερη των 80 τ.μ.) καταβάλ-
λουν 50% του προστίμου.
Εάν για την υπαγωγή αυθαιρέτων ολοκληρωθούν οι προ-
βλεπόμενες εργασίες στατικής ενίσχυσης με την εκπόνηση 
στατικής μελέτης, το ενιαίο ειδικό πρόστιμο μειώνεται κατά:
α) 60% σε περιοχές σεισμικής επικινδυνότητας 3,
β) 50% σε περιοχές σεισμικής επικινδυνότητας 2,
γ) 30% σε περιοχές σεισμικής επικινδυνότητας 1.
– Μείωση 30% με 50% (ανάλογα με τα τετραγωνικά) θα 
ισχύσει για κτίσματα που ολοκλήρωσαν την ενεργειακή ανα-
βάθμιση.
Επίσης, μειώνονται τα πρόστιμα για:
– τα κτίσματα που δεν έχουν οικοδομική άδεια, αλλά έχουν 
υπερβάσεις δόμησης μικρότερες από 100 έως 500 τ.μ.
– αυθαίρετα σε περιοχές εκτός σχεδίου και στις οποίες εκκρε-
μεί η έγκριση πολεοδομικής μελέτης
– αυθαίρετα υπόγεια – εσωτερικούς εξώστες (πατάρια) – 
σοφίτες
– στάσιμους οικισμούς κάτω των 500 κατοίκων που δεν είναι 
παραλιακοί και κοντά σε χιονοδρομικά κέντρα και που έχουν 
κατασκευαστεί πριν από το 1993
– Επιπλέον, δίνεται η δυνατότητα να μειωθεί κατά 20% η 
οφειλόμενη εισφορά ενός ιδιοκτήτη ακινήτου – για ακίνητα 
που μπαίνουν στο σχέδιο πόλης.

ΠΑΡΑΤΑΣΗ 4 ΜΗΝΩΝ ΓΙΑ ΤΑ ΑΥΘΑΙΡΕΤΑ – ΕΥΝΟΪΚΗ ΡΥΘΜΙΣΗ ΛΟΓΩ ΠΑΝΔΗΜΙΑΣ
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Κατατέθηκε στη Βουλή το νομοσχέδιο του υπουργείου 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας με τίτλο «Εκσυγχρονισμός 
περιβαλλοντικής νομοθεσίας, ενσωμάτωση στην ελλη-
νική νομοθεσία των Οδηγιών 2018/844 και 2019/692 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου και 
λοιπές διατάξεις». Όπως δήλωσε χθες ο υπουργός ΠΕΝ, Κ. 
Χατζηδάκης με το νομοσχέδιο εκσυγχρονίζεται η περιβαλ-

λοντική νομοθεσία ενώ αναδεικνύεται ο φυσικός πλούτος 
της χώρας, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Το νομοσχέδιο θα το επεξεργαστεί η επιτροπή Παραγωγής 
και Εμπορίου σε τρεις συνολικά συνεδριάσεις, ξεκινώντας 
από τη Τρίτη 28 Απριλίου (συζήτηση επί της αρχής). Την 
Τετάρτη 29 Απριλίου, θα διεξαχθούν οι δύο επόμενες 
συνεδριάσεις, σε μία εκ των οποίων θα γίνει η ακρόαση 

εξωκοινοβουλευτικών προσώπων «με τη μέθοδο της τη-
λεδιάσκεψης».
Η συζήτηση του σχεδίου νόμου στην Ολομέλεια θα γίνει 
σε δύο συνεδριάσεις, την Δευτέρα 4 Μαΐου, και την Τρίτη 
5 Μαΐου.

«Tο Δημόσιο θα λέει είτε ναι, είτε όχι στην έκδοση μιας 
άδειας με βάση την ευρωπαϊκή και την ελληνική νομο-
θεσία. Δεν θα μπορεί όμως στο εξής να τρενάρει τις περι-
βαλλοντικές αδειοδοτήσεις, περιμένοντας ανάπτυξη στην 
χώρα από τον αέρα τον κοπανιστό!». Αυτό επισημαίνει ο 
υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Κωστής Χατζη-
δάκης, σε συνέντευξή του προς το ΑΠΕ-ΜΠΕ, με αφορμή 
το νομοσχέδιο για τις περιβαλλοντικές αδειοδοτήσεις που 
κατατέθηκε χθες στη Βουλή. Ο κ. Χατζηδάκης τονίζει ότι 
το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας τόσο με το πε-
ριβαλλοντικό όσο και με το χωροταξικό νομοσχέδιο που 
ακολουθεί θα βάλει γερά θεμέλια για να γίνει η Ελλάδα 
σημείο αναφοράς στην προσέλκυση επενδύσεων που τις 
χρειαζεται η χώρα περισσότερο παρά ποτέ. Απαντώντας 
σε επικρίσεις για τη χρονική στιγμή κατάθεσης του νομο-
σχεδίου, υπενθυμίζει ότι ο διάλογος για αυτό «ξεκίνησε 
ουσιαστικά τον περασμένο Οκτώβριο, τόσο με τις περι-
βαλλοντικές οργανώσεις (με τις οποίες έχουμε καθιερώσει 
τακτικές συναντήσεις κάθε δίμηνο για πρώτη φορά στα 
χρονικά του υπουργείου), όσο και με φορείς, των οποίων 
πολλές από τις παρατηρήσεις ελήφθησαν σοβαρά υπό-
ψη».
Ο υπουργός σημειώνει εξάλλου ότι η Ευρώπη μένει προ-
σηλωμένη στην πράσινη ατζέντα, ενώ για τη χώρα μας 
και τη ΔΕΗ τονίζει πως «η πτώση της λιγνιτικής παραγω-
γής κατά 30% και οι ζημίες 375 εκατ. ευρώ που «έγραψε» 
η ΔΕΗ από τις λιγνιτικές της μονάδες το 2019 (που ήρθαν 
να προστεθούν στις ζημίες 335 εκατ. ευρώ του 2018) 
υπενθυμίζουν και τους οικονομικούς λόγους για τους 
οποίους επιβάλλεται να προχωρήσει γρήγορα η απολι-
γνιτοποίηση». 
Ακολουθεί το πλήρες κείμενο της συνέντευξης του υπουρ-
γού Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Κωστή Χατζηδάκη, στο 
Αθηναϊκό/Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων και στους 
δημοσιογράφους Κώστα Βουτσαδάκη και Ηλία Παλιαλέξη
 
ΕΡ. Κύριε Χατζηδάκη, η Ελλάδα, μετά την λήξη 
της καραντίνας, θα χρειαστεί ένα δυναμικό 

«restart». Το περιβαλλοντικό νομοσχέδιο το 
οποίο κατατέθηκε στη βουλή την περασμένη 
Παρασκευή συμβάλλει με κάποιο τρόπο σε αυτή 
την προσπάθεια;
 
Το περιβαλλοντικό νομοσχέδιο είναι μια τομή στην πε-
ριβαλλοντική νομοθεσία της Ελλάδας. Εντάσσεται στο 
πλαίσιο της ευρύτερης περιβαλλοντικής μας πολιτικής 
για την απολιγνιτοποίηση, την απόσυρση των πλαστικών 
μιας χρήσης, την ενεργειακή εξοικονόμηση, την ηλεκτρο-
κίνηση, την ανακύκλωση και τη στήριξη της κυκλικής οι-
κονομίας. Περιλαμβάνει, δε, μια σειρά ρυθμίσεων πραγ-
ματικής και όχι στα λόγια προστασίας του περιβάλλοντος 
της χώρας, παράλληλα με ρυθμίσεις που επιχειρούν να 
καταστήσουν την Ελλάδα σημείο αναφοράς για πράσινες 
επενδύσεις. Στο νομοσχέδιο υπάρχουν μεταξύ άλλων 6 
σημαντικές παρεμβάσεις: Πρώτον, η ριζική απλοποίηση 
των περιβαλλοντικών αδειών έτσι ώστε αυτές να μην 
απαιτούν πλέον 6-8 χρόνια για να εκδοθούν, αλλά μόλις 
100-150 ημέρες. Δεύτερον, η μεγάλη επιτάχυνση στις 
Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας σύμφωνα με τις κατευ-
θύνσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τρίτον, ένα σύγχρονο 
πλαίσιο με την έγκριση του Συμβουλίου της Επικρατείας 
για τις περιοχές Natura (όπου σήμερα υπάρχει αυθαιρε-
σία, ανεξέλεγκτες καταστάσεις και ad hoc ρυθμίσεις). Τέ-
ταρτον, παρεμβάσεις, με σεβασμό στο Σύνταγμα και την 
κοινή λογική, ούτως ώστε να αρθεί η προχειρότητα στην 
εκπόνηση των δασικών χαρτών και να μπει τέλος στην 
ομηρία εκατοντάδων χιλιάδων πολιτών. Πέμπτον, δεν 
θα εκδίδεται οικοδομική άδεια, εάν δεν έχει προβλεφθεί η 
αποκομιδή των μπάζων σε συνεργασία με τα εξουσιοδο-
τημένα για αυτό συστήματα. Έκτον, η επιβολή ενιαίου πε-
ριβαλλοντικού τέλους ανεξαρτήτως πάχους της πλαστικής 
σακούλας, που βάζει τέρμα στα παιχνίδια με τις πλαστικές 
σακούλες. Προστατεύουμε το περιβάλλον. Μένουμε όμως 
σταθερά μακριά από ιδεοληψίες. Διότι πιστεύουμε πράγ-
ματι στη βιώσιμη ανάπτυξη!
 

ΕΡ. Ωστόσο, σας καταλογίζουν ότι το περιβαλ-
λοντικό ν/σ είναι ένας «δούρειος ίππος» για το 
περιβάλλον, που θα οδηγήσει στην καταστρο-
φή του, μέσω της αλόγιστης ανάπτυξης, και όχι 
στην προστασία του. Σας κατηγορούν, επίσης, 
ότι βιαστήκατε να το καταθέσετε, χωρίς επαρκή 
διαβούλευση, εν μέσω κορωνοϊού. Τι απαντάτε;
 
Τις ρυθμίσεις που φέρνουμε δεν τις κατεβάσαμε από το 
κεφάλι μας. Βασίζονται στο παράδειγμα των προηγμένων 
ευρωπαϊκών χωρών οι οποίες, ομολογουμένως, έχουν τις 
αυστηρότερες προδιαγραφές προστασίας του περιβάλ-
λοντος παγκοσμίως. Όσοι λένε ότι με αυτές τις διατάξεις 
καταστρέφουμε το περιβάλλον -λες κι εμείς δεν θέλουμε 
να αφήσουμε ένα καλύτερο περιβάλλον για τα παιδιά 
μας- θα πρέπει να πουν το ίδιο και για τις χώρες τις οποίες 
μιμούμαστε με αυτό το νομοσχέδιο! Τους θυμίζω όμως ότι 
αυτές τις χώρες κοιτάμε συνήθως ως παραδείγματα υψη-
λών στάνταρντς στο περιβάλλον. Σε όσους ρωτούν «Γιατί 
τώρα και χωρίς διαβούλευση;» τους απαντώ: Ξεχνούν ή 
ηθελημένα αγνοούν ότι ο διάλογος για αυτό το νομοσχέ-
διο ξεκίνησε ουσιαστικά τον περασμένο Οκτώβριο, τόσο 
με τις περιβαλλοντικές οργανώσεις (με τις οποίες έχουμε 
καθιερώσει τακτικές συναντήσεις κάθε δίμηνο για πρώτη 
φορά στα χρονικά του υπουργείου), όσο και με φορείς, 
των οποίων πολλές από τις παρατηρήσεις ελήφθησαν 
σοβαρά υπόψη. Επίσης, ξεχνούν όσοι τα λένε αυτά ότι 
η Ελλάδα χρειάζεται μία δυναμική επανεκκίνηση της οι-
κονομίας της και ο εκσυγχρονισμός της περιβαλλοντικής 
νομοθεσίας είναι μια αναγκαία προϋπόθεση. Είναι μάταια 
λοιπόν η προσπάθεια όσων για δογματικούς ή άλλους 
λόγους θέλουν να κρατήσουν τη χώρα κολλημένη στο 
χθες, μια θλιβερή εξαίρεση μέσα στην ΕΕ. Προχωρούμε 
μπροστά με βάση τις καλές ευρωπαϊκές πρακτικές. Με 
στόχο η Ελλάδα να γίνει ένα διεθνές πρότυπο πράσινης 
ανάπτυξης. 

Συνέχεια στη σελ 6

ΚΑΤΑΤΕΘΗΚΕ ΣΤΗ βΟΥΛΗ ΤΟ ΠΕΡΙβΑΛΛΟΝΤΙΚΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ
Την Τρίτη στην αρμόδια επιτροπή, τη Δευτέρα 4 Μαΐου στην ολομέλεια

Κ. ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: ΜΕ ΤΟ ΠΕΡΙβΑΛΛΟΝΤΙΚΟ Ν/Σ Η ΕΛΛΑΔΑ ΘΑ ΓΙΝΕΙ ΣΗΜΕΙΟ ΑΝΑΦΟΡΑΣ ΣΤΗΝ 
ΠΡΟΣΕΛΚΥΣΗ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ
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Συνέχεια από τη σελ 5 
 
ΕΡ. Έχουν γίνει πολλές προσπάθειες στο πα-
ρελθόν για απλούστευση της περιβαλλοντικής 
αδειοδότησης, όμως το πρόβλημα εξακολουθεί 
να υπάρχει. Εσείς ο ίδιος είπατε ότι, ενώ ο νόμος 
προβλέπει την έκδοση των περιβαλλοντικών 
αδειών σε μερικούς μήνες, στην πράξη μπορεί να 
χρειαστούν μέχρι και 8 χρόνια. Γιατί πιστεύετε ότι 
αυτήν τη φορά η προσπάθεια θα είναι επιτυχής; 
Τι απαντάτε στις επικρίσεις για την εισαγωγή των 
ιδιωτών αξιολογητών στη διαδικασία;
 
Διότι αντιμετωπίζουμε το πρόβλημα συστηματικά και 
στην πηγή του. Τι κάνουμε: Περιορίζουμε τις προθεσμίες 
και τα στάδια της διαδικασίας περιβαλλοντικής αδειοδό-
τησης. Προβλέπουμε ότι με την άπρακτη παρέλευση των 
προθεσμιών δεν θα κωλύεται η συνέχιση της διαδικασίας. 
Εισάγουμε μια ρύθμιση με βάση την οποία αν δεν απα-
ντούν ειδικά οι αρχαιολογικές και οι δασικές υπηρεσίες θα 
υποχρεούνται να δίνουν την απάντηση τους στο Κεντρικό 
Συμβούλιο Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης (ΚΕΣΠΑ) μέσα 
σε σύντομο χρονικό διάστημα (δεν μπορεί οι επενδυτές να 
είναι όμηροι!). Επεκτείνουμε την ισχύ της άδειας από 10 σε 
15 έτη. Διευκολύνουμε την ανανέωση και την τροποποίηση 
των υπαρχουσών αδειών, μειώνοντας με αυτό τον τρόπο 
τον φόρτο εργασίας των υπηρεσιών. Εισάγουμε στη διαδι-
κασία τους πιστοποιημένους ιδιώτες αξιολογητές. Για τους 
επικριτές των οποίων να σημειώσω ότι είναι μια διοικητική 
πρακτική που προβλέπεται σε σχετική Ευρωπαϊκή Οδηγία 
και εφαρμόζεται ήδη στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες. 
Θα πιστοποιούνται από το Υπουργείο Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας και η επιλογή τους θα γίνεται μέσω κλήρωσης. 
Και τέλος προβλέπουμε τη μελλοντική δυνατότητα έκδοσης 
ενιαίας άδειας σε κυβερνητικό επίπεδο με ενσωματωμένους 
περιβαλλοντικούς όρους (σε ένα λεγόμενο one-stop-shop) 
μόλις υπάρξει η κατάλληλη τεχνική υποδομή. Εν ολίγοις, 
με 6 επιμέρους παρεμβάσεις στις αδειοδοτήσεις εναρμο-
νίζουμε τη διαδικασία αδειοδότησης με όσα επικρατούν 
στην υπόλοιπη ΕΕ, ούτως ώστε να επιτελεί το σκοπό της: 
την αποτελεσματική προστασία του περιβάλλοντος, χωρίς 
να γίνεται εμπόδιο στην ανάπτυξη. Η υπερνομοθέτηση και 
οι καθυστερήσεις των περασμένων ετών στις αδειοδοτήσεις 
και τις επενδύσεις πληρώθηκαν πανάκριβα από την οικονο-
μία και από τους νέους ανθρώπους που αναγκάστηκαν να 
φύγουν στο εξωτερικό. Αλλά επαναλαμβάνω: Δεν πάμε στο 
άλλο άκρο. Ακολουθούμε τον ευρωπαϊκό δρόμο!

 
ΕΡ. Το νομοσχέδιο προβλέπει αποκλειστικές προ-
θεσμίες (με την παρέλευση των οποίων τεκμαίρε-
ται ότι το αίτημα έχει εγκριθεί) προκειμένου να 
αντιμετωπιστούν οι καθυστερήσεις των επιμέ-
ρους υπηρεσιών. Πώς διασφαλίζεται σε αυτές τις 
περιπτώσεις η προστασία του περιβάλλοντος;
 
Ακούστε: Ή θα έχουμε ένα σοβαρό κράτος ή δεν θα έχουμε. 
Δεν είναι δυνατόν η Δημόσια Διοίκηση να αδιαφορεί για 
την επενδυτική διαδικασία στη χώρα, τη μόνη διαδικασία 
που μπορεί να δημιουργήσει δουλειές και ανάπτυξη στον 
τόπο. Αν είναι αντίθετη η Διοίκηση σε μια αδειοδότηση ας 
το πει! Θέτουμε επομένως κατά αυτό τον τρόπο τις συγκε-
κριμένες προθεσμίες έτσι ώστε η παρέλευση των οποίων να 
μην παρεμποδίζει τη διαδικασία. Αλλά σε καμιά περίπτωση 
προφανώς αυτό δεν σημαίνει ότι θα δίνεται άδεια χωρίς 
κάποια συγκεκριμένη διαδικασία! Τελικός ελεγκτής σε αυτές 
τις περιπτώσεις θα είναι το Κεντρικό Συμβούλιο Περιβαλλο-
ντικής Αδειοδότησης στο οποίο συμμετέχουν εκπρόσωποι 
μιας σειράς υπουργείων. Με άλλα λόγια το Δημόσιο θα λέει 
είτε ναι είτε όχι στην έκδοση μιας άδειας με βάση την ευρω-
παϊκή και την ελληνική νομοθεσία. Δεν θα μπορεί όμως στο 
εξής να τρενάρει τις περιβαλλοντικές αδειοδοτήσεις περιμέ-
νοντας ανάπτυξη στην χώρα από τον αέρα τον κοπανιστό!
 
ΕΡ. Πώς σχολιάζετε τις αντιδράσεις της αξιωματι-
κής αντιπολιτευσης και ορισμένων περιβαλλοντι-
κών φορέων σχετικά με τον νέο τρόπο ζωνοποί-
ησης των προστατευόμενων περιοχών Natura;
 
Σε σχέση με τις περιοχές Natura, οι οποίες αποτελούν το 
30% της χώρας, πάμε να εφαρμόσουμε αυτό που γίνεται 
στην υπόλοιπη Ευρώπη: Καθορίζουμε δηλαδή ένα πλαίσιο 
δραστηριοτήτων που θα προσδιοριστεί τελικά με Προε-
δρικά Διατάγματα. Θα προσδιοριστεί δηλαδή από το Συμ-
βούλιο της Επικρατείας, την περιβαλλοντική ευαισθησία 
του οποίου δεν αμφισβητεί πιστεύω κανείς στη χώρα. Το 
κάνουμε αυτό για να μην υπάρχουν ad hoc και αυθαίρετες 
ρυθμίσεις προσαρμοσμένες στον κάθε επενδυτή, στον κάθε 
μελετητή και γραφειοκράτη. Οι δραστηριότητες οι οποίες 
θα προβλέπονται θα είναι γενικά ήπιες, πχ. οικοτουρισμός, 
πολιτιστικές δραστηριότητες κλπ., θα προσιδιάζουν στον 
χαρακτήρα των περιοχών Natura και σε κάθε περίπτωση 
θα σέβονται το περιβάλλον. Με αυτή τη ρύθμιση βάζουμε 
ουσιαστικά περισσότερες δικλείδες ασφαλείας ακόμη και 
αυτές που σε ευρωπαϊκό επίπεδο είμαστε δεσμευμένοι να 

ακολουθήσουμε! Να το πω απλά: Αν θέλαμε να απειλήσου-
με τις προστατευόμενες περιοχές, τότε θα μπορούσαμε πολύ 
απλά να μην προβλέψουμε τις περιβαλλοντικές μελέτες, 
ούτε τα διαχειριστικά σχέδια, ούτε να εμπλέξουμε το ΣτΕ! 
Δεν πάμε όμως να κάνουμε αυτό. Αυτοί λοιπόν που φοβού-
νται για εξορύξεις κλπ. να ξέρουν ότι τίποτα δεν θα επιτραπεί 
χωρίς έγκριση του ΣτΕ! Εγώ δεν αμφισβητώ την περιβαλ-
λοντική ευαισθησία κανενός. Ορισμένοι ωστόσο εμμένουν 
εισαγγελικά να αμφισβητούν τις ευαισθησίες τις δικές μας 
και τις ευαισθησίες ενός πρωθυπουργού, που όλη η Ευρώ-
πη αναγνωρίζει ότι είναι ένας «πράσινος» πρωθυπουργός. 
Ανάμεσα δε σ’αυτούς είναι και ο ΣΥΡΙΖΑ επί των ημερών του 
οποίου κατ’ επανάληψη καταδικαστήκαμε από το Δικαστή-
ριο της ΕΕ για παραβίαση της ευρωπαϊκής νομοθεσίας!
 
ΕΡ. Σας κατηγορούν ότι το νομοσχέδιο αυτό έχετε 
σκοπό να νομιμοποιήσετε χιλιάδες αυθαίρετες ιδι-
οκτησίες μέσα στα ελληνικά δάση...
 
Μιλούν για τις λεγόμενες οικιστικές πυκνώσεις: Μα αυτό 
που πάμε να κάνουμε είναι να διορθώσουμε το νόμο του 
ΣΥΡΙΖΑ που κρίθηκε αντισυνταγματικός από το ΣτΕ τον πε-
ρασμένο Νοέμβριο. Η ρύθμισή μας για τις λεγόμενες οικιστι-
κές πυκνώσεις λαμβάνει υπόψη της την απόφαση του ΣτΕ 
και τελικά παραπέμπει για τις επιμέρους παραμέτρους σε νέο 
Προεδρικό Διάταγμα το οποίο θα εγκριθεί από το ίδιο το ΣτΕ. 
Πολλή χολή χωρίς κανένα λόγο! Από την άλλη πλευρά αντι-
μετωπίζουμε την πρόχειρη εκπόνηση των δασικών χαρτών 
που οδήγησε σε 170.000 αντιρρήσεις στη μισή Ελλάδα 
όπου μέχρι τώρα έχουν εκπονηθεί δασικοί χάρτες. Το νομο-
σχέδιο αποσαφηνίζει, ότι δεν θεωρούνται δασικές εκτάσεις, 
γαίες τις οποίες το ίδιο το κράτος επισήμως έχει θεωρήσει μη 
δασικές. Τερματίζονται έτσι οι αλληλοσυγκρουόμενες τοπο-
θετήσεις της δημόσιας διοίκησης, αλλά και επιταχύνεται η 
εκπόνηση των δασικών χαρτών, χωρίς τα εμπόδια που εί-
χαν τεθεί από ίδιο το δημόσιο, αλλά και χωρίς ταλαιπωρία 
για τους πολίτες. Δεν μπορούμε να δεχτούμε ότι το Δημόσιο, 
ενώ έχει δώσει για παράδειγμα στο παρελθόν εκτάσεις για 
γεωργική εκμετάλλευση σε πρόσφυγες ή άλλες κατηγορίες 
με αναδασμούς (όπως έγινε επί Ελευθέριου Βενιζέλου και 
Κωνσταντίνου Καραμανλή), να έρχεται σήμερα, μετά από 
πενήντα και εκατό χρόνια και λέει ότι αυτά δεν είναι χωρά-
φια, αλλά δάσος! Όλα αυτά λοιπόν τα ρυθμίζουμε με σεβα-
σμό στο Σύνταγμα και στην κοινή λογική. 

Συνέχειας τη σελ 7

Κ. ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: ΜΕ ΤΟ ΠΕΡΙβΑΛΛΟΝΤΙΚΟ Ν/Σ Η ΕΛΛΑΔΑ ΘΑ ΓΙΝΕΙ ΣΗΜΕΙΟ ΑΝΑΦΟΡΑΣ ΣΤΗΝ 
ΠΡΟΣΕΛΚΥΣΗ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ
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Συνέχεια από τη σελ 6
 
ΕΡ. Προωθείτε την απλούστευση των διαδικασιών 
αδειοδότησης επενδύσεων γενικά και ανανεώσι-
μων πηγών ειδικότερα, ωστόσο το ερώτημα που 
τίθεται σήμερα είναι αν και πότε θα υπάρξουν αυ-
τές οι επενδύσεις. Είναι ρεαλιστικό το σενάριο της 
ανάκαμψης το 2021, ειδικά αν υπάρξει νέο κύμα 
της πανδημίας το φθινόπωρο;
 
Οι ρυθμίσεις για την απλούστευση και επιτάχυνση της αδειο-
δότησης των ΑΠΕ είναι ένα μεγάλο βήμα για την προώθηση 
των καθαρών μορφών ενέργειας και των επενδύσεων που 
συνδέονται με αυτές. Στόχος μας είναι να περιορίσουμε τον 
χρόνο που απαιτείται για όλα τα στάδια της διαδικασίας στα 2 
χρόνια, από 7 -κατά μέσο όρο- που είναι σήμερα, ενώ για πο-
λύπλοκα έργα μπορεί να ξεπεράσει και τη δεκαετία, όπως μας 
έδειξε η εμπειρία του μεγάλου αιολικού έργου του Καφηρέα 
που εγκαινιάσαμε το φθινόπωρο. Τώρα παρεμβαίνουμε στο 
πρώτο στάδιο της διαδικασίας, αντικαθιστώντας την ‘Αδεια 
Παραγωγής -για την οποία μέχρι τώρα απαιτούνταν 1,5-2 
χρόνια- με μια Βεβαίωση Παραγωγού που θα προκύπτει από 
μια πολύ γρηγορότερη, απλούστερη και σε μεγάλο βαθμό αυ-
τοματοποιημένη διαδικασία. Οι ΑΠΕ θα αποτελέσουν ουσιώ-
δες συστατικό του ενεργειακού μείγματος της χώρας, όχι μόνο 
τα επόμενα χρόνια αλλά και τους επόμενους μήνες, παρά τις 
επιπτώσεις του κορωνοϊού. Για αυτό η γρηγορότερη και πιο 
διαφανής αδειοδότηση ενισχύει την εξωστρέφεια του κλάδου 
και την ελκυστικότητά του για τους επενδυτές. Το ισχυρό ενδι-
αφέρον που κατεγράφη στη δημοπρασία της ΡΑΕ για μεγάλα 
αιολικά και φωτοβολταϊκά στις αρχές του μήνα -εν μέσω της 
πανδημίας- αποτελεί ένα αισιόδοξο «σήμα» για την μετά κο-

ρωνοϊό εποχή, το ίδιο και η πτώση των τιμών που επιβεβαι-
ώνει ότι η πράσινη ενέργεια δεν ωφελεί μόνο το περιβάλλον, 
αλλά και την τσέπη των καταναλωτών! Ας μην ξεχνάμε επίσης 
ότι η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία διαδραματίζει κεντρικό 
ρόλο στο σχέδιο επανεκκίνησης της ευρωπαϊκής οικονομίας 
μετά την πανδημία, όπως τονίζεται και στη διακήρυξη που 
υπέγραψα πρόσφατα μαζί με τους ομολόγους μου από 16 
χώρες της ΕΕ. Εν πάση περιπτώσει, στο υπουργείο Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας τόσο με το περιβαλλοντικό όσο και με το 
χωροταξικό νομοσχέδιο που ακολουθεί θα βάλουμε γερά θε-
μέλια για να γίνει η Ελλάδα σημείο αναφοράς στην προσέλκυ-
ση επενδύσεων που τις χρειαζόμαστε περισσότερο παρά ποτέ.
 
ΕΡ. Η πτώση των τιμών των καυσίμων εκτιμάτε ότι 
μπορεί να αποτελέσει εμπόδιο ή να προκαλέσει κα-
θυστερήσεις στο πρόγραμμα απανθρακοποίησης 
της Ευρώπης συνολικά και της Ελλάδας ειδικότερα;
 
Δεν μπορούμε να προεξοφλήσουμε την πορεία των τιμών 
των καυσίμων και τα προθεσμιακά συμβόλαια υποδεικνύ-
ουν ότι η εντυπωσιακή πτώση του τελευταίου διαστήματος 
θα είναι μάλλον ένα βραχυχρόνιο φαινόμενο. Η Ευρώπη 
έχει ήδη ξεκαθαρίσει ότι η συγκυριακή μείωση των τιμών 
των ορυκτών καυσίμων δεν θα αποτελέσει άλλοθι για να 
επιβραδυνθεί η πορεία της μετάβασης προς μια οικονομία 
μηδενικών ρύπων. Το ότι στις 17 Απριλίου η Αυστρία έκλεισε 
την τελευταία μονάδα άνθρακα και έγινε έτσι η δεύτερη χώρα 
της ΕΕ που απανθρακοποιείται πλήρως μετά το Βέλγιο, στέλ-
νει μήνυμα ότι η Ευρώπη μένει προσηλωμένη στην πράσινη 
ατζέντα. Η Ελλάδα όχι απλώς δεν αποτελεί εξαίρεση στον κα-
νόνα, αλλά είναι και μια από τις φιλόδοξες χώρες της ΕΕ όσον 
αφορά στην εφαρμογή της ατζέντας αυτής. Απτή απόδειξη 

είναι το νομοσχέδιό μας!
 
ΕΡ. Το κλείσιμο των λιγνιτικών μονάδων θα προ-
χωρήσει όπως έχει εξαγγελθεί;
 
Όπως προανέφερα, το Green Deal της ΕΕ θα πρωταγωνι-
στήσει στην αναπτυξιακή προσπάθεια στη μετα-κορωνοϊό 
περίοδο και η απολιγνιτοποίηση έχει κεντρικό ρόλο στο 
Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και το Κλίμα που είναι ο οδικός 
μας χάρτης για την επίτευξη των στόχων του Green Deal. Η 
πτώση της λιγνιτικής παραγωγής κατά 30% και οι ζημίες 375 
εκατ. ευρώ που «έγραψε» η ΔΕΗ από τις λιγνιτικές της μονά-
δες το 2019 (που ήρθαν να προστεθούν στις ζημίες 335 εκατ. 
ευρώ του 2018) υπενθυμίζουν και τους οικονομικούς λόγους 
για τους οποίους επιβάλλεται να προχωρήσει γρήγορα η 
απολιγνιτοποίηση. Οι λιγνιτικές περιοχές -και ιδίως η Δυτική 
Μακεδονία- έχουν πληγεί πολύ και από τον κορωνοϊό και 
το Σχέδιο Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης προσφέρει μια 
εξαιρετική «πλατφόρμα» για να αξιοποιηθούν οι πόροι και οι 
πρωτοβουλίες της κυβέρνησης στα πλαίσια της εξόδου από 
την σημερινή δύσκολη συγκυρία. Η Συντονιστική Επιτροπή 
υπό τον Κωστή Μουσουρούλη έχει σηκώσει τα μανίκια και σε 
συνεργασία με τις Περιφέρειες και όλους τους εμπλεκόμενους 
φορείς προχωρά με γρήγορα βήματα, αρχής γενομένης από 
το Μεταβατικό Πρόγραμμα της περιόδου 2020-2021 που θα 
χρηματοδοτηθεί από εθνικούς πόρους που ήδη υπάρχουν 
και από το τρέχον ΕΣΠΑ 2014-2020. Θα ακολουθήσει το 
MasterPlan της μεταλιγνιτικής εποχής που θα έχει ως βάση 
χρηματοδότησης τους πόρους του Ευρωπαϊκού Ταμείου 
Δίκαιης Μετάβασης και του νέου ΕΣΠΑ για την περίοδο 2021-
2027.

Με δήλωση του ο εκπρόσωπος Τύπου του κόμματος, Αλέξης 
Χαρίτσης, κατηγορεί την κυβέρνηση ότι «με την εσπευσμένη 
κατάθεση μεσάνυχτα Παρασκευής στη Βουλή του νομοσχεδίου 
για τον δήθεν ‘εκσυγχρονισμό’ της περιβαλλοντικής νομοθεσί-
ας, χρησιμοποιεί την κατάσταση έκτακτης ανάγκης και τα μέτρα 
περιορισμού στη λειτουργία του κοινοβουλίου για να «περάσει» 
ό,τι δεν θα μπορούσε σε κανονικές συνθήκες». Την κατηγορεί 
ότι «επιχειρεί ξανά να ‘κάνει την κρίση ευκαιρία’ για συγκεκρι-
μένα συμφέροντα που εκπροσωπεί, πλήττοντας το περιβάλλον 
της χώρας και τις δημόσιες πολιτικές προστασίας του», σύμφω-
να με το ΑΠΕ- ΜΠΕ.
Ο κ. Χαρίτσης αναφέρει ότι το νομοσχέδιο προβλέπει, μεταξύ 
άλλων, «την κατάργηση των φορέων διαχείρισης των προστα-
τευόμενων περιοχών, διαλύει τις υπηρεσίες και τις διαδικασίες 

περιβαλλοντικού ελέγχου, συνεχίζει το ξεπούλημα του φυσικού 
δημόσιου πλούτου και των δικτύων ενέργειας». «Όσα δεν μπό-
ρεσαν δηλαδή να κάνουν πριν το 2015, με το πρόσχημα των 
μνημονίων», σχολιάζει.
Αναφέρει ακόμα ότι το νομοσχέδιο έχει ήδη προκαλέσει πολλές 
και έντονες αντιδράσεις από τις περιβαλλοντικές οργανώσεις, 
τον επιστημονικό κόσμο και τα κινήματα που ζητούν την άμεση 
απόσυρση του συγκεκριμένου νομοσχεδίου του Υπουργείου 
Περιβάλλοντος. «Ιδιαίτερα», προσθέτει, «μετά την άρνηση του 
αρμόδιου υπουργού κ. Χατζηδάκη να επεκταθεί η ανεπαρκής 
διαβούλευση που έγινε εν μέσω πανδημίας, αλλά και το γεγονός 
ότι στην τελική μορφή του, το νομοσχέδιο περιέχει 50 επιπλέον 
άρθρα από όσα κατατέθηκαν στη δημόσια διαβούλευση, ορι-
σμένα με φωτογραφικές διατάξεις και «ειδικές» ρυθμίσεις και 

εξυπηρετήσεις...».
Ο κ. Χαρίτσης επισημαίνει ότι εν μέσω πανδημίας, μόνο δύο 
βουλευτές από κάθε Κοινοβουλευτική Ομάδα θα συμμετέχουν 
στην επιτροπή της Βουλής που θα το επεξεργαστεί την Τρίτη και 
την Τετάρτη. Σημειώνει ότι «η πρόθεση της κυβέρνησης να πε-
ράσει το νομοσχέδιο από την υπολειτουργούσα Βουλή με διαδι-
κασίες-εξπρές δεν μπορεί να γίνει αποδεκτή» και πως «πρόκειται 
για μια ξεκάθαρη κοροϊδία, με κατ’ επίφαση τήρηση των κοινο-
βουλευτικών κανόνων». Ο ΣΥΡΙΖΑ καλεί τον κ. Μητσοτάκη «να 
σεβαστεί το κοινοβούλιο και τους Έλληνες πολίτες που δίνουν 
μάχη για τη ζωή αυτή την κρίσιμη περίοδο και να αποσύρει άμε-
σα αυτό το αντιπεριβαλλοντικό νομοσχέδιο-έκτρωμα».

Κ. ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: ΜΕ ΤΟ ΠΕΡΙβΑΛΛΟΝΤΙΚΟ Ν/Σ Η ΕΛΛΑΔΑ ΘΑ ΓΙΝΕΙ ΣΗΜΕΙΟ ΑΝΑΦΟΡΑΣ ΣΤΗΝ 
ΠΡΟΣΕΛΚΥΣΗ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

ΝΑ ΑΠΟΣΥΡΘΕΙ ΑΜΕΣΑ ΤΟ «ΑΝΤΙΠΕΡΙβΑΛΛΟΝΤΙΚΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ-ΕΚΤΡΩΜΑ» ΖΗΤΑ Ο ΣΥΡΙΖΑ
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«Προχωρούμε μπροστά με μια σειρά μέτρων ουσιαστικής 
και όχι τυπικής προστασίας του περιβάλλοντος, με στόχο 
να αναδείξουμε τον μοναδικό φυσικό πλούτο της χώρας 
μας», δήλωσε –σύμφωνα με το ΑΠΕ- ο υπουργός ΠΕΝ 
Κωστής Χατζηδάκης, με αφορμή την κατάθεση στη Βουλή 
του νέου περιβαλλοντικού νομοσχεδίου για τον εκσυγ-
χρονισμό της περιβαλλοντικής νομοθεσίας της χώρας. 
   Όπως χαρακτηριστικά ανέφερε ο ΥΠΕΝ, «το νομοσχέδιο 
που κατατίθεται σήμερα είναι μια μεγάλη τομή στην περι-
βαλλοντική νομοθεσία της Ελλάδας». 
   Υπενθύμισε δε, ότι «η κυβέρνηση έχει ξεκινήσει ουσια-
στικά τον διάλογο για αυτό το νομοσχέδιο από τον περα-
σμένο Οκτώβριο, συζητώντας επί μέρους ζητήματα τόσο 
με τις περιβαλλοντικές οργανώσεις, όσο και με επί μέρους 
φορείς». Και προσέθεσε, ότι «όπως είναι σαφές στις δια-
τυπώσεις του νομοσχεδίου, ελήφθησαν σοβαρά υπόψη 
πολλές από τις παρατηρήσεις που κατατέθηκαν κατά τη 
διάρκεια της διαβούλευσης».
   Το νομοσχέδιο με τίτλο «Εκσυγχρονισμός της περιβαλ-
λοντικής νομοθεσίας - Ενσωμάτωση στην ελληνική νομο-
θεσία των Οδηγιών 2018/844 και 2019/692 του Ευρωπα-
ϊκού Κοινοβουλίου και Συμβουλίου και λοιπές διατάξεις», 
μεταξύ άλλων προβλέπει: 
Δημιουργείται Οργανισμός Φυσικού Περιβάλλο-
ντος και Κλιματικής Αλλαγής
   Σύμφωνα με το ΥΠΕΝ, «η Ελλάδα για πρώτη φορά απο-
κτά έναν κεντρικό φορέα συντονισμού της διακυβέρνησης 
και διαχείρισης του φυσικού περιβάλλοντος, στα πρότυπα 
χωρών όπως η Ιρλανδία, η Πορτογαλία και η Φινλανδία». 
Ο φορέας αυτός είναι μετεξέλιξη του Εθνικού Κέντρου 
Περιβάλλοντος και Αειφόρου Ανάπτυξης (ΕΚΠΑΑ) και 
διαθέτει 24 οργανικές μονάδες σε όλη τη χώρα (Μονά-
δες Διαχείρισης Προστατευόμενων Περιοχών - ΜΔΠΠ), 
που είναι περίπου αντίστοιχες με τα σχέδια διαχείρισης, 
που εκπονούνται για τις περιοχές αυτές. Ενώ, παραμένει 
η προστασία και η κάλυψη για όλες τις προστατευόμενες 
περιοχές, τα εθνικά πάρκα και τους εθνικούς δρυμούς. 
   Ο νέος φορέας αναλαμβάνει τον συντονισμό για μια πιο 
αναβαθμισμένη προστασία των συγκεκριμένων περιοχών 
και, μεταξύ άλλων, θα γνωμοδοτεί για τις επιπτώσεις έρ-
γων ή δραστηριοτήτων που εμπίπτουν στις προστατευό-
μενες περιοχές. 
   Στο πλαίσιο κάθε μίας από τις 24 Μονάδες θα λειτουρ-
γούν τοπικές επιτροπές διαχείρισης και θα αποτελούνται 
από εκπροσώπους της επιστημονικής κοινότητας, των 
περιβαλλοντικών οργανώσεων, της αυτοδιοίκησης και 
της κοινωνίας των πολιτών, ενώ η στελέχωση του νέου 
σχήματος (Γενικοί Διευθυντές και Διευθυντές) θα γίνει 
μέσω διαδικασιών ΑΣΕΠ. 
Ζωνοποίηση των περιοχών Natura
   Θεσμοθετείται η ζωνοποίηση των περιοχών Natura, με 
τέσσερις διαφορετικές ζώνες, «όπως γίνεται σε όλη την 
Ευρώπη, έτσι ώστε στις περιοχές αυτές, να υπάρξουν 

δραστηριότητες ανάλογα με τον χαρακτήρα τους», όπως 
επισημαίνει το ΥΠΕΝ. 
   Στόχος, σύμφωνα με το υπουργείο, είναι να μην καθυ-
στερεί η διαδικασία των ειδικών περιβαλλοντικών μελε-
τών, σύμφωνα με τα όσα προβλέπονται από τον νόμο για 
κάποιες χρήσεις γης (Προεδρικό Διάταγμα 59/2018), αλλά 
και άλλες περιβαλλοντικές δραστηριότητες, με κλιμάκωση 
ανάλογα με τον βαθμό προστασίας. 
   Σημειώνεται, ότι οι μελέτες αυτές λαμβάνονται υπόψη για 
την εκπόνηση, από το υπουργείο, του διαχειριστικού σχε-
δίου για κάθε επί μέρους περιοχή Natura, ενώ παράλληλα 
το διαχειριστικό σχέδιο τίθεται ουσιαστικά υπό την έγκρι-
ση του Συμβούλιου της Επικρατείας, καθώς προβλέπεται η 
έκδοση ενός Προεδρικού Διατάγματος για κάθε επί μέρους 
μελέτη και διαχειριστικό σχέδιο.
   Σύμφωνα με το ΥΠΕΝ, «με το πλαίσιο αυτό μπαίνει τέλος 
στο καθεστώς της αυθαιρεσίας και καθιερώνεται ένα συ-
νολικό πλαίσιο προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος». 
Πλαστική σακούλα 
   Επιβάλλεται τέλος σε όλες τις πλαστικές σακούλες ανε-
ξαρτήτως πάχους τοιχώματος, με στόχο την αντιμετώπι-
ση της πλαστικής ρύπανσης. Μοναδική εξαίρεση είναι οι 
βιοαποδομήσιμες/λιπασματοποιήσιμες, ενώ ως χρονικός 
ορίζοντας εφαρμογής της ρύθμισης ορίζεται η 1/1/2021.
     Ιδιωτικές συνδέσεις και αστικά λύματα 
   Με πρωτοβουλία του ΥΠΕΝ, χρηματοδοτούνται από 
κοινοτικούς και εθνικούς πόρους η σύνδεση ακινήτων με 
τα κεντρικά δίκτυα αποχέτευσης σε μια σειρά από δήμους 
της χώρας, ιδιαίτερα δε της Ανατολικής Αττικής, χωρίς 
οικονομική επιβάρυνση των ιδιοκτητών. «Η Ελλάδα με 
αυτόν τον τρόπο συμμορφώνεται με τη σχετική Ευρωπα-
ϊκή Οδηγία». 
Απόβλητα Εκσκαφών Κατασκευών και Κατεδα-
φίσεων (ΑEKK) 
   Για την έκδοση οικοδομικής άδειας προϋπόθεση θα είναι 
πλέον η σύναψη συνεργασίας με εγκεκριμένο σύστημα 
εναλλακτικής διαχείρισης ΑΕΚΚ για την αποκομιδή των 
μπάζων. «Στόχος είναι να μπει τέλος στη σημερινή κατά-
σταση κατά την οποία μπάζα καταλήγουν σε πεζοδρόμια 
και ρέματα, με σημαντικές επιπτώσεις για το περιβάλλον, 
την καθημερινότητα, αλλά και την ασφάλεια των πολι-
τών».
Διαχείριση αποβλήτων 
   Σύμφωνα πάντα με το ΥΠΕΝ, το νέο περιβαλλοντικό 
νομοσχέδιο απλουστεύεται και επισπεύδεται η υφιστά-
μενη διοικητική διαδικασία για την έγκριση του Εθνικού 
Σχεδίου Διαχείρισης Αποβλήτων, Περιφερειακού Σχεδίου 
Διαχείρισης Αποβλήτων και Τοπικού Σχεδίου Διαχείρισης 
Αποβλήτων. 
   Για τη διαχείριση στερεών αποβλήτων στις νησιωτικές 
περιφέρειες, του Νοτίου Αιγαίου και των Ιονίων Νήσων, 
συστήνεται για κάθε μια από αυτές, ειδικός Περιφερειακός 
Διαβαθμιδικός Φορέας Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων 

για τον «καλύτερο συντονισμό για τη διαχείριση αποβλή-
των σε αυτές τις ευαίσθητες τουριστικά περιοχές, την αντι-
μετώπιση των προστίμων που έχουν επιβληθεί από την ΕΕ 
και τη δημιουργία ενός πιο ολοκληρωμένου συστήματος 
διαχείρισης αποβλήτων». 
Οικιστικές πυκνώσεις 
   Γίνεται εκ νέου ανάρτηση των δασικών χαρτών με τις 
περιοχές που είχαν εξαιρεθεί ως οικιστικές πυκνώσεις σε 
συμμόρφωση με το γράμμα και το πνεύμα της απόφασης 
του ΣτΕ (Ολ.ΣτΕ 685/2019), που έκρινε αντισυνταγματική 
την προηγούμενη προσπάθεια επίλυσης του ζητήματος. 
Παρέχεται η δυνατότητα τακτοποίησης για χρονικό διά-
στημα 30 ετών κατοικιών που έχουν χτιστεί εντός δασών 
και δασικών εκτάσεων με βάση συγκεκριμένα κριτήρια 
προστασίας του περιβάλλοντος. Μετά την ανάρτηση των 
δασικών χαρτών και την υποβολή των σχετικών ενστάσε-
ων θα εκδοθεί Προεδρικό Διάταγμα για τις λεπτομέρειες 
-βασισμένο στις σχετικές οικονομοτεχνικές μελέτες- έτσι 
ώστε τελικά η όποια ρύθμιση να είναι σύμφωνη με τη 
νομολογία και τις αποφάσεις του Συμβουλίου της Επικρα-
τείας. 
Δασικοί χάρτες 
   Το νομοσχέδιο αποσαφηνίζει όποιες δεν θεωρούνται δα-
σικές εκτάσεις, γαίες τις οποίες το ίδιο το κράτος επισήμως 
έχει θεωρήσει μη δασικές. «Τερματίζονται έτσι οι αλλη-
λοσυγκρουόμενες τοποθετήσεις της δημόσιας διοίκησης, 
αλλά και επιταχύνεται η εκπόνηση των δασικών χαρτών, 
χωρίς εμπόδια που είχαν τεθεί από ίδιο το δημόσιο, αλλά 
και χωρίς ταλαιπωρία για τους πολίτες», σύμφωνα με το 
υπουργείο.
   Συγκεκριμένα, εξαιρούνται από το πεδίο εφαρμογής 
των δασικών χαρτών οι περιοχές για τις οποίες άλλαξε 
νομίμως με ισχύουσες πράξεις της διοίκησης πριν το 
1975 ο χαρακτήρας τους από δασικός σε άλλης μορφής. 
Πρόκειται κυρίως για Πράξεις που εκδόθηκαν στο πλαίσιο 
της αγροτικής νομοθεσίας, όπως: Αποφάσεις Επιτροπών 
Απαλλοτριώσεων για το σύνολο των εκτάσεων που αφο-
ρούν κληροτεμάχια, διανομές και αναδασμοί για το σύνο-
λο των εκτάσεων που αναφέρονται στα σχετικά κτημα-
τολογικά διαγράμματα, άδειες υπουργού ή νομάρχη για 
κάθε περίπτωση μεταβίβασης αγροτικών ακινήτων, όταν 
δεν έχει αλλάξει η χρήση.
   Σύμφωνα με το ΥΠΕΝ, με το νομοσχέδιο αυτό αναμορ-
φώνονται όλοι οι δασικοί χάρτες (κυρωμένοι, όσοι έχουν 
αναρτηθεί κ.λπ.) ώστε να λάβουν υπόψη τους αυτές τις 
διοικητικές πράξεις, γεγονός που θα έχει ως αποτέλεσμα 
τη μεγάλη μείωση των αντιρρήσεων.
   Τέλος, δίνεται η δυνατότητα στους πολίτες να αξιοποιούν 
την περιουσία τους όταν δικαιώνονται στην εξέταση των 
αντιρρήσεων, χωρίς να περιμένουν να «κλείσει» το θέμα 
σε ολόκληρο τον νομό, όπως συμβαίνει σήμερα.

ΥΠΕΝ: ΟΙ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΤΟΥ ΠΕΡΙβΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟΥ
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Από το Γραφείο Τύπου του υπουργείου Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας εκδόθηκε η ακόλουθη ανακοίνωση:
Σειρά σημαντικών ρυθμίσεων για τον κλάδο ενέργειας 
περιλαμβάνει το νομοσχέδιο με τίτλο «Εκσυγχρονισμός 
της περιβαλλοντικής νομοθεσίας-Ενσωμάτωση στην ελ-
ληνική νομοθεσία των Οδηγιών 2018/844 και 2019/692 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και Συμβουλίου και λοι-
πές διατάξεις»που κατατέθηκε προς ψήφιση στη Βουλή. 
Το αρχικό σχέδιο τέθηκε σε δημόσια διαβούλευση κατά 
την οποία πολλοί συμμετέχοντες στην αγορά υπέβαλαν 
σχόλια, με αρκετά εξ αυτών να γίνονται αποδεκτά από το 
ΥΠΕΝ. 
Σημαντικότερη τομή είναι η αντικατάσταση της Άδειας 
Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας από ΑΠΕ με τη Βεβαί-
ωση Παραγωγού. Πρόκειται για το πρώτο τμήμα ενός 
ολοκληρωμένουθεσμικού πλαισίου που θα αναμορ-
φώσει πλήρως την αδειοδοτική διαδικασία για τα έργα 
ΑΠΕ, μειώνοντας δραστικά τον απαιτούμενο χρόνο στα 
δυο χρόνια, από επτά χρόνια που διαμορφώνεται –κατά 
μέσο- όρο σήμερα.
Η επιτάχυνση και η απλοποίηση της αδειοδότησης ΑΠΕα-
ποτελεί προτεραιότητα της κυβέρνησης και προαπαιτού-
μενο για να επιτευχθούν οι στόχοι της εθνικής ενεργειακής 
και κλιματικής στρατηγικής για μεγάλη ενίσχυση των «κα-
θαρών» μορφών ενέργειας και μείωση των εκπομπών 
ρύπων την επόμενη δεκαετία. Θα έχει επίσης προφανή 
οφέλη στο πεδίο της οικονομικής ανάπτυξης, μέσω προ-
σέλκυσης περισσότερων επενδύσεων και δημιουργίας 
νέων θέσεων εργασίας.

Το νομοσχέδιο παρεμβαίνει στο πρώτο στάδιο της διαδι-
κασίας, την Άδεια Παραγωγής, για την οποία απαιτούνται 
τώρα 1,5-2 χρόνια για να εκδοθεί από τη ΡΑΕ.  Η παρέμ-
βαση συνοδεύει και λειτουργεί παράλληλα με 
την απλοποίηση στην περιβαλλοντική αδειοδότηση 
(που ρυθμίζεται σε άλλο κεφάλαιο του νομοσχεδίου). Σε 
δεύτερο χρόνο θα απλοποιηθούν τα επόμενα στάδια της 
αδειοδοτικής διαδικασίας, μέχρι το τελευταίο που είναι οι  
Άδειες Εγκατάστασης και Λειτουργίας. 

Ο υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Γεράσιμος 
Θωμάς δήλωσε σχετικά: «Η επιτάχυνση της αδειοδοτικής 
διαδικασίας των έργων ΑΠΕ, κάνει τον κλάδο πιο ελκυ-

στικό και εξωστρεφή για νέες επενδύσεις, μέσα από απλές 
και αυτοματοποιημένες διαδικασίες. Στοχεύουμε στο να 
ξεμπλοκάρουν εκκρεμείς αιτήσεις που χρονίζουν εδώ και 
σχεδόν 2 έτη και επίσης στο επόμενο διάστημα να απελευ-
θερωθούν δεσμευμένες εκτάσεις που δεν αξιοποιούνται. 
Οι ΑΠΕ θα αποτελέσουν τον πυλώνα του ενεργειακού 
μείγματος τα επόμενα χρόνια στα πλαίσια μιας αγοράς που 
λειτουργεί και με τιμές που έχουν δείξει ξεκάθαρα πτωτι-
κή τάση. Παράλληλα ρυθμίζονται ζητήματα ενεργειακής 
αποδοτικότητας και του κατασκευαστικού κλάδου σε συ-
νεργασία με το ΤΕΕ. Πρωτοβουλίες στον κατασκευαστικό 
κλάδο είναι στο επίκεντρο της κυβερνητικής πολιτικής για 
την επόμενη μέρα».
Η Γενική Γραμματέας Ενέργειας και Ορυκτών Πρώτων 
Υλών κ. Αλεξάνδρα Σδούκου σημείωσε ότι:  «Το σημερι-
νό νομοσχέδιο σηματοδοτεί την είσοδο στη νέα ψηφιακή 
εποχή αδειοδότησης έργων ΑΠΕ. Στοχεύουμε στην απλο-
ποίηση και επίσπευση των διαδικασιών, προκειμένου να 
αντιμετωπιστούν τα προβλήματα της καθημερινότητας 
και να δημιουργηθεί ένα φιλικό για τους επενδυτές περι-
βάλλον στη χώρα μας. Θα προχωρήσουμε γρήγορα με 
τα επόμενα βήματα για τη διαμόρφωση ενός σύγχρονου, 
διαφανούς και αποτελεσματικού πλαισίου για τις πράσινες 
επενδύσεις που θα επιτρέψει την επίτευξη των στόχων 
που θέτει το νέο ΕΣΕΚ για αύξηση του ποσοστού των ΑΠΕ  
στην ακαθάριστη κατανάλωση ενέργειας στο 35%, έως το 
2030».
 Ο κεντρικός άξονας της παρέμβασης είναι η αντικατάστα-
ση τηςΆδειας Παραγωγής με τη Βεβαίωση Παραγωγού 
Ηλεκτρικής Ενέργειας, η οποίαθα προκύπτει μετά από 
μια σύντομη και αυτοματοποιημένη διαδικασία ελέγχου 
της σχετικής αίτησης μέσω του νέου Ηλεκτρονικού Μη-
τρώου ΑΠΕ και  μείωση στο ελάχιστο των απαιτούμενων  
δικαιολογητικών. Στόχος είναι να καθιερωθεί μια σύντομη 
διαδικασία εξέτασης των  νέων αλλά και των συσσωρευ-
μένων εκκρεμών αιτήσεων.
Βασικό χαρακτηριστικό της ρύθμισης είναι ότι μεταθέτει 
την ευθύνη για την ολοκλήρωση της αδειοδότησης από 
τους αρμόδιους φορείς και τις υπηρεσίες-κράτος στον 
επενδυτή. Και τούτο διότι ο επενδυτής είναι υποχρεω-
μένος να συγκεντρώσει όλα τα δικαιολογητικά και να τα 
αναρτήσει στο πληροφοριακό σύστημα της ΡΑΕ. Παράλ-
ληλα, οφείλει να αποδείξει την οικονομική του ευρωστία 

και δυνατότητα για ολοκλήρωση της επένδυσης μέσω 
πληρωμής σχετικού  Ειδικού τέλους (Τέλος Έκδοσης ). 
Ακολούθως ενεργοποιούνται εύλογες προθεσμίες για την 
ολοκλήρωση της αδειοδοτικής διαδικασίας που σε περί-
πτωση μη τήρησης  οδηγούν σε ανάκληση της χορηγηθεί-
σας Βεβαίωσης. Με άλλα λόγια, όσο «γρήγορα» αποκτούν 
οι υποψήφιοι επενδυτές το δικαίωμα για παραγωγή ενέρ-
γειας από σταθμούς ΑΠΕ και ΣΗΘΥΑ, εξίσου «γρήγορα» 
μπορεί να το χάνουν αν δεν προχωρούν την ωρίμανση 
του έργου τους, ώστε να απελευθερώνεται φυσικός και 
ηλεκτρικός χώρος από έργα που δεν υλοποιούνται.

Ειδικά Έργα ΑΠΕ

Με το νέο νομοσχέδιο οι σταθμοί ΑΠΕ διακρίνονται σε 
δύο κατηγορίες, τα Ειδικά Έργα, (σταθμοί ΑΠΕ μεγάλης 
ισχύος, σταθμοί ΑΠΕ όπως οι υβριδικοί και οι ηλιοθερμι-
κοί που επηρεάζουν σημαντικά τα συστήματα ηλεκτρικής 
ενέργειας όπου συνδέονται)και τα υπόλοιπα που αποτε-
λούν την πλειονότητα των έργων. 

Οι σταθμοί ΑΠΕ που εντάσσονται στην κατηγορία των 
Ειδικών Έργων ακολουθούν την σχετικά «βαρύτερη» 
διαδικασία αξιολόγησης που περιγράφεται στο υφι-
στάμενο πλαίσιο,απαλλασσόμενοι παράλληλα από την 
υποχρέωση πληρωμής του προαναφερθέντος Τέλους.Οι 
ενδιαφερόμενοι για σταθμούς ΑΠΕ της κατηγορίας αυτής 
συνοδεύουν το αίτημά τους με μετρήσεις του δυναμικού 
ΑΠΕ, ενεργειακή μελέτη, στοιχεία που τεκμηριώνουν τη 
δυνατότητα των αιτούντων να υλοποιήσουν το έργο με 
βάση την τεχνική τους επάρκεια και τη δυνατότητα εξα-
σφάλισης της απαιτούμενης χρηματοδότησης, συνολικό 
επιχειρηματικό σχέδιο κ.α.

Οι υπόλοιποι σταθμοί ΑΠΕ που δεν εντάσσονται στην κα-
τηγορία των Ειδικών Έργων απολαμβάνουν ταχύτερη και 
απλούστερη αξιολόγηση για την έκδοση της Βεβαίωσης, 
αλλά προς «αντικατάσταση» της οικονομικής αξιολόγη-
σης υποχρεούνται σε πληρωμή του Τέλους Έκδοσης που 
πιστώνεται υπέρ του Ειδικού Λογαριασμού ΑΠΕ (ΕΛΑΠΕ). 

Συνέχεια στη σελ 10

ΟΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΤΟΥ ΠΕΡΙβΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟΥ ΤΟΥ ΥΠΕΝ
Βεβαίωση Παραγωγού: Πρώτο μεγάλο βήμα προς τη μείωση του συνολικού χρόνου για την αδειοδότηση έργων ΑΠΕ σε δυο χρόνια
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Συνέχεια από τη σελ 9 
Πώς εκδίδεται και τι περιέχει η βεβαίωση Παραγω-
γού

Οι αιτήσεις για την έκδοση των Βεβαιώσεων θα υποβάλλονται 
ηλεκτρονικά από την πρώτη έως και τη δεκάτη ημέρα των 
μηνών Φεβρουαρίου, Ιουνίου, Οκτωβρίου. Καθιερώνονται 
δηλαδή τρεις κύκλοι υποβολής αιτήσεων (έναντι τεσσάρων 
που ίσχυαν μέχρι σήμερα),  ώστε να υπάρχει επαρκής χρόνος 
για να ενημερωθούν οι νέοι υποψήφιοι επενδυτές για το ποιες 
εκτάσεις είναι διαθέσιμες για υποβολή αιτήσεων για νέους 
σταθμούς ΑΠΕ, αλλά και για να προετοιμάσουν τα απαιτούμε-
να στοιχεία για την υποβολή των αιτήσεων αυτών. 

Οι ενδιαφερόμενοι  θα υποβάλλουν στο πληροφοριακό 
σύστημα του Φορέα Αδειοδότησης (που είναι η ΡΑΕ επί του 
παρόντος) όλα τα απαιτούμενα δικαιολογητικά και στοιχεία. 
Προβλέπεται προθεσμία 15 ημερών για υποβολή αντιρρή-
σεων για την αίτηση. Εφόσον πληρούνται οι περιορισμοί 
χωροθέτησης που περιγράφονται στο νόμο, δεν εγείρονται 
θέματα εθνικής ασφαλείας καιδημόσιας υγείας και έχει κατα-
τεθεί αποδεικτικό καταβολής του Τέλους Έκδοσης, εκδίδεται η  
Βεβαίωση Παραγωγού Ηλεκτρικής Ενέργειας από ΑΠΕ που θα 
περιλαμβάνει κατ’ ελάχιστον τα εξής στοιχεία:

α) Το όνομα/επωνυμία του καταχωρούμενου Παραγωγού ή 
Αυτοπαραγωγού.
β) Την τεχνολογία ή μορφή ΑΠΕ 
γ) Την Εγκατεστημένη Ισχύ και τη Μέγιστη Ισχύ Παραγωγής 
του σταθμού. 
δ) Ειδικά για αιολικούς σταθμούς, τον αριθμό των ανεμογεν-
νητριών και τη διάμετρο της φτερωτής της κάθε ανεμογεν-
νήτριας, καθώς και τον αριθμό των ισοδυνάμων τυπικών 
ανεμογεννητριών που αντιστοιχούν στο πλήθος και τα χα-
ρακτηριστικά των Α/Γ του έργου, για τον υπολογισμό του 
ποσοστού κάλυψης της φέρουσας ικανότητας του ΟΤΑ εγκα-
τάστασής τους. 
ε) Τη θέση εγκατάστασης του σταθμού. 
στ) Τη διάρκεια ισχύος της Βεβαίωσης.
ζ) Τους γενικούς όρους.
η) Τυχόν ειδικούς όρους.

Στο νομοσχέδιο εισάγεται επίσης η δυνατότητα ο κύριος ή επι-
καρπωτής με βάση νόμιμο τίτλο, του συνόλου ή τμήματος ιδι-
ωτικής έκτασης, για την οποία έχει εκδοθεί Βεβαίωση για την 
εγκατάσταση φωτοβολταϊκού σταθμού να καταθέσει αίτηση 
για σταθμό ΑΠΕ κατά τον επόμενο κύκλο από την ημερομηνία 
έκδοσης της Βεβαίωσης, προστατεύοντας με αυτόν τον τρόπο 
το δικαίωμα κατοχής της γης.

Η Βεβαίωση θα μπορεί να τροποποιηθεί εκτός κύκλου:

α) σε περιπτώσεις μείωσης των ορίων του πολυγώνου εγκα-
τάστασης,
β) σε περιπτώσεις μείωσης της εγκατεστημένης ισχύος ή της 
μέγιστης ισχύος παραγωγής,
γ) σε περιπτώσεις αύξησης της εγκατεστημένης ισχύος ή της 
μέγιστης ισχύος παραγωγής, σε ποσοστό μέχρι και 10% της 
αρχικής Άδειας Παραγωγής ή Βεβαίωσης, υπό την προϋπό-
θεση μη αύξησης του ποσοστού κάλυψης της φέρουσας ικα-
νότητας και μη μετάπτωσης του έργου στην κατηγορία των 
Ειδικών Έργων.

Χρονικά ορόσημα για την ισχύ της βεβαίωσης

Η Βεβαίωση Παραγωγού Ηλεκτρικής Ενέργειας από ΑΠΕ και 
η Βεβαίωση Ειδικών Έργων χορηγείται για χρονικό διάστη-
μα μέχρι πέντε (25) έτη και μπορεί να ανανεώνεται μέχρι ίσο 
χρόνο.

Η Βεβαίωση παύει αυτοδικαίως να ισχύει: 

Για φωτοβολταϊκούς και χερσαίους αιολικούς 
σταθμούς, εάν:
(α) Εντός 6 μηνών από την ημερομηνία έκδοσης της Βεβαίω-
σης, ο κάτοχος δεν έχει καταθέσει αίτηση για χορήγηση ΑΕΠΟ, 
εφόσον έχει σχετική υποχρέωση.  Για τους σταθμούς που 
προβλέπεται υποχρέωση εκπόνησης Ειδικής Οικολογικής Αξι-
ολόγησης η εν λόγω προθεσμία παρατείνεται κατά  12 μήνες.
(β) Εντός 36 μηνών από την ημερομηνία έκδοσης της Βεβαίω-
σης δεν έχει υποβληθεί αίτηση στον Διαχειριστή για χορήγηση 
Οριστικής Προσφοράς Σύνδεσης.

Για τις λοιπές τεχνολογίες σταθμών ΑΠΕ και για τους υβριδι-
κούς σταθμούς ΑΠΕ, εάν εντός 36 μηνών από την ημερομηνία 
χορήγησης της Βεβαίωσης δεν έχει υποβληθεί αίτηση στον 
Διαχειριστή για χορήγηση Οριστικής Προσφοράς Σύνδεσης.
Για τους σταθμούς ΑΠΕ, πλην των υβριδικών σταθμών, που 
ανήκουν στην κατηγορία των Ειδικών Έργωνη Βεβαίωση 
Ειδικών Έργων παύει αυτοδικαίως να ισχύει με την παρέ-
λευση διπλάσιου χρονικού διαστήματος από ό,τι αναφέρεται 
παραπάνω.

Οι προθεσμίες αυτές θα μπορούν να παρατείνονται, για διά-
στημα έως 24 μήνες, εφόσον ο κάτοχος Βεβαίωσης ή Βεβαί-
ωσης Ειδικού Έργου δηλώσει την πρόθεσή του για την ολο-
κλήρωση του έργου και καταβάλει Τέλος Δέσμευσης Φυσικού 
Χώρου Εγκατάστασης το οποίο ορίζεται σε 150 ευρώ ανά MW 
Μέγιστης Ισχύος Παραγωγής για κάθε μήνα παράτασης. 

Στο νομοσχέδιο υπάρχουν προβλέψεις για συγκριτική αξιολό-
γηση μεταξύ των αιτήσεων που υποβάλλονται στον ίδιο κύκλο 
υποβολής αιτήσεων που παρουσιάζουν εδαφική επικάλυψη, 

προκαλούν υπέρβαση της φέρουσας ικανότητας κ.α.. Ειδι-
κότερα, σε αυτή την περίπτωση η ΡΑΕ ζητά αρχικά από τους 
ενδιαφερόμενους να εξετάσουν από κοινού την τροποποίηση 
των αιτημάτων τους ώστε να μην υφίστανται θέματα συγκρι-
τικής αξιολόγησης και σε περίπτωση αδυναμίας διευθέτησης 
της εδαφικής επικάλυψης ή της ταυτόχρονης αξιοποίησης του 
πόρου ή της υπέρβασης της φέρουσας ικανότητας του ΟΤΑ 
εγκατάστασης των σταθμών ΑΠΕ, ο Φορέας Αδειοδότησης 
προβαίνει σε συγκριτική αξιολόγηση και οι αιτήσεις που αφο-
ρούν τα εμπλεκόμενα έργα εξετάζονται βάσει συγκεκριμένων 
κριτηρίων που αναφέρονται στον οικείο Κανονισμό.

Η ΡΑΕ θα εκδίδει τη Βεβαίωση εφόσον προσκομισθεί από τον 
αιτούντα το αποδεικτικό καταβολής του Τέλους Έκδοσης Βε-
βαίωσης Παραγωγού Η.Ε. από ΑΠΕ. 
Το ύψος του Τέλους ορίζεται ανά μονάδα ονομαστικής μέγι-
στης ισχύος παραγωγής της αίτησης σε μεγαβάτ (ΜW) ως 
εξής: 
(α) 3000 ευρώ/ ΜW για το τμήμα της ισχύος έως  1MW
(β) 2500 ευρώ/ΜW για το τμήμα της ισχύος από 1 έως 10 MW
(γ) 2000 ευρώ/ΜW για το τμήμα της ισχύος από 10 έως 
50MW
(δ) 1500 ευρώ/ ΜW για το τμήμα της ισχύος από 50 έως 100 
MW και 
(ε) 1000 ευρώ/ΜW για το τμήμα της ισχύος πάνω από 100 
MW.

Το Τέλος Έκδοσης δεν μπορεί να είναι μεγαλύτερο του τέλους 
που αντιστοιχεί σε σταθμό ΑΠΕ ισχύος 250 MW.

Πρέπει να σημειωθεί ότι στο νομοσχέδιο προβλέπεται η έκδο-
ση νέου Κανονισμού εντός τριμήνουπου θα περιγράφει ειδικό-
τερα στοιχεία σχετικά με την διαδικασία έκδοσης Βεβαιώσεων 
Παραγωγού Ηλεκτρικής Ενέργειας από ΑΠΕ, ΣΗΘΥΑ και Ειδι-
κών Έργων. Σύμφωνα με το νόμο, ως  Φορέας Αδειοδότησης 
για την Α’ Φάση ΑΠΕ και ΣΗΘΥΑ (που αφορά στις Βεβαιώσεις 
Παραγωγού) ορίζεται η ΡΑΕ. Ο φορέας μπορεί να αλλάζει με 
απόφαση του υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας.

Μέχρι την θέση σε πλήρη λειτουργία του Ηλεκτρονικού 
Μητρώου, αναμένεται η αναβάθμιση του Πληροφοριακού 
Συστήματος της ΡΑΕ ώστε να διαχειριστεί άμεσα τον συσσω-
ρευμένο όγκο ων εκκρεμών αιτήσεων, αλλά και για να «υπο-
δεχθεί» τις αιτήσεις των επόμενων κύκλων. Η υποβολή των 
νέων αιτήσεων στον Φορέα Αδειοδότησης για την έκδοση 
της Βεβαίωσης γίνεται με υποβολή αίτησης που συνοδεύεται 
από τα  προβλεπόμενα στο νομοσχέδιο έγγραφα και στοιχεία. 
Η ΡΑΕ αξιολογεί το αίτημα σύμφωνα με τα οριζόμενα στο νο-
μοσχέδιο. 

Συνέχεια στη σελ 11
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Εκκρεμείς αιτήσεις για Άδειες Παραγωγής
Ορίζεται επίσης ότι όσον αφορά τα εκκρεμή αιτήματα για χο-
ρήγηση Άδειας Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας τα οποία 
έχουν υποβληθεί στη ΡΑΕ έως και τον κύκλο του  Ιουνίου 
2018, αξιολογούνται από τον Ρυθμιστή σύμφωνα με το μέχρι 
σήμερα ισχύον θεσμικό πλαίσιο και εκδίδεται απόφαση απόρ-
ριψης ή χορήγησης Άδειας Παραγωγής. Για τις αιτήσεις αυτές 
οι ενδιαφερόμενοι θα κληθούν από τη ΡΑΕ να επιβεβαιώσουν 
το ενδιαφέρον τους ή να το επικαιροποιήσουν εντός συγκε-
κριμένου χρονικού διαστήματος τα στοιχεία των πολυγώνων 
των έργων τους και των θέσεων των ανεμογεννητριών εντός 
των πολυγώνων των αρχικών αιτήσεων λαμβάνοντας υπό-
ψη τους περιορισμούς χωροθέτησης του νόμου. Σε περίπτω-
ση μη υποβολής δήλωσης επιβεβαίωσης ή επικαιροποίησης, 
τα αιτήματα αυτά θα απορρίπτονται.
Όσον αφορά εκκρεμή αιτήματα για χορήγηση Άδειας Παρα-
γωγής ηλεκτρικής ενέργειας, τα οποία έχουν υποβληθεί στη 
ΡΑΕ από τον κύκλο υποβολής αιτήσεων Σεπτεμβρίου 2018 και 
εφεξής, εξετάζονται σύμφωνα με το νέο καθεστώς αξιολόγη-
σης που περιγράφεται στο νόμο.  Η ΡΑΕ θα καλέσει και εδώ 
τους ενδιαφερόμενους να επιβεβαιώσουν το αίτημά τους και 
να επικαιροποιήσουν τα στοιχεία των έργων τους. Κατά την 
επικαιροποίηση ο αιτών επιβεβαιώνει επίσης την υπαγωγή ή 
μη του έργου του στην έννοια των Ειδικών Έργων. 
Για την έκδοση των Βεβαιώσεων από τη ΡΑΕ οι αιτούντες 
οφείλουν να υποβάλλουν μέρος του Τέλους Έκδοσης υπέρ 
του ΕΛΑΠΕ, καθώς παραμένουν σε φάση αξιολόγησης κατά 
διαφορετικά χρονικά διαστήματα, που διαμορφώνεται ανά-
λογα με το έτος υποβολής των αιτήσεων αυτώνως ακολού-
θως: 

Αιτήσεις Κύκλου Ποσοστό επί του τέλους
Σεπτέμβριος 2018 10%
Δεκέμβριος 2018 15%
Μάρτιος 2019 20%
Ιούνιος 2019 30%
Σεπτέμβριος 2019 40%
Δεκέμβριος 2019 50%

Το Τέλος Διατήρησης Αδειών Παραγωγής καταργείται από 
1ης Ιανουαρίου 2020, ενώ το Τέλος Διατήρησης των ετών 
2017-2019 θα καταβληθεί μειωμένο στο 1/3 του αρχικά προ-
βλεπόμενου ποσού. Επίσης, με σκοπό τη μείωση του χώρου 
που καταλαμβάνουν οι σταθμοί ΑΠΕ – ιδίως οι αιολικοί σταθ-
μοί – προκειμένου να διευκολυνθούν και άλλοι ενδιαφερόμε-
νοι για ανάπτυξη έργων, παρέχεται η δυνατότητα μείωσης της 
ισχύος των σταθμών, και παράλληλα να πληρώσουν τέλος 

διατήρησης για τα παρελθόντα έτη με βάση τη μειωμένη ισχύ.
Τέλος, όσον αφορά τις σε ισχύ Άδειες Παραγωγής υπόκεινται 
στις προθεσμίες του νόμου, με ημερομηνία εφαρμογής αυτών 
από 1η Σεπτεμβρίου 2020.

ΥΠΟΛΟΙΠΕΣ βΑΣΙΚΕΣ «ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΕΣ» ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ
1.Νέο πλαίσιο για την εξοικονόμηση ενέργειας στα 
κτίρια 
Με το Κεφάλαιο Ζ’ του περιβαλλοντικού «νομοσχεδίου»  
ενσωματώνεται στο ελληνικό δίκαιο η κοινοτική οδηγία 
2018/844 για την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων(EnergyP
erformanceBuildingDirectiveII).
Οι σχετικές ρυθμίσεις αποσκοπούν στην βελτίωση της ενερ-
γειακής απόδοσης των κτιρίων, θέτοντας πιο φιλόδοξους στό-
χους και πιο αυστηρά κριτήρια. Επίσης φέρνουν στο προσκή-
νιο τα κτίρια σχεδόν μηδενικής κατανάλωσης ενέργειας, ενώ 
ταυτόχρονα επικαιροποιούν και αναβαθμίζουν τα ενεργειακά 
πιστοποιητικά και επιθεωρήσεις, τις μελέτες ενεργειακής από-
δοσης, καθώς και τους ενεργειακούς επιθεωρητές.
Πρόκειται ουσιαστικά για το νέο πλαίσιο για την εξοικονόμηση 
ενέργειας στα κτίρια, στη βάση του οποίου θα εκπονηθεί η 
Μακροπρόθεσμη Στρατηγική για την κινητοποίηση επενδύ-
σεων για την ανακαίνιση του υφιστάμενου κτιριακού απο-
θέματος. Στρατηγική που θα κληθεί να εφαρμόσει το ΥΠΕΝ 
και το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας, μέσω του Μνημονίου 
Συνεργασίας που υπέγραψαν πρόσφατα και που στοχεύει 
αφενός στη στήριξη του κατασκευαστικού κλάδου (δεδομέ-
νων των μεγάλων προβλημάτων που δημιουργεί η κρίση 
του κορωνοϊού), αφετέρου τη δημιουργία των προϋποθέσε-
ων για την επίτευξη των στόχων της ενεργειακής απόδοσης 
που προβλέπει το Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και το Κλίμα 
(ΕΣΕΚ).  Ένας από τους στόχους του ΕΣΕΚ είναι η ενεργειακή 
αναβάθμιση του 12-15% των κτιρίων έως το 2030 , ή 60.000 
σπίτια κάθε χρόνο.
Τα βασικά σημεία του προτεινόμενου σχεδίου είναι τα εξής:
α)      Τίθενται συγκεκριμένοι και αυστηροί στόχοι για την ανα-
καίνιση του υφιστάμενου κτιριακού αποθέματος, σε πλήρη 
εναρμόνιση με τους στόχους του ΕΣΕΚ. Οι στόχοι είναι βρα-
χυπρόθεσμοι και μακροπρόθεσμοι, με κλιμάκωση και διαδι-
κασίες για το 2030, 2040 και το 2050. Επίσης προβλέπονται 
συγκεκριμένες δράσεις, μέτρα και πολιτικές που θα προωθή-
σουν την ανακαίνιση του κτιριακού αποθέματος, τόσο για τα 
δημόσια όσο και τα ιδιωτικά κτίρια όλων των χρήσεων.
β)    Τροποποιούνται οι Τεχνικές Οδηγίες στο πλαίσιο του Κανο-
νισμού Ενεργειακής Απόδοσης Κτιρίων (ΚΕΝΑΚ),τόσο για την 
εναρμόνιση με τα ισχύοντα υψηλότερα πρότυπα, όσο και για 
την επίτευξη των στόχων που έχουν τεθεί στο ΕΣΕΚ. Πλέον τα 
νέα και τα ριζικά ανακαινιζόμενα κτίρια οφείλουν να είναι ακό-
μα πιο αποδοτικά, να καταναλώνουν λιγότερη ενέργεια και 

ταυτόχρονα να παράγουν περισσότερη(ηλεκτρική ή θερμι-
κή). Προς αυτό το σκοπό, τίθενται νέα αυστηρότερα κριτήρια 
και απαιτήσεις για όλα τα κτίρια, που θα πρέπει να εμφανίζουν 
την βέλτιστη σχέση κόστους/οφέλους.
γ)      Εισάγονται συστήματα ευφυούς ετοιμότητας των νέων 
και υφιστάμενων κτιρίων, για την εγκατάσταση συστημάτων, 
αυτοματισμών και μηχανισμών ελέγχου, προς την επίτευξη 
των στόχων ενεργειακής απόδοσης.
δ)    Προβλέπονται συγκεκριμένα μέτρα, δράσεις και πολιτι-
κές κινήτρων (χρηματοδότησης ή άλλης μορφής) ώστε να 
βοηθήσουμε τους πολίτες, τους επιχειρηματίες, αλλά και τους 
φορείς της κυβέρνησης να προχωρήσουν με έργα και δράσεις 
που αφορούν το υφιστάμενο κτιριακό απόθεμα.
ε)      Τέλος, επικαιροποιούνται, αναθεωρούνται και θεσπί-
ζονται αυστηρότερες διαδικασίες ελέγχου για τις μελέτες 
ενεργειακής απόδοσης (ΜΕΑ), τα πιστοποιητικά ενεργειακής 
απόδοσης (ΠΕΑ), τις ενεργειακές επιθεωρήσεις και τους επιθε-
ωρητές που τις διενεργούν. Με αυτό το τρόπο αναβαθμίζουμε 
το σύνολο του μηχανισμού που μελετά, εκδίδει και επιθεωρεί 
το ενεργειακό κομμάτι των κτιρίων, ενώ ταυτόχρονα θέτουμε 
αυστηρότερες προδιαγραφές, διαδικασίες ελέγχου και ποινές 
ώστε να αντιμετωπιστεί η παραβατικότητα και να βελτιωθεί η 
ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών.

2. Έργο εθνικής σημασίας ο EastMed
Eπεκτείνεται το έργο διασύνδεσης Ελλάδας-Ιταλίας (αγωγός 
φυσικού αερίου IGIPoseidon) ώστε να περιλαμβάνει πλέον 
το πρόσφατο αναγκαίο συμπλήρωμα τόσο του χερσαίου 
τμήματος του αγωγού επί ελληνικού εδάφους (μεταξύ της 
ελληνοτουρκικής μεθορίου και της ακτής του Ιονίου) όπως 
ανασχεδιάσθηκε από τον φορέα υλοποίησής του, όσο και του 
χερσαίου και υποθαλάσσιου αγωγού EastMed.Ο EastMed 
αποτελεί Έργο Ευρωπαϊκού Κοινού Ενδιαφέροντος (ΕΚΕ) που 
ανήκει στην ίδια δέσμη έργων ΕΚΕ με τον IGIPoseidon, κα-
θώς συνδέει τα κοιτάσματα τηςΑνατολικής Μεσογείου, μέσω 
Κύπρου, Ελλάδας και Ιταλίας, με την υπόλοιπη Ευρώπη. Με 
την τροποποίηση αυτή, το αναβαθμισμένο έργο διασύνδε-
σης χαρακτηρίζεται ως έργο εθνικής σημασίας και δημόσιας 
ωφέλειας και ευρύτερα δημοσίου συμφέροντος, καθώς ο 
εμπλουτισμένος σχεδιασμός του έργου όχι μόνο ενισχύει τη 
διασύνδεση των συστημάτων μεταφοράς της Ιταλίας και της 
Ελλάδας, αλλά αναβαθμίζει και την ολοκλήρωση του Νοτίου 
Διαδρόμου φυσικού αερίου, διότι διαμορφώνει νέες οδεύσεις 
προμήθειας και διασυνδέσεις με νέες πηγές προμήθειας φυσι-
κού αερίου. 

Συνέχεια στη σελ 12
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3. Προμηθευτής Τελευταίου Καταφυγίου στην 
αγορά φυσικού αερίου
Τίθεται σε εφαρμογή νέο πλέγμα κανόνων για τον Προμη-
θευτή Τελευταίου Καταφυγίου στην αγορά φυσικού αε-
ρίου, κατά τρόπο που λαμβάνει υπόψη τις ιδιαιτερότητες 
της εν λόγω αγοράς, σε σχέση με την αγορά ηλεκτρισμού. 
Για την επιλογή του Προμηθευτή Τελευταίου Καταφυγίου 
προβλέπεται η πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος 
από τη ΡΑΕ. Σε περίπτωση που δεν εκδηλωθεί ενδιαφέρον 
και λαμβάνοντας υπόψη την ανάγκη να οριστεί Προμη-
θευτής Φυσικού Αερίου ως Προμηθευτής Τελευταίου 
Καταφυγίου (ΠΤΚ)  για την τροφοδοσία πελατών που δεν 
εκπροσωπούνται από προμηθευτή, λόγω υπαιτιότητας 
του μέχρι πρότινος προμηθευτή τους και όχι των  ιδίων, 
παρέχεται εξουσιοδότηση στη ΡΑΕ να ορίσει τους ΠΤΚ με 
κριτήρια ιδίως το μερίδιο αγοράς του κάθε προμηθευτή 
στην ελληνική αγορά και ανά γεωγραφική περιοχή ή 
κατηγορία πελατών. Στο μεταβατικό διάστημα έως την 
ολοκλήρωση των διαδικασιών ορισμού ΠΤΚ, όλοι οι προ-
μηθευτές είναι εν δυνάμει πάροχοι της υπηρεσίας κοινής 
ωφέλειας τελευταίου καταφυγίου. Με την απόφαση της 
ΡΑΕ καθορίζεται και η κάλυψη του πλήρους κόστους της 
παρεχόμενης υπηρεσίας.

4. Ανοίγει ο δρόμος για περαιτέρω ιδιωτικοποί-
ηση του ΑΔΜΗΕ 
Δίνεται η δυνατότητα, προς ενίσχυση των κεφαλαίων 
του Ανεξάρτητου Διαχειριστή Μεταφοράς Ηλεκτρικής 
Ενέργειας (ΑΔΜΗΕ) και της ανάπτυξής του, να περιορί-
ζεται το ποσοστό άμεσης ή/και έμμεσης συμμετοχής του 
Ελληνικού Δημοσίου στο εκάστοτε μετοχικό κεφάλαιο της 
ΑΔΜΗΕ Α.Ε.

5. Μονάδα Μεγαλόπολη V-Λιγνιτικό Τέλος  
Με το άρθρο 104 του νομοσχεδίου αίρεται ο νομικός 
περιορισμός στην ισχύ λειτουργίας της μονάδας φυσι-
κού αερίου της ΔΕΗ Μεγαλόπολη V και παρέχεται πλέον 
η δυνατότητα λειτουργίας του σε πλήρη παραγωγική 
δυναμικότητα, συμβάλλοντας έτσι αποφασιστικά στην 
επάρκεια ισχύος της χώρας. Με το ίδιο άρθρο, λόγω και 
της λειτουργίας των Αγορών Ηλεκτρικής Ενέργειας του 
Μοντέλου Στόχου, τροποποιείται ο τρόπος ανάκτησης του 
ειδικού τέλους δικαιωμάτων έρευνας και εκμετάλλευσης 
λιγνίτη (Λιγνιτικό Τέλος) και προσδιορίζεται με σαφήνεια  
ο αναλογικός τρόπος κατανομής των κονδυλίων αυτών 
ανά Περιφερειακή Ενότητα στις λιγνιτικές περιοχές.

6. Παρατάσεις προθεσμιών για σταθμούς ΑΠΕ
Συμπληρώνεται η πρόσφατη Πράξη Νομοθετικού Περιε-
χομένου (ΦΕΚ Α 75/30.03.2020)ως προς την παράταση 
των  προθεσμιών που διέπουν τους σταθμούς ΑΠΕ και ΣΗ-
ΘΥΑ, τόσο κατά τη φάση αδειοδότησης και θέσης αυτών 
σε λειτουργία, όσο και για τη διατήρηση της Τιμής Ανα-
φοράς (για έργα εκτός διαγωνισμών), ως αποτέλεσμα των 
έκτακτων μέτρων που υιοθετήθηκαν για την αντιμετώπι-
ση της πανδημίας του κορωνοϊού που έχουν δημιουργή-
σει προβλήματα στην υλοποίηση των σχετικών έργων. 

7. Παράταση των μισθώσεων για τη γεωθερμία 
Παρατείνεται  η διάρκεια των μισθώσεων που αφορούν 
την έρευνα και εκμετάλλευση του γεωθερμικού δυ-
ναμικού σε περιοχές της χώρας κατά πέντε ακόμα έτη. 
Πρόκειται για χρόνο αναγκαίο ώστε να ολοκληρωθεί η 
έρευνα του γεωθερμικού δυναμικού στις περιοχές των 
μισθώσεων  και να προχωρήσει η διαχείρισή του με την 
εγκατάσταση και ανάπτυξη -μετά από πολλά χρόνια- γεω-
θερμικών σταθμών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας στη 
χώρα. Ήδη η ΔΕΗ Ανανεώσιμες ολοκληρώνει τις διαδικα-
σίες διεθνούς πλειοδοτικού διαγωνισμού για τη επιλογή 
στρατηγικού εταίρου αναφορικά με την ανάπτυξη των εν 
λόγω σταθμών.

8. Ευέλικτη αδειοδότηση για τις μικρές συμβατι-
κές μονάδες ηλεκτροπαραγωγής
Η διαδικασία αδειοδότησης, τροποποίησης ή ανανέωσης 
αδειών συμβατικών σταθμών ηλεκτροπαραγωγής μικρής 
ισχύος (<50 MW) καθίσταται ταχύτερη και πιο ευέλικτη 
καθώς πλέον θα γίνεται από τις Αποκεντρωμένες Διοική-
σεις και όχι από το ΥΠΕΝ όπως συνέβαινε μέχρι τώρα.

9. Αποζημίωση σταθμών ΑΠΕ των κατ’ επάγγελ-
μα αγροτών
Εξορθολογίζονται οι τιμές αποζημίωσης των σταθμών 
ΑΠΕ που έχουν εγκατασταθεί από κατ’επάγγελμα αγρό-
τες και οι οποίες είχαν περιοριστεί υπέρμετρα με το ν. 
4254/2014 οδηγώντας πολλούς από αυτούς σε σημαντική 
οικονομική επιβάρυνση.

10.Αύξηση ορίου περιβαλλοντικής απαλλαγής 
φωτοβολταϊκών σταθμών - Απαλλαγή σταθμών 
ΑΠΕ για ερευνητικούς σκοπούς
Αυξάνεται το όριο απαλλαγής για την περιβαλλοντική 
αδειοδότηση φωτοβολταϊκών σταθμών από το 0,5MW 
στο 1MW, λόγω της τεχνολογικής εξέλιξης και της συνα-
κόλουθης αύξησης της απόδοσης των φωτοβολταϊκών 
πλαισίων των εν λόγω σταθμών. Ορίζεται επίσης περι-

βαλλοντική απαλλαγή για αιολικούς σταθμούς ηλεκτρο-
παραγωγής μέχρι 60 kW και για υβριδικούς σταθμούς με 
συνολική εγκατεστημένη ισχύ σταθμών ΑΠΕ μέχρι 100 
kW, που εγκαθίστανται από εκπαιδευτικούς ερευνητικούς 
σκοπούς.  

11. Υλοποίηση σύνθετων έργων ΑΠΕ 
Με το άρθρο 125 προωθείται η υλοποίηση σύνθετων 
σταθμών ΑΠΕ με αναπτυξιακό χαρακτήρα, προς ικανο-
ποίηση των φιλόδοξων στόχων του ΕΣΕΚ για την διείσ-
δυση της παραγωγής ΑΠΕ στο ενεργειακό μείγμα της 
χώρας, που τα τελευταία έτη είχαν παγώσει λόγω και των 
δυσμενών οικονομικών συνθηκών. Με το άρθρο 126, 
με στόχο την ταχύτερη διείσδυση των σταθμών ΑΠΕ στο 
ενεργειακό μείγμα, δίνεται η δυνατότητα ολοκλήρωσης 
επενδύσεων σταθμών ΑΠΕ οι οποίες λόγω καθυστερήσε-
ων υλοποιήθηκαν μερικώς και για υποσύνολο της ισχύος 
που είχε αρχικά αδειοδοτηθεί.

12. Ρυθμίσεις για λατομεία και μεταλλευτικές 
επιχειρήσεις
Οι τροποποιήσεις στον πρόσφατο νόμο 4512/2018 της 
λατομικής νομοθεσίας θεραπεύουν προβλήματα που 
προέκυψαν κατά την υλοποίηση του. Μεταξύ άλλων ρυθ-
μίζονται ή απλουστεύονται διαδικασίες που έχουν να κά-
νουν με τον υπολογισμό των λατομικών μισθωμάτων  και 
των τελών υπέρ ΟΤΑ.  Αποκαθίσταται επίσης η την άνιση 
μεταχείριση μισθωτών των οποίων άλλαζε το ιδιοκτη-
σιακό καθεστώς από δημοτικό σε δημόσιο με δικαστικές 
αποφάσεις. 
Οι ρυθμίσεις που εισάγονται έχουν και αναπτυξιακό χαρα-
κτήρα καθώς βοηθούν στην ενίσχυση του πρωτογενούς 
τομέα  με την αναβίωση υπό αυστηρών προϋποθέσεων 
ανενεργών λατομείων αλλά και  την προσθήκη στην κα-
τηγορία των βιομηχανικών ορυκτών νέων υλικών για 
χρήσεις στην γεωργία και ως εδαφοβελτιωτικά.
Τέλος, εισάγονται διατάξεις για τη στήριξη των μεταλλευ-
τικών επιχειρήσεων με την απλοποίηση της αδειοδοτικής 
τους διαδικασίας.  Με την υπαγωγή σε καθεστώς γνωστο-
ποίησης και όχι αυτοτελούς αδειοδότησης  α) όλων των 
συνοδών εγκαταστάσεων σε χώρους απόθεσης εξορυκτι-
κών αποβλήτων και β) των εγκαταστάσεων επεξεργασίας 
των σχετικών υγρών αποβλήτων τους, περιορίζεται η  
γραφειοκρατία και ελαττώνεται ο απαιτούμενος χρόνος 
για να προχωρήσουν εργασίες που ως τελικό στόχο έχουν 
την βιώσιμη ανάπτυξη. 

ΟΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΤΟΥ ΠΕΡΙβΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟΥ ΤΟΥ ΥΠΕΝ
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Έως την άλλη Παρασκευή θα υπάρξουν ανακοινώσεις από 
την κυβέρνηση για το πλαίσιο προστασίας της α’ κατοικίας, 
το οποίο λήγει στις 30 Απριλίου, όπως –σύμφωνα με το ΑΠΕ- 
δήλωσε ο υπουργός Οικονομικών Χρήστος Σταϊκούρας. Οι 
ανακοινώσεις αυτές, είπε, θα έχουν χαρακτηριστικά υπευθυ-
νότητας και κοινωνικής δικαιοσύνης.
Παράλληλα, ο υπουργός (μιλώντας στον ραδιοφωνικό σταθ-
μό ΘέμαFM) προανήγγειλε νέο κύκλο παρεμβάσεων στην 
οικονομία, ο οποίος θα στοχεύει πρωτίστως στην ενίσχυση 
της ρευστότητας των επιχειρήσεων («επιστρεπτέα προκατα-
βολή», πληρωμή τόκων ενήμερων δανείων Μαΐου- Ιουνίου) 
που θα επαναλειτουργούν, και χωρίς τα χαρακτηριστικά των 
οριζόντιων παρεμβάσεων του α’ κύκλου. Προϋπόθεση θα 
είναι να παραμείνει στο τέλος του έτους ο ίδιος αριθμός των 
εργαζομένων με αυτόν πριν την κρίση. Ενώ, το επίδομα των 
800 ευρώ θα δίδεται ποσοστιαία ανάλογα με το διάστημα που 

θα είναι κλειστή μια επιχείρηση. 
Ο κ. Σταϊκούρας ανέφερε ότι «η κυβέρνηση θέλει να αποφύ-
γει και θα αποφύγει την προσφυγή στο «μαξιλάρι» των 15,7 
δισ. ευρώ», που είναι ουσιαστικά δεσμευμένο από τον ESM. 
Ενώ, προανήγγειλε εκ νέου ρυθμίσεις για τις οφειλές, οι οποίες 
σήμερα έχουν ανασταλεί και θα έχουν συσσωρευθεί μετά την 
κρίση. 
Ερωτηθείς για την έκθεση του οίκου Fitch (που, μεταξύ άλ-
λων, υποβάθμισε το outlook της ελληνικής οικονομίας από 
θετικό σε σταθερό), είπε ότι «η ανάγνωση που κάνουμε δεν 
είναι αρνητική» και εκτίμησε πως οι αγορές έχουν ήδη ενσω-
ματώσει αυτές τις αναφορές, ενώ δεν προκύπτει ότι επηρεάζε-
ται η αγορά ομολόγων από την ΕΚΤ. Για το εάν θα υπάρξει νέα 
προσφυγή στις αγορές (με έκδοση 10ετούς ομολόγου), ανέ-
φερε ότι «η χώρα θέλει γενικώς να έχει επαφή και επικοινωνία 
με τις αγορές. Θα υπάρξει αυτή η επαφή όταν βοηθήσουν οι 

συνθήκες. Δεν υπάρχει πρεμούρα». 
Σχολιάζοντας τη Σύνοδο Κορυφής, έκανε λόγο για κίνδυνο 
να υπάρξει μια Ευρώπη δύο ταχυτήτων, επισημαίνοντας ότι 
προτεραιότητα των χωρών του Νότου (συμπεριλαμβανομέ-
νης της Ελλάδας) είναι η δημιουργία του Ταμείου Ανάκαμψης, 
που θα χρηματοδοτήσει την επανεκκίνηση της ευρωπαϊκής 
οικονομίας (προσδιορίζοντας τις χρηματοδοτικές ανάγκες σε 
1,5 τρισ. ευρώ), πρωτίστως μέσω επιχορηγήσεων και όχι δα-
νείων. Διότι, όπως πρόσθεσε, «τα δάνεια αυξάνουν το χρέος 
και οι χώρες του Νότου έχουν υψηλό χρέος». Τόνισε δε, ότι 
πρέπει άμεσα να νομοθετηθούν οι παρεμβάσεις που έχουν 
ήδη αποφασιστεί σε ευρωπαϊκό επίπεδο, με άμεση προτεραι-
ότητα στο πρόγραμμα SURE της Κομισιόν που αφορά στην 
ενίσχυση της απασχόλησης. 

«Είναι παράλογο να μην δοθεί παράταση στην προστασία της 
πρώτης κατοικίας, καθώς δεν μιλάμε για κανονικότητα στην 
οικονομία», ανέφερε ο υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων 
‘Αδωνις Γεωργιάδης σε συνέντευξή του, σήμερα το πρωί, 
στον τηλεοπτικό σταθμό ΑΝΤ1 ενώ πρόσθεσε ότι μέχρι την 
ερχόμενη Παρασκευή θα υπάρξουν ανακοινώσεις, σύμφωνα 
με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Ο υπουργός σημείωσε ότι τηρούν σκληρή στάση οι δανειστές 
στην διαπραγμάτευση προκειμένου να υπάρξει παράταση 
του υπάρχοντος πλαισίου προστασίας, η ισχύς του οποίου 
εκπνέει στις 30 Απριλίου. Όπως είπε, «στην διαπραγμάτευ-
ση, οι δανειστές μας δείχνουν συνέχεια χαρτιά με υπογραφές 
του Φλαμπουράρη, της Αχτσιόγλου και άλλων στελεχών της 
Κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ, με συγκεκριμένες δεσμεύσεις», και 

απάντησε σε σχετική ερώτηση ότι «αν υπάρξει μονομερής 
ενέργεια για την προστασία της α΄ κατοικίας, θα έχει επιπτώ-
σεις στα επιτόκια και την διεθνή εικόνα της χώρας. Προτιμώ 
να τους πείσω για τις θέσεις μας».
Αναφορικά με τις τιμές των καυσίμων, ο κ. Γεωργιάδης είπε 
ότι έχουν μειωθεί σημαντικά, λόγω της πτώσης των διεθνών 
τιμών.

Αναλυτικές οδηγίες για το μέτρο του συμψηφισμού του 25% του 
ΦΠΑ με άλλες οφειλές, το οποίο αφορά επιχειρήσεις, επαγγελμα-
τίες κα αυτοπασχολούμενους, δίνει με εγκύκλιο της η Ανεξάρτητη 
Αρχή Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ), όπως σημειώνει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Ειδικότερα, με αίτηση που θα υποβάλλουν μέσω email στην 
αρμόδια ΔΟΥ, οι επαγγελματίες, οι επιχειρήσεις, οι αυτοαπασχο-
λούμενοι θα έχουν τη δυνατότητα να συμψηφίσουν το 25% του 
ποσού του ΦΠΑ που θα εξοφλήσουν έως τις 30 Απριλίου με άλλες 
οφειλές ή δόσεις ρυθμίσεων που έχουν βεβαιωθεί ή θα βεβαιω-
θούν από την 1η Μαΐου και μετά. Σε περίπτωση που δεν υποβλη-
θεί ηλεκτρονικά αίτηση ο συμψηφισμός θα γίνει αυτεπάγγελτα 
από την αρμόδια Δ.Ο.Υ.. Όπως διευκρινίζεται στην εγκύκλιο, το 
25% του ΦΠΑ δεν συμψηφίζεται με οφειλές ή δόσεις ρυθμίσεων ή 
διευκολύνσεων τμηματικής καταβολής πριν την 1η Μαΐου 2020.
Αναλυτικότερα, στην εγκύκλιο διευκρινίζονται τα ακόλουθα:
- Η δυνατότητα συμψηφισμού του 25% του ΦΠΑ με άλλες οφειλές 
αφορά επιχειρήσεις (κάθε νομικής μορφής, συμπεριλαμβανομέ-
νων των ατομικών, καθώς και ελευθέρων επαγγελματιών και αυ-
τοαπασχολούμενων) που έχουν ως κύριο Κ.Α.Δ. στις 20.03.2020 
ή των οποίων τα ακαθάριστα έσοδα ενεργού Κ.Α.Δ., κατά τις 
20.03.2020, δευτερεύουσας δραστηριότητας, όπως αυτά προκύ-
πτουν από την αρχική δήλωση φόρου εισοδήματος φορολογικού 

έτους 2018, είναι μεγαλύτερα από τα ακαθάριστα έσοδα που 
αντιστοιχούν στον κύριο ΚΑΔ, από τους αναφερόμενους στους 
πίνακες των ΚΑΔ. 
- Επιχειρήσεις, επαγγελματίες και αυτοαπασχολούμενοι έχουν τη 
δυνατότητα να συμψηφίσουν ποσό ίσο του 25% επί της κατα-
βληθείσας οφειλής, από χρεωστικές δηλώσεις ΦΠΑ, α’ τριμήνου 
2020, για υπόχρεους που τηρούν απλογραφικά βιβλία, και περι-
όδου Μαρτίου 2020, για υπόχρεους που τηρούν διπλογραφικά 
βιβλία, με άλλες οφειλές ή δόσεις ρυθμίσεων ή διευκολύνσεων 
τμηματικής καταβολής στη Φορολογική Διοίκηση, οι οποίες έχουν 
καταληκτικές ημερομηνίες καταβολής μετά την 1η Μαΐου 2020.
- Για τη χορήγηση του ευεργετήματος απαιτείται η ολοσχερής 
εξόφληση έως και 30.4.2020 του χρεωστικού ποσού που προκύ-
πτει από τη δήλωση ΦΠΑ α’ τριμήνου 2020, για τους τηρούντες 
απλογραφικά βιβλία ή της φορολογικής περιόδου Μαρτίου 2020, 
για τους τηρούντες διπλογραφικά βιβλία. Οι δικαιούχοι τυγχάνουν 
του ευεργετήματος και εφόσον η οφειλή τους από ΦΠΑ εξοφληθεί 
ολοσχερώς διά συμψηφισμού εντός της ανωτέρω προθεσμίας.
Στην περίπτωση που κατά την υποβολή της δήλωσης ΦΠΑ ο υπο-
κείμενος στο φόρο επέλεξε την καταβολή του οφειλόμενου ποσού 
σε δύο ισόποσες δόσεις, το παραπάνω ευεργέτημα χορηγείται, 
εφόσον το συνολικό ποσό και όχι μόνο η πρώτη δόση, εξοφληθεί 

ολοσχερώς μέχρι και τις 30 Απριλίου 2020.
- Για όσους τηρούν διπλογραφικά βιβλία, προϋπόθεση χορήγη-
σης του ευεργετήματος είναι η εξόφληση με εκούσια καταβολή ή 
διά συμψηφισμού, μέχρι και τις 30.4.2020, του χρεωστικού ποσού 
Φ.Π.Α. που προέκυψε από τη δήλωση φορολογικής περιόδου Φε-
βρουαρίου 2020. Σε περίπτωση που έχει επιλεγεί από τον υπόχρεο 
η καταβολή του ποσού της δήλωσης σε δύο δόσεις, προϋπόθεση 
για την χορήγηση του ευεργετήματος είναι έως 30.4.2020 να έχει 
εξοφληθεί το συνολικό προς καταβολή ποσό φόρου βάσει της δή-
λωσης της φορολογικής περιόδου Φεβρουαρίου 2020 (κωδ. 511 
της δήλωσης Φ.Π.Α. ). Ανάλογη προϋπόθεση εξόφλησης οφειλών 
της προηγούμενης φορολογικής περιόδου δεν υφίσταται για τους 
τηρούντες απλογραφικά βιβλία.
-Η ύπαρξη οφειλών, πλην αυτών από χρεωστική δήλωση ΦΠΑ 
της φορολογικής περιόδου Φεβρουαρίου 2020 για τους τηρού-
ντες διπλογραφικά βιβλία, δεν εμποδίζει τη χορήγηση του ευερ-
γετήματος.
- Η προϋπόθεση της εξόφλησης του προς καταβολή ποσού φόρου 
της φορολογικής περιόδου Φεβρουαρίου 2020 δεν ισχύει για τις 
επιχειρήσεις οι οποίες στις 26 Μαρτίου 2020 τελούσαν σε αναστο-
λή, δηλαδή τόσο για τις επιχειρήσεις οι οποίες έκλεισαν με κρατική 
εντολή όσο και για τις πληττόμενες.

ΧΡ. ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ: ΩΣ ΤΗΝ ΑΛΛΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΑΝΑΚΟΙΝΩΝΕΙ Η ΚΥβΕΡΝΗΣΗ 
ΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΗΣ Α’ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ

ΑΔ. ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: ΕΙΝΑΙ ΠΑΡΑΛΟΓΟ ΝΑ ΜΗΝ ΔΟΘΕΙ ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΣΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΗΣ ΠΡΩΤΗΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ
Καθώς δεν μιλάμε για κανονικότητα στην οικονομία

ΑΑΔΕ: ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΤΡΟ ΤΟΥ ΣΥΜΨΗΦΙΣΜΟΥ ΠΟΣΟΣΤΟΥ 25% ΤΟΥ ΦΠΑ ΜΕ ΑΛΛΕΣ ΟΦΕΙΛΕΣ   
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Σημεία από τη συνέντευξη του Υπουργού Υποδομών 
και Μεταφορών, κ. Κώστα Καραμανλή στην εκπομπή 
«Ακραία Φαινόμενα» του τηλεοπτικού σταθμού «ΣΚΑΪ» 
σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ έχουν ως εξής:
 
Για τον σχεδιασμό της επόμενης ημέρας στα Μέσα 
Μαζικής Μεταφοράς και τις αερομεταφορές, μετά την 
άρση των περιοριστικών μέτρων λόγω της εμφάνισης 
της νόσου COVID-19, μίλησε στον τηλεοπτικό σταθμό 
«ΣΚΑΪ» και στην εκπομπή «Ακραία Φαινόμενα» με τους 
δημοσιογράφους κ. Γιώργο Ευγενίδη και κα. Μάιρα 
Μπάρμπα, ο Υπουργός Υποδομών και Μεταφορών κ. 
Κώστας Καραμανλής.
 
«Στήνεται ένα πολύ συγκεκριμένο επιχειρησιακό σχέδιο 
για την επόμενη ημέρα»
Ο Υπουργός Υποδομών και Μεταφορών, αφού υπο-
γράμμισε πως «δεν πρέπει να έχουμε την εντύπωση, 
πως, από τη μία ημέρα στην άλλη θα ξεχυθούν 1 εκα-
τομμύριο εργαζόμενοι στους δρόμους», επισήμανε πως 
«τα νέα μέτρα θα πρέπει να έχουν μία ισορροπία. Στο 
Μετρό, στο Τραμ και στα λεωφορεία δεν μπορούμε να 
έχουμε έναν αστυνομικό σε κάθε όχημα. Συζητείται αν 
θα πρέπει να υπάρξει ένας βασικός εξοπλισμός.  Αυτό 
τον εξοπλισμό τον έχουν ήδη οι εργαζόμενοι στα ΜΜΜ, 
στους οποίους θα πρέπει να πούμε και ένα μεγάλο ευ-
χαριστώ. Μετά από πρόταση του Υπουργείου Μεταφο-
ρών, εξετάζεται πολύ σοβαρά και οι τελικές αποφάσεις 
θα ληφθούν την επόμενη εβδομάδα, εάν θα πρέπει π.χ. 
όλοι όσοι θα επιβιβαστούν στα ΜΜΜ να φορούν προ-
στατευτικό εξοπλισμό, δηλαδή μάσκες». Παράλληλα, 
τόνισε ότι «σε όσους θα χρησιμοποιούν τα ΜΜΜ, θα 
πρέπει να εμπεριέχεται και το στοιχείο της προσωπικής 
ευθύνης. Να σκέπτονται τον εαυτό τους, αλλά και τον 
συμπολίτη τους».
Συνεχίζοντας, ο κ. Καραμανλής συμπλήρωσε πως, μετά 
από πρόταση του Υπουργείου Μεταφορών, εξετάζεται 
πολύ σοβαρά – από τον ίδιο τον Πρωθυπουργό - το 
ενδεχόμενο «να μεταβληθούν οι ώρες πρωϊνής προσέ-
λευσης στην εργασία, ώστε να αποφύγουμε τον συνω-
στισμό σε ώρες αιχμής». Η πρόταση του Υπουργείου 
είναι αν χρειαστεί να σπάσει η προσέλευση σε τρεις 
διακριτές φάσεις, αντί να έχουμε το μεγάλο κύμα από 
7:30 ως 8:30.
Ο κ. Καραμανλής τόνισε ότι «στήνεται ένα πολύ συγκε-
κριμένο επιχειρησιακό σχέδιο για την επόμενη μέρα. 
Κερδίσαμε το πρώτο στοίχημα, να μην διαδοθεί ο ιός. 
Τώρα, λοιπόν, πρέπει σιγά-σιγά να μπούμε σε μια δια-

δικασία επανεκκίνησης της οικονομίας και αυτό σημαί-
νει ότι κάποιος κόσμος και στον ιδιωτικό και στο δη-
μόσιο τομέα θα πρέπει να αρχίσει να δραστηριοποιείται 
για να ξεκινήσει η παραγωγική διαδικασία».
 

Αναφερόμενος στις προθέσεις του Υπουργείου έναντι 
των επιβατών – χρηστών των ΜΜΜ, στα έσοδα των 
Οργανισμών λόγω περιορισμένης κυκλοφορίας, αλλά 
και στην αύξηση των δρομολογίων, ο Υπουργός Υπο-
δομών και Μεταφορών, υπενθύμισε ότι: «Έχουμε πει 
ότι θα δώσουμε πιστωτικά στους ανθρώπους που είχαν 
προμηθευτεί κάρτες μηνιαίας ή μεγαλύτερης διάρκειας 
και δεν τις χρησιμοποίησαν. Σκεφτόμαστε να δώσουμε 
και μία επιπλέον έκπτωση 10% στους πολίτες που θα 
αγοράσουν νέα ετήσια κάρτα».
Και συνέχισε: «Αυτή τη στιγμή η κίνηση έχει πέσει στο 
85-90% και το δίμηνο αυτό η κατάσταση είναι πολύ 
προβληματική. Αυτό έρχεται σε πλήρη αντίθεση με τον 
Ιανουάριο και το Φεβρουάριο, όπου είχαμε αύξηση 
της τάξης του 5 και του 10% των εσόδων. Επομένως 
τα έσοδα είναι κάτι το οποίο είναι δική μας δουλειά και 
θα το αντιμετωπίσουμε. Αυτό όμως που προέχει τώρα 
είναι η επόμενη μέρα, να μπορέσει ο κόσμος να χρησι-
μοποιήσει με ασφάλεια τα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς. 
Δεν μπορούμε να βγάλουμε πάνω από 1.000 και 1.100 
λεωφορεία στους δρόμους. Θέλω να είμαι απολύτως 
ειλικρινής, γιατί ακούμε προτάσεις, ‘‘γιατί δεν βγάζετε 
παραπάνω λεωφορεία’’... Γιατί, πολύ απλά, τα προη-
γούμενα 5 χρόνια δεν έγινε αγορά ούτε ενός νέου λεω-
φορείου και έχουμε να πάρουμε καινούρια λεωφορεία 
από το 2009. Αυτό θα το λύσουμε βέβαια και σύντομα 
θα είμαστε έτοιμοι να βγούμε σε διαγωνιστική διαδικα-
σία, αλλά σήμερα με αυτά τα δεδομένα προσπαθούμε 
να κάνουμε ό,τι είναι ανθρωπίνως δυνατόν για να εξυ-

πηρετήσουμε τον κόσμο και για να προστατεύσουμε τη 
δημόσια υγεία.
Μην περιμένουμε η άρση των μέτρων να είναι απότο-
μη. Όλοι καταλαβαίνουμε ότι αυτό θα γίνει με μία στα-
διακή διαδικασία για αυτό και τα επιχειρησιακά πλάνα 
που έχουν τα υπουργεία αιχμής πρέπει να είναι πολύ 
συγκεκριμένα και να μπορούν να μεταβάλλονται ανά-
λογα με τις συνθήκες».
 
Τέλος, μιλώντας για τις αερομεταφορές, ο κ. Καρα-
μανλής, υπογράμμισε: «Η ελληνική κυβέρνηση έχει 
στηρίξει σε πολύ μεγάλο βαθμό τον κλάδο των αερομε-
ταφορών. Βρισκόμαστε σε συνεχή επαφή για να αντιμε-
τωπίσουμε τα προβλήματα. Βλέπετε άλλες χώρες όπως 
η Γαλλία π.χ. να πηγαίνει χωρίς άδεια της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής και να επιδοτεί με 7 δισ. την Air France. Εδώ 
μιλάμε για πολύ πιο λελογισμένα μέτρα.
Ο τουρισμός είναι η ναυαρχίδα μας. Η Ελλάδα έχει 
συγκριτικό πλεονέκτημα διότι στην υγειονομική κρίση 
τα πήγαμε πάρα πολύ καλά. Πρέπει σιγά σιγά να αρχί-
σουμε να ανοίγουμε και τις αεροπορικές μεταφορές. Για 
αυτό ο ίδιος ο Πρωθυπουργός πριν από μερικές μέρες 
έκανε ειδική αναφορά στον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου, να γίνει ένα συγκεκριμένο σχέδιο για τις 
αεροπορικές μεταφορές. Την Τετάρτη έχουμε άτυπο 
συμβούλιο Υπουργών Μεταφορών όπου θα εξετάσου-
με συγκεκριμένα μέτρα για το πώς θα πάμε στην επόμε-
νη μέρα. Οι προτάσεις είναι πολλές, π.χ. κράτη – μέλη 
έχουν προτείνει ο ταξιδιώτης να μπορεί να έχει ένα πι-
στοποιητικό υγειονομικής κατάστασης πριν ταξιδέψει. 
Θέλουμε να έχουμε μια ισορροπία μεταξύ της ελεύθε-
ρης μετακίνησης και της δημόσιας υγείας. Υπάρχουν 
και άλλα μέτρα τα οποία εξετάζει η κυβέρνηση, όπως η 
εποπτεία των ταξιδιωτών -από πού προέρχονται, ποια 
είναι τα ρίσκα που έχουν- επίσης ενώ και στα σημεία 
εισόδου θα χρειαστεί και κατά περίπτωση ακόμα να γί-
νονται και συγκεκριμένα τεστ, όταν υπάρχει υποψία ότι 
έχουμε προβλήματα».
Κλείνοντας, ο κ. Καραμανλής τόνισε: «Η  Ελλάδα ξέρετε 
ότι ήταν ένα βήμα μπροστά από την υπόλοιπη Ευρώπη 
και πολύ γρήγορα κλείσαμε τα αεροδρόμιά μας και τις 
πτήσεις από χώρες οι οποίες αντιμετώπιζαν πρόβλημα. 
Θα κάνουμε μία προσπάθεια σε επίπεδο της ΕΕ να βρε-
θεί μία κοινή γραμμή σε αυτό. Εάν δεν βρεθεί όμως δεν 
θα μείνουμε με σταυρωμένα τα χέρια».

ΣΗΜΕΙΑ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΣ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ, Κ. ΚΩΣΤΑ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ 



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

15

Την παράταση του καθεστώτος διάθεσης του πετρελαίου 
θέρμανσης, με νομοθετική παρέμβαση εντός της εβδο-
μάδας, προανήγγειλε ο υπουργός Οικονομικών Χρήστος 
Σταϊκούρας, καθώς, όπως είπε, «αναγνωρίζουμε τη μεί-
ωση της κίνησης στα βενζινάδικα». Ωστόσο εκτίμησε πα-
ράλληλα, ότι οι πιέσεις που δέχεται ο κλάδος θα αρχίσουν 
να μειώνονται από την επόμενη ή μεθεπόμενη εβδομάδα, 
ανάλογα με τους κεντρικούς σχεδιασμούς της κυβέρνη-
σης, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Μιλώντας στην τηλεόραση του OPEN, ο υπουργός διευ-
κρίνισε ότι το κριτήριο για ένταξη των επιχειρήσεων στον 
δεύτερο κύκλο της «επιστρεπτέας προκαταβολής» που 
θα γίνει μέσα στον Μάιο, θα είναι μία μεγάλη μείωση του 
τζίρου τους τον Απρίλιο. Κατέστησε επίσης σαφές, πως 
όσες επιχειρήσεις κατέγραψαν άνοδο τζίρου τον Μάρτιο 
τίθενται εκτός του α’ κύκλου της ενίσχυσης αυτής, συνο-
λικού ύψους 1 δισ. ευρώ. Όπως είπε, στον α’ κύκλο της 
«επιστρεπτέας προκαταβολής» υπέβαλαν αίτηση ένταξης 
138.000 επιχειρήσεις, προσθέτοντας ότι «αξιολογούμε τα 
στοιχεία τους για να βγει η Κοινή Υπουργική Απόφαση 
(ΚΥΑ) που θα έχει μέσα και τον μαθηματικό τύπο».
Αναφορικά με το εάν θα υπάρξει δεύτερη δόση της ενί-
σχυσης των 800 ευρώ, ο υπουργός είπε ότι «σαφέστατα 
θα συνεχίζουμε να στηρίζουμε τους εργαζόμενους των 
οποίων δεν έχει γίνει άρση της αναστολής σύμβασης». 
Πρόσθεσε, ωστόσο, πως «από Δευτέρα και μετά, ανάλογα 

και με τις ανακοινώσεις που θα κάνει η κυβέρνηση, μπαί-
νουμε σε μία νέα φάση. Αυτό σημαίνει ότι ένα κομμάτι 
επιχειρηματιών θα ανοίξει και θα ζητήσει πίσω ένα κομ-
μάτι ή το σύνολο του προσωπικού του. Όπου γίνει άρση 
αναστολής, δεν μπορεί το Δημόσιο να συνδράμει με 800 
ευρώ, θα συνδράμει για το χρονικό διάστημα για το οποίο 
είναι σε αναστολή».
Σημείωσε ότι για 20.000 εργαζόμενους έχει γίνει ήδη 
άρση της αναστολής σύμβασης μετά από αίτημα των 
επιχειρηματιών, «για να είναι έτοιμοι να ανοίξουν ανάλο-
γα με τις αποφάσεις της κυβέρνησης». Ο αριθμός αυτών 
που θα εργαστούν εκ νέου, όμως, θα εξαρτηθεί από τις 
αποφάσεις που θα πάρει η πολιτεία για το πόσους εργα-
ζόμενους θα μπορεί να αξιοποιεί κάθε επιχείρηση (σ.σ. για 
υγειονομικούς λόγους). Είναι πιθανόν για κάποιο χρονικό 
διάστημα να είναι λιγότεροι οι εργαζόμενοι, «και εκεί θα 
πρέπει να στηρίξει η πολιτεία τους εργαζόμενους που θα 
μείνουν στο σπίτι», δήλωσε.
Για το καθεστώς προστασίας της α’ κατοικίας που λήγει 
στις 30 Απριλίου, ο υπουργός Οικονομικών είπε «περι-
μένετε λίγες ημέρες, ούτως ή άλλως δεν έχει λήξει η προ-
θεσμία». Πρόσθεσε δε, ότι «κάθε πράγμα πρέπει να γίνει 
στην ώρα του, έχουμε αποδείξει όμως ότι λειτουργούμε 
με κοινωνική ευαισθησία και αυτήν τη φορά αυτό θα 
αποδείξουμε. Υπάρχουν πολλές εναλλακτικές στο τραπέζι, 
μου αρέσει να συναποφασίζουμε με τους θεσμούς, αλλά 

εκεί που βλέπουμε να υπάρχουν ενστάσεις, αντιδράσεις, 
ενεργούμε κατάλληλα. Αυτό κάναμε με τον ΕΝΦΙΑ, με τις 
120 δόσεις, αυτό θα κάνουμε και με την παράταση της 
προστασίας της πρώτης κατοικίας». Κάλεσε, ωστόσο, 
τους «συμπατριώτες μας να συνεχίζουν να ρυθμίζουν 
τα δάνειά τους», αναφερόμενος σε 200.000 δάνεια που 
έχουν ρυθμιστεί. Είπε, παράλληλα, ότι «θα υπάρξει κάποια 
πρόνοια και για τους ιδιοκτήτες των ακινήτων» που έχουν 
πρόβλημα, προσθέτοντας πως «όταν είμαστε έτοιμοι θα 
κάνουμε σχετικές ανακοινώσεις».
Όσον αφορά, τέλος, στις εκθέσεις των οίκων αξιολόγησης 
που υποβάθμισαν τις προοπτικές (outlook) της ελληνικής 
οικονομίας, επεσήμανε ότι «οι οίκοι αξιολόγησης μέχρι 
σήμερα δεν έχουν υποβαθμίσει τη χώρα αλλά τις προοπτι-
κές λόγω της κρίσης», καθώς «δεν μπορούν ούτε οι ειδι-
κοί να προσδιορίσουν την έκταση του προβλήματος, την 
εύρεση κατάλληλου εμβολίου και την πιθανή επανάληψή 
του στην Ευρώπη και σε όλον τον κόσμο μεταγενέστερα 
μέσα στη χρονιά». Σύμφωνα, επίσης, με τον υπουργό, οι 
εκθέσεις έχουν πολλά θετικά για την πορεία της ελληνικής 
οικονομίας και αναφέρονται στη δυναμική που υπήρξε 
τον Φεβρουάριο, στον τρόπο αντιμετώπισης της κρίσης, 
καθώς και στον «ορθό τρόπο με τον οποίο αξιοποιούμε τα 
ταμειακά διαθέσιμα της χώρας». Και εκτίμησε ότι η ύφεση 
στη χώρα θα κυμανθεί στο επίπεδο της πρόβλεψης της 
Κομισιόν για ύφεση 5%- 10% στην ευρωπαϊκή οικονομία.

Τέλος στη χρονοβόρα διαδικασία έκδοσης των συντά-
ξεων βάζει η απόφαση του υπουργού Εργασίας και 
Κοινωνικών Υποθέσεων Γιάννη Βρούτση, για την πλήρη 
εφαρμογή της ψηφιακής σύνταξης σύμφωνα με το ΑΠΕ-
ΜΠΕ.
Σύμφωνα με αρμόδια στελέχη του υπουργείου Εργασίας, 
πρόκειται για μία ιστορική μεταρρύθμιση, καθώς αυτό 
που προβλέπεται είναι η υποβολή αιτήσεων συνταξιο-
δότησης από τους ασφαλισμένους που ολοκληρώνουν 
τον εργασιακό βίο τους να γίνεται μόνο ηλεκτρονικά και, 
συγκεκριμένα, στην ηλεκτρονική υπηρεσία Ψηφιακής 
Απονομής Σύνταξης «ΑΤΛΑΣ», μέσω της Ενιαίας Ψηφια-
κής Πύλης της Δημόσιας Διοίκησης (gov.gr), καταργώ-
ντας κάθε χειρόγραφη αίτηση. Με αυτόν τον τρόπο, οι 
συντάξεις θα απονέμονται μέσα σε λίγα δευτερόλεπτα, 
λύνοντας έτσι ένα χρόνιο πρόβλημα, που ταλάνιζε τους 
συνταξιούχους.
Σε πρώτη φάση, ξεκίνησε ήδη η πιλοτική λειτουργία της 

ψηφιακής σύνταξης «ΑΤΛΑΣ», στο πλαίσιο της οποίας 
εντάσσονται δύο μεγάλες κατηγορίες αποφάσεων συ-
νταξιοδότησης:
α) Οι αποφάσεις μεταβίβασης κύριων συντάξεων, λόγω 
θανάτου, για τους ασφαλισμένους όλων των τέως τα-
μείων.
β) Οι αποφάσεις συντάξεων γήρατος τέως ΟΓΑ χωρίς 
διαδοχική ασφάλιση.
Η έκπληξη της απόφασης είναι ότι η ψηφιακή έκδοση 
συντάξεων θα αφορά και εκκρεμείς αιτήσεις, από την 
1η Ιανουαρίου 2017, όσων ανήκουν στις δύο προανα-
φερόμενες κατηγορίες. Βέβαια, προϋπόθεση είναι να 
υποβάλουν εκ νέου την αίτησή τους ηλεκτρονικά στο 
σύστημα «ΑΤΛΑΣ» και θα λάβουν τη σύνταξή τους αυτό-
ματα. Αυτή η διαδικασία αφορά το 40% των εκκρεμών 
συντάξεων.
Με την απόφαση την οποία υπογράφει ο κ. Βρούτσης, 
στόχος είναι το 40% των νέων αιτήσεων συνταξιο-

δότησης να απονέμεται ψηφιακά, χωρίς να απαιτείται 
κανένα χειρόγραφο δικαιολογητικό και αυτοπρόσωπη 
παρουσία, καθώς όλα θα αντλούνται από το Κέντρο 
Διαλειτουργικότητας. Ο σχεδιασμός του υπουργείου Ερ-
γασίας είναι η απόφαση της απονομής των συντάξεων 
να στέλνεται με e-mail στο δικαιούχο.
Σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα, που έχει θέσει το 
υπουργείο Εργασίας, η έναρξη της πλήρους εφαρμογής 
του συστήματος «ΑΤΛΑΣ» προγραμματίζεται για τις 21 
Ιουνίου 2020, στην οποία αναμένεται να παρευρεθεί και 
ο πρωθυπουργός. Τότε, θα απονεμηθούν και οι πρώτες 
χιλιάδες συντάξεις με ψηφιακό τρόπο.
Φιλοδοξία του υπουργού Εργασίας Γιάννη Βρούτση και 
του διοικητή του Ηλεκτρονικού Εθνικού Φορέα Κοινωνι-
κής Ασφάλισης (e-ΕΦΚΑ) Χρήστου Χάλαρη, είναι, έως το 
τέλος του έτους, το ποσοστό των νέων συντάξεων που 
θα απονεμηθούν ψηφιακά, να υπερβεί το 55% και, έως 
το τέλος του 2021, να αγγίξει το 85%.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ: ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΠΑΡΕΜβΑΣΗ ΕΝΤΟΣ ΤΗΣ ΕβΔΟΜΑΔΑΣ ΓΙΑ ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΣΤΗ ΔΙΑΘΕΣΗ 
ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ

ΞΕΚΙΝΑΕΙ Η ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΤΗΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ - ΣΥΝΤΑΞΗ ΣΤΟ E-MAIL ΣΕ ΛΙΓΑ ΔΕΥΤΕΡΟΛΕΠΤΑ
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Στην ταχύτερη και περισσότερο ευέλικτη λειτουργία της 
Αναπτυξιακής Τράπεζας, αποσκοπεί η τροπολογία του 
υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων που κατατέθηκε 
στην 5η Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου με τα κατεπεί-
γοντα μέτρα αντιμετώπισης των συνεπειών της επιδημι-
κής κρίσης, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
 Τις διατάξεις της τροπολογίας παρουσίασε, στη Βουλή 
ο αρμόδιος υπουργός ‘Αδωνις Γεωργιάδης. «Μέσα στην 
κρίση η Αναπτυξιακή Τράπεζα γίνεται βασικό εργαλείο για 
να αντιμετωπίσουμε τις επιπτώσεις του κορωνοϊού στην 
οικονομία», είπε ο κ. Γεωργιάδης και εξήγησε ότι με τις 
προωθούμενες διατάξεις απαλείφεται το όριο του 15%, 
που ήταν το ανώτατο όριο για την απόσπαση προσωπι-
κού από το δημόσιο στην Αναπτυξιακή Τράπεζα. 
«Εμείς γενικά είμαστε υπέρ του ιδιωτικού τομέα. Όμως, 
στην προκειμένη περίπτωση, επειδή οι διαδικασίες της 
πρόσληψης είναι πολύ αργές -διότι έχουν ειδικές δια-
δικασίες, επειδή είναι αρμοδιότητα του δημοσίου στην 
πραγματικότητα η Αναπτυξιακή Τράπεζα και θα πάμε πά-
ρα-πάρα πολύ αργά- για να μπορούμε να στελεχώνουμε 

την Τράπεζα- θέλουμε να μην υπάρχει αυτό το όριο του 
15% και να μπορούμε να μετακινήσουμε από το δημόσιο 
περισσότερους υπαλλήλους προς την Αναπτυξιακή Τρά-
πεζα», είπε ο υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων. 
Αναφέρθηκε επίσης στη δυνατότητα της Αναπτυξιακής 
Τράπεζας να δανειοδοτεί απευθείας επιχειρήσεις. «Η διά-
ταξη που φέρνουμε δίνει την δυνατότητα στην Αναπτυ-
ξιακή Τράπεζα, εφόσον το αποφασίσουμε, να πάει και να 
δανειοδοτήσει και η ίδια απευθείας κάποιες επιχειρήσεις. 
Σήμερα αυτό μπορεί να γίνει μόνο μέσω τραπεζικών 
funds», είπε ο κ. Γεωργιάδης. 
«Η Αναπτυξιακή Τράπεζα, όπως ήρθαν τα πράγματα, θα 
παίξει σίγουρα πολύ μεγαλύτερο ρόλο από εδώ και μπρος, 
γιατί δεν γίνεται αλλιώς -αυτό θα είναι το βασικό όχημα 
από πλευράς κράτους για τη ρευστότητα στις επιχειρή-
σεις», είπε ο υπουργός. 
 Ο κ. Γεωργιάδης ανέφερε επίσης η Αναπτυξιακή Τράπεζα 
βρίσκεται στη φάση υπογραφής των συμβάσεων με τις 
ιδιωτικές τράπεζες. «Έχουν ανταλλαγεί με τις τράπεζες τα 
σχέδια των συμβάσεων, έχει εκδώσει η Τράπεζα της Ελ-

λάδος την απόφασή της, όπου εντάσσει το συγκεκριμένο 
πρόγραμμα στο μηδενικό ρίσκο, το παίρνει πάνω της κι 
άρα, βοηθάει τις τράπεζες να προχωρήσουν το πρόγραμ-
μα και είμαστε στη φάση της υπογραφής των συμβάσεων 
μεταξύ της Αναπτυξιακής Τράπεζας και των ιδιωτικών 
τραπεζών», είπε ο υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων. 
Ο κ. Γεωργιάδης αναφέρθηκε και στον ρόλο που οφείλουν 
να διαδραματίσει το τραπεζικό σύστημα. 
«Οι τράπεζες σήμερα πρέπει να καταλάβουν ότι δου-
λεύουν σε ένα εξαιρετικά διαφορετικό περιβάλλον. Η κ. 
Λαγκάρντ, της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τραπέζης, είπε 
προς όλες τις ευρωπαϊκές τράπεζες ότι δεν είναι η ώρα να 
εφαρμόσουν τα αυστηρά τραπεζικά κριτήρια, αλλά είναι 
η ώρα να δώσουν χρήματα στις επιχειρήσεις. Θα είμαστε 
από πάνω κι αν δούμε ότι για τον οποιοδήποτε λόγο τα-
λαιπωρούνται οι επιχειρήσεις και δεν παίρνουν το δάνειο. 
Εδώ θα είμαστε για να παρέμβουμε άμεσα και καίρια, αν 
αυτό συμβεί. Προς το παρόν, φαίνεται και η συμφωνία με 
τις τράπεζες είναι να δίνονται εύκολα αυτά τα δάνεια. Δεν 
θα δίνονται δύσκολα», είπε ο υπουργός. 

Επιταχύνονται –σύμφωνα με το ΑΠΕ- οι διαδικασίες προκειμέ-
νου η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα να στηρίξει την οικονομία 
και την επιχειρηματικότητα στην επανεκκίνησης της μετά την 
άρση των μέτρων για τον κορωνοϊό. Σύμφωνα με τροπολογία 
του υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, αίρεται ο περιορι-
σμός στήριξης μόνο των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, καθώς 
η κρίση πλήττει το σύνολο της οικονομίας με αποτέλεσμα να 
χρειάζονται στήριξη και οι επιχειρήσεις μεσαίας και μεγάλης 
κεφαλαιοποίησης και προωθείται η απόσπαση προσωπικού για 
να στελεχωθεί το ταχύτερο η τράπεζα.
Όπως αναφέρεται στην τροπολογία ο στόχος είναι ότι με τη 
συμβολή των προτεινόμενων ρυθμίσεων, θα αναλάβει άμεσα 
τη διαχείριση χρηματοδοτικών εργαλείων για την ενίσχυση της 
επιχειρηματικής κοινότητας και την άμεση επανεκκίνηση της 
οικονομίας. Παράλληλα παρέχεται η δυνατότητα να σωρεύ-
ονται οι ενισχύσεις στα επενδυτικά σχέδια που υπάγονται στα 
καθεστώτα ενισχύσεων των αναπτυξιακών νόμων του 2016, 
του 2011 και 2004 με ενισχύσεις που προβλέπονται σε άλλα 
καθεστώτα ενισχύσεων για τις ίδιες επιλέξιμες δαπάνες οι οποίες 
κρίνονται αναγκαίες και κατάλληλες προκειμένου να αξιοποι-
ούνται όλα τα χρηματοδοτικά εργαλεία τα οποία συμβάλλουν 
στην απαραίτητη στήριξη των επιχειρήσεων που πλήττονται 
λόγω της έξαρσης της πανδημίας.  
 Σύμφωνα με την τροπολογία: 

•      Αίρεται ο περιορισμός σχετικά με το ποσοστό του προσωπι-
κού που δύναται να αποσπαστεί από το Δημόσιο ή νομικά πρό-
σωπα του δημόσιου τομέα ή ανεξάρτητες αρχές στην Ελληνική 
Αναπτυξιακή Τράπεζα και στις άμεσες θυγατρικές της (σήμερα 
δεν μπορεί να υπερβεί το 15% του συνολικού προσωπικού της 
εν λόγω εταιρείας ή της άμεσης θυγατρικής της).
•      Διευρύνεται ο σκοπός λειτουργίας της στηρίζοντας εφεξής 
το σύνολο των επιχειρήσεων που λειτουργούν νόμιμα στην 
Ελλάδα, αντί αποκλειστικά τις πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες 
επιχειρήσεις όπως αυτές ορίζονται στον Κανονισμό της ΕΕ.
•      Παρατείνεται για δύο μήνες από την ημερομηνία λήξης 
της, με δυνατότητα παράτασης για χρονικό διάστημα μέχρι 
4 μηνών, ακόμη η θητεία των τακτικών και αναπληρωματι-
κών μελών των διοικητικών και εποπτικών συμβουλίων των 
προμηθευτικών φαρμακευτικών συνεταιρισμών. Η ανωτέρω 
θητεία έληξε κατά το χρονικό διάστημα από την έναρξη ισχύος 
της από 25 Φεβρουαρίου ΠΝΠ και μέχρι την έναρξη ισχύος των 
προτεινόμενων διατάξεων ή αναμένεται να λήξει το αργότερο 
έως την 30η Ιουνίου λόγω των έκτακτων μέτρων για την 
αντιμετώπιση της πανδημίας.
•      Επίσης ορίζεται ότι η προϋπηρεσία του μεταφερόμενου 
προσωπικού με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου 
χρόνου των υπό εκκαθάριση Αστικών Εταιρειών των Επιμε-
λητηρίων και της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων στα οικεία 

Επιμελητήρια ή την ΚΕΕ σε προσωποπαγείς θέσεις λαμβάνεται 
υπόψη τόσο για τη μισθολογική όσο και για τη βαθμολογική του 
κατάταξη.
•      Παρέχεται, σε περίπτωση έκτακτης και επείγουσας ανάγκης, 
η δυνατότητα αύξηση με υπουργική απόφαση από τεκμηριω-
μένο αίτημα του οικείου Επιμελητηρίου, κατά 2,5 ποσοστιαίες 
μονάδες, ήτοι 7,5% αντί 5% επί των ετήσιων τακτικών εσόδων, 
του συνολικού ποσού που το οικείο Επιμελητήριο μπορεί να 
διαθέτει ετησίως για επιχορηγήσεις με σκοπό αποκλειστικά, την 
παροχή κάθε μορφή δωρεάς προς το Ελληνικό Δημόσιο.
•      Επιτρέπεται εφεξής η υπαγωγή σε άλλο καθεστώς ενισχύσε-
ων ή καθεστώς ενισχύσεων ή καθεστώς ενισχύσεων ήσσονος 
σημασίας, επενδυτικών σχεδίων που ενισχύονται δυνάμη του ν. 
4399/2016, υπό την προϋπόθεση ότι η σώρευση των ενισχύσε-
ων του εν λόγω καθεστώτος με τις ενισχύσεις άλλων καθεστώ-
των, για τις ίδιες επιλέξιμες δαπάνες, δεν οδηγεί σε υπέρβαση 
της έντασης ή των ποσών ενίσχυσης, που ορίζονται στον Γενικό 
Απαλλακτικό Κανονισμό στους Κανονισμούς ήσσονος σημασί-
ας ή στην οικεία απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.
•      Ανάλογη εφαρμογή των προαναφερόμενων ρυθμίσεων 
προβλέπεται και για τα επενδυτικά σχέδια που έχουν υπαχθεί 
στις διατάξεις των αναπτυξιακών νόμων του 2004 και του 2011.

Α. ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: βΑΣΙΚΟ ΟΧΗΜΑ ΓΙΑ ΤΗ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑ ΣΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ Η ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ: ΔΙΕΥΡΥΝΕΤΑΙ Ο ΣΚΟΠΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΗΣ 
Στηρίζοντας εφεξής το σύνολο των επιχειρήσεων που λειτουργούν νόμιμα στην Ελλάδα 
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Σημαντική ενίσχυση της ρευστότητας στην ακτοπλοϊα αλλά και 
στις νησιωτικές επιχειρήσεις, άνω των 33,7 εκατ. ευρώ υλοποιεί 
το υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, όπως ση-
μειώνει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Με αποφάσεις του αρμόδιου υπουργού, 
Γιάννη Πλακιωτάκη, στο πλαίσιο των πρωτοβουλιών που έχουν 
αναληφθεί για την ανακούφιση κλάδων που έχουν επηρεαστεί 
από την πανδημία του κορωνοϊου Covid-19. Συγκεκριμένα απο-
φασίσθηκαν τα εξής: 
- Για τη στήριξη των επιλέξιμων νησιωτικών επιχειρήσεων για το 
μεταφορικό ισοδύναμο, αποφασίσθηκε η διάθεση πόρων ύψους 
11,2 εκατ. ευρώ. 
- Επίσης σε συνεργασία με τα υπουργεία Οικονομικών και Ανά-
πτυξης, εξασφαλίσθηκε επιπλέον χρηματοδότηση ύψους 15 
εκατ. ευρώ, προκειμένου να διασφαλιστεί η θαλάσσια συγκοι-

νωνιακή εξυπηρέτηση των νησιωτικών περιοχών, με απώτερο 
στόχο κανένα νησί να μην μείνει χωρίς ακτοπλοϊκή σύνδεση.
Σύμφωνα με το υπουργείο Ναυτιλίας από την έναρξη της εφαρ-
μογής της σχετικής υπουργικής απόφασης, ήδη έχουν συμβα-
σιοποιηθεί 3,5 εκατ. ευρώ για την ελάχιστη ακτοπλοϊκή εξυπη-
ρέτηση των νησιωτικών περιοχών σε 29 γραμμές του εθνικού 
και τοπικού ακτοπλοϊκού δικτύου. Επίσης αποφασίσθηκε η 
χορήγηση προκαταβολής ίσης με το 50% των μισθωμάτων για 
τις συμβάσεις παροχής δημόσιας υπηρεσίας στην ακτοπλοΐα για 
τους μήνες Φεβρουάριο, Μάρτιο και Απρίλιο. Σύμφωνα με τους 
πρώτους υπολογισμούς της Διεύθυνσης Θαλασσίων Συγκοινω-
νιών του υπουργείου Ναυτιλίας εκτιμάται ότι το εν λόγω πόσο θα 
ανέλθει στα 7,5 εκατ. ευρώ. 
«Οι πρωτοβουλίες αυτές εντάσσονται στο πλαίσιο της ενίσχυσης 

της ρευστότητας κλάδων, όπως η ακτοπλοΐα και η νησιωτική 
επιχειρηματικότητα οι οποίοι εξαιτίας της πανδημίας έχουν περι-
έλθει σε δεινή θέση» δήλωσε ο υπουργός Ναυτιλίας και Νησιω-
τικής Πολιτικής Γιάννης Πλακιωτάκης, προσθέτοντας ότι «στόχος 
είναι να παρέμβουμε με ρεαλιστικές και βιώσιμες λύσεις σε δυο 
σημαντικούς κλάδους της εθνικής οικονομίας που προσφέρουν 
πολλά στον τόπο». «Δεν σταματάμε εδώ», ανέφερε, υπογραμ-
μίζοντας ότι «ήδη οι αρμόδιες υπηρεσίες του υπουργείου Ναυ-
τιλίας συνεργασία με τα συναρμόδια υπουργεία επεξεργάζονται 
ειδικό πρόγραμμα - καθεστώς, για την ενίσχυση των ακτοπλοϊ-
κών επιχειρήσεων που πλήττονται προκειμένου να παρασχεθεί 
η αναγκαία στήριξη για τις ζημιές του κλάδου από την πανδημία 
του κορωνοϊου Covid-19, αξιοποιώντας ευρωπαϊκούς πόρους».

Κ. Χατζηδάκης προς το ψηφιακό φεστιβάλ «Υψώστε τη Φωνή 
σας»: Να γνωστοποιήσουμε τη διασύνδεση του κλάδου της 
Μόδας με την επιβάρυνση του περιβάλλοντος και να ευαισθη-
τοποιήσουμε τους πολίτες.
«Δεν είναι προφανής η διασύνδεση του κλάδου της Μόδας με 
το Περιβάλλον, με την Κλιματική Αλλαγή και εντέλει με, το θέμα 
που μας απασχολεί τις τελευταίες ημέρες, τη Δημόσια Υγεία, σύμ-
φωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Λίγοι γνωρίζουν την επιβάρυνση που 
προκαλεί ο κλάδος της Μόδας παγκοσμίως - και της παραγωγής 
υφασμάτων γενικότερα- στο περιβάλλον. Λίγοι γνωρίζουν τα 
κοινωνικά και ηθικά θέματα που τίθενται σε σχέση με τους εργα-

ζομένους στον κλάδο αυτόν», σημείωσε ο υπουργός Περιβάλλο-
ντος και Ενέργειας Κωστής Χατζηδάκης απευθυνόμενος στο 1ο 
ψηφιακό φεστιβάλ, που αναδεικνύει τη στενή σχέση της εμπο-
ρίας ανθρώπων με την κλιματική αλλαγή στο χώρο της Μόδας.
Απευθυνόμενος στο φεστιβάλ «Υψώστε τη Φωνή σας» («Raise 
your Voice»), ο κ. Χατζηδάκης σημείωσε ότι δεν υπάρχει ευαι-
σθητοποίηση της κοινής γνώμης στο θέμα, διότι είναι ελλιπής η 
σχετική πληροφόρηση. «Ο ρόλος ο δικός σας» είπε, απευθυνόμε-
νος στο πάνελ των ομιλητών, «και γιατί όχι ο δικός μας, είναι να 
γνωστοποιήσουμε τη διασύνδεση του κλάδου της Μόδας με την 
επιβάρυνση του περιβάλλοντος και έτσι να ευαισθητοποιήσουμε 

τον μέσο πολίτη, για να διαλέγει σωστά τα ρούχα του - ρούχα 
φιλικά στο περιβάλλον, να ενδιαφέρεται για την επαναχρησιμο-
ποίηση και ανακύκλωσή τους και να τηρεί μια γενικότερη στάση 
στο θέμα, που να είναι φιλική στο περιβάλλον και στο μέλλον του 
πλανήτη».
Ο υπουργός Περιβάλλοντος συνεχάρη τη διοργάνωση για την 
πρωτοβουλία που έλαβε και πρόσθεσε ότι «από την πλευρά του 
υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας θα είμαστε δίπλα σας, 
για να εξετάσουμε κι άλλες πρωτοβουλίες ευαισθητοποίησης ή 
άλλες ενδεχομένως πολιτικές, που θα αντιμετωπίσουν το θέμα 
στην πατρίδα μας πιο σφαιρικά και αποτελεσματικά».

Μείωση 0,1% σημείωσαν οι τιμές στα οικοδομικά υλικά συνολι-
κά τον Μάρτιο εφέτος, όπως –σύμφωνα με το ΑΠΕ- ανακοίνωσε 
η ΕΛΣΤΑΤ. Ειδικότερα, μειώσεις των τιμών σημειώθηκαν στις 
εξής επιμέρους κατηγορίες: Πετρέλαιο κίνησης- Diesel (12,1%), 
Σωλήνες χαλκού (2%), Τσιμέντο (1,8%), Ασβέστης (1,4%), 
Σίδηρος οπλισμού (1,3%), Εξηλασμένη πολυστερίνη, πολυστε-
ρόλη, πολυουρεθάνη (1,1%), Τούβλα (0,6%), Αγωγοί χάλκινοι 
(0,5%) και Έτοιμο σκυρόδεμα (0,2%). Στον αντίποδα, ανατιμή-

σεις καταγράφηκαν σε: Ηλεκτρική ενέργεια (6,2%), ‘Αμμο λατο-
μείου (1,8%), Μαρμαρόσκονη (1,4%), Κιγκλιδώματα σιδερένια 
(1,3%), Γρανίτες (1,3%), Ενισχυτικά κονιαμάτων και έτοιμου 
σκυροδέματος (1,3%), Κουφώματα αλουμινίου (1,3%), Μαρ-
μαρόπλακες (1%), Σωλήνες πλαστικούς, συνθετικούς, ινοτσιμέ-
ντου (0,9%), Μηχανισμούς γκαραζόπορτας (0,8%), Θερμαντικά 
σώματα (0,7%) και Ανελκυστήρες (0,5%). 
Σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ, ο γενικός δείκτης τιμών υλικών κατα-

σκευής νέων κτηρίων κατοικιών παρουσίασε μείωση 0,1% τον 
Μάρτιο 2020 σε σύγκριση με τον αντίστοιχο δείκτη του Μαρτίου 
2019, έναντι αύξησης 0,2% που σημειώθηκε κατά τη σύγκριση 
των αντίστοιχων δεικτών το 2019 με το 2018.
Παράλληλα, ο γενικός δείκτης παρουσίασε μείωση 0,2% τον 
Μάρτιο 2020 σε σύγκριση με τον δείκτη του Φεβρουαρίου 2020, 
έναντι αύξησης 0,1% που σημειώθηκε κατά τη σύγκριση των 
αντιστοίχων μηνών το 2019.

Αύξηση 0,1% σημείωσε ο γενικός δείκτης τιμών κατηγοριών 
έργων κατασκευής νέων κτηρίων κατοικιών το α’ τρίμηνο 
εφέτος σε σύγκριση με τον αντίστοιχο δείκτη του α’ τριμήνου 
2019, έναντι μείωσης 0,3% που σημειώθηκε κατά τη σύγκριση 
των αντίστοιχων δεικτών το 2019 με το 2018, όπως αναφέρει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ. Ενώ, σε σύγκριση με τον δείκτη του δ’ τριμήνου 2019 
παρέμεινε αμετάβλητος, έναντι μείωσης 0,5% που σημειώθηκε 
κατά την αντίστοιχη σύγκριση των δεικτών το 2019 με το 2018.
Παράλληλα, ο γενικός δείκτης τιμών κόστους κατασκευής νέων 
κτηρίων κατοικιών παρουσίασε αύξηση 0,4% το α’ τρίμηνο του 
2020 σε σύγκριση με τον αντίστοιχο δείκτη του α’ τριμήνου του 
2019, έναντι αύξησης 0,1% που σημειώθηκε κατά την αντίστοι-

χη σύγκριση των δεικτών το 2019 με το 2018. Η αύξηση αυτή, 
οφείλεται στην αύξηση του δείκτη τιμών αμοιβής εργασίας κατά 
0,8%, καθώς και στην αύξηση του δείκτη τιμών υλικών κατά 
0,2%.
Ενώ, ο ίδιος γενικός δείκτης παρουσίασε αύξηση 0,2% το α’ τρί-
μηνο του 2020 σε σύγκριση με τον δείκτη του δ’ τριμήνου του 
2019, έναντι αύξησης 0,1% που σημειώθηκε κατά την αντίστοι-
χη σύγκριση των δεικτών το 2019 με το 2018. Η τριμηνιαία αυτή 
αύξηση οφείλεται στην αύξηση του δείκτη τιμών υλικών κατά 
0,3% και στη μη μεταβολή του δείκτη τιμών αμοιβής εργασίας.
Σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ, ο δείκτης τιμών κατηγοριών έργων 
κατασκευής νέων κτηρίων κατοικιών (δείκτης εκροών) πα-

ρουσιάζει τη μεταβολή των τιμών που καταβάλλονται στους 
κατασκευαστές- εργολήπτες των διαφόρων επιμέρους τμημά-
των κατασκευής νέων κτηρίων κατοικιών κατά την ανάθεση 
κατασκευής των έργων. Ενώ, ο δείκτης συνολικού κόστους 
κατασκευής νέων κτηρίων κατοικιών (δείκτης εισροών) παρου-
σιάζει την εξέλιξη του κόστους στο οποίο υποβάλλεται ο κατα-
σκευαστής μιας τυποποιημένης κατασκευής (πολυκατοικίας) 
και υπολογίζεται βάσει των τιμών των υλικών και της αμοιβής 
εργασίας που καταβάλλει.

ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ ΣΕ ΑΚΤΟΠΛΟΪΑ ΚΑΙ ΝΗΣΙΩΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 
Προωθεί ο υπουργός Ναυτιλίας Γιάννης Πλακιωτάκης
Θα αξιοποιηθούν και ευρωπαϊκοί πόροι  

ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗ ΤΟΥ ΚΛΑΔΟΥ ΤΗΣ ΜΟΔΑΣ ΜΕ ΤΟ ΠΕΡΙβΑΛΛΟΝ

ΕΛΣΤΑΤ: ΜΕΙΩΣΗ ΚΑΤΑ 0,1% ΣΗΜΕΙΩΣΑΝ ΟΙ ΤΙΜΕΣ ΤΩΝ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΩΝ ΥΛΙΚΩΝ ΤΟΝ ΜΑΡΤΙΟ ΤΟΥ 2020

ΕΛΣΤΑΤ: ΑΥΞΗΣΗ 0,1% ΣΗΜΕΙΩΣΕ Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΚΑΤΗΓΟΡΙΩΝ ΕΡΓΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΝΕΩΝ 
ΚΤΗΡΙΩΝ ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ ΣΤΟ Α’ ΤΡΙΜΗΝΟ ΤΟΥ 2020
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Τηλεδιάσκεψη Περιφερειάρχη Αττικής Γ. Πατούλη με τον Πρό-
εδρο της ΠΕΔ Αττικής Γ. Μαρκόπουλο και 50 συνολικά Δημάρ-
χους της Αττικής Ο  Γ. Πατούλης δήλωσε ότι: «Περιφέρεια Αττικής 
και Δήμοι ενώνουμε τις δυνάμεις μας και γινόμαστε ισχυρότεροι 
και αποτελεσματικότεροι στην αντιμετώπιση των προβλημάτων 
που απασχολούν τους πολίτες» σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Ζητήματα που αφορούν στην επόμενη μέρα μετά την χαλάρωση 
των προληπτικών μέτρων για την αντιμετώπιση της πανδημίας 
του κορωνοϊού, την ανάγκη εποπτείας δημόσιων χώρων, κα-
θώς και η υλοποίηση του προγράμματος ανακύκλωσης 2020 
βρέθηκαν στο επίκεντρο της τηλεδιάσκεψης, η οποία πραγμα-
τοποιήθηκε χθες με πρωτοβουλία του Περιφερειάρχη Αττικής 
Γ. Πατούλη, τη συμμετοχή του Προέδρου της Περιφερειακής 
Ένωσης Δήμων Αττικής (ΠΕΔΑ) και Δημάρχου Γαλατσίου Γ. 
Μαρκόπουλου και συνολικά 50 Δημάρχων της Αττικής.
Ο Περιφερειάρχης Γ. Πατούλης κατά την έναρξη της τηλεδιάσκε-
ψης, ευχαρίστησε τους δημάρχους για την άμεση ανταπόκριση 
τους στην υλοποίησης της διανομής πάνω από 30.000 γευμά-
των το Μεγάλο Σάββατο και την Κυριακή του Πάσχα. Τα γεύματα 
διανεμήθηκαν με το συντονισμό της Περιφέρειας Αττικής και με 
χρηματοδότηση από τον Υπουργό Εσωτερικών Τ. Θεοδωρικά-
κο. Ο Γ. Πατούλης επισήμανε ότι οι Δήμοι της Αττικής ήταν ένας 
ισχυρός κρίκος στην αλυσίδα ανθρωπιάς η οποία αναπτύχθηκε 
αυτές τις άγιες ημέρες και τόνισε ότι «Περιφέρεια Αττικής και Δή-
μοι δεν είναι ανταγωνιστές αλλά συναγωνιστές».
Γεύματα
«Μέσα από τη συνεργασία και το συντονισμό των προσπαθειών 
μας θα καταφέρουμε να γυρίσουμε σελίδα στην Αττική και να ει-
σέλθουμε σε μια νέα εποχή. Η συνεργασία και ο συντονισμός των 
ενεργειών μας όλη αυτή την περίοδο της πανδημίας επιβεβαιώ-
νει ότι όταν υπάρχει θέληση από όλες της πλευρές, μπορούν να 
υλοποιηθούν σημαντικοί στόχοι σε επίπεδο κοινωνικής συνοχής 
και ανάπτυξης».
Ανακύκλωση
Στο σημείο αυτό ο Περιφερειάρχης έκανε ιδιαίτερη αναφορά 
στο πρόγραμμα ανακύκλωσης 2020 της Περιφέρειας και ευχα-

ρίστησε όλους τους Δημάρχους που ανταποκρίνονται άμεσα και 
συμμετέχουν στο εγχείρημα να επιτευχθεί σημαντική μείωση του 
όγκου των απορριμμάτων. Επισήμανε ότι μετά την ολοκλήρωση 
της πρώτης φάσης διανομής απορριμματοφόρων και καφέ κά-
δων θα ακολουθήσει και δεύτερος κύκλος ενίσχυσης του στόλου 
των 66 Δήμων της Αττικής.
Επιπλέον, ο Γ. Πατούλης ζήτησε από τους δημάρχους να κα-
ταγράψουν το σύνολο των αναγκών τους και σε εσωτερικούς 
ξύλινους κάδους ανακύκλωσης οι οποίοι θα τοποθετηθούν σε 
δημοτικά και δημόσια κτίρια, όπως σχολεία, δημόσιες υπηρεσίες 
κ.α.. Μάλιστα επισήμανε ότι υπάρχει ειδική πρόβλεψη για την 
αποκομιδή του ανακυκλώσιμου υλικού των κυτίων χωρίς να 
επιβαρυνθεί το ανθρώπινο δυναμικό των δήμων.
Δημοτική Αστυνομία
Με αφορμή την προετοιμασία κεντρικής διοίκησης και αυτοδιοί-
κησης για τη χαλάρωση των μέτρων οι δήμαρχοι διατύπωσαν 
μια σειρά από ερωτήματα για τα οποία θα χρειαστεί να πραγ-
ματοποιηθεί μια σύσκεψη με τη συμμετοχή και των αρμόδιων 
υπουργών. Μεταξύ αυτών είναι το ζήτημα του ελέγχου δημό-
σιων ανοιχτών χώρων, πάρκων, της παραλιακής ζώνης και 
γενικότερα του παράκτιου μετώπου. Αρκετοί δήμοι πρότειναν 
να υπάρξουν ειδικές νομοθετικές προβλέψεις προκειμένου να 
λειτουργήσουν τα τμήματα δημοτικής αστυνομίας σε όλους τους 
δήμους. Επιπλέον πρότειναν να προσδιοριστεί συγκεκριμένο 
πλαίσιο αρμοδιοτήτων προκειμένου να έχουν και ελεγκτικό ρόλο 
με στόχο να επικουρούν τις προσπάθειες της Ελληνικής Αστυνο-
μίας. Ο Περιφερειάρχης Αττικής Γ. Πατούλης, συντάχθηκε με το 
αίτημά τους και συμφώνησε ότι είναι ανάγκη να υπάρξουν συ-
γκεκριμένες πρωτοβουλίες.
Στο πλαίσιο της συζήτησης εκφράστηκαν προβληματισμοί σχετι-
κά με το ζήτημα των test αντισωμάτων και τη δυνατότητα συμ-
βολής της αυτοδιοίκησης στην υλοποίησή τους. Ο Περιφερειάρ-
χης Γ. Πατούλης ανέφερε ότι σε συνεργασία με τον ΙΣΑ μελετά μια 
σειρά από δράσεις οι οποίες, αφού υπάρξει η αναγκαία συνεννό-
ηση με τα αρμόδια Υπουργεία, θα μπορούν να ανακοινωθούν.
Κατά την ολοκλήρωση της τηλεδιάσκεψης ο Περιφερειάρχης 

Γ. Πατούλης ευχαρίστησε τους συναδέλφους του δημάρχους 
για τη συμμετοχή τους στη σύσκεψη και τόνισε: «Η Αττική είναι 
ενιαία. Ενωμένοι, δήμοι και Περιφέρεια είμαστε ισχυρότεροι και 
αποτελεσματικότεροι στην αντιμετώπιση των προβλημάτων 
που απασχολούν τους πολίτες. Η Περιφέρεια Αττικής θα συνεχί-
σει να αναλαμβάνει πρωτοβουλίες προκειμένου να ενισχυθεί το 
δίχτυ προστασίας των πολιτών».
Δήμαρχοι
Στην τηλεδιάσκεψη μετείχαν ο Πρόεδρος ΠΕΔΑ και Δήμαρχος 
Γαλατσίου Γ. Μαρκόπουλος, καθώς και οι Δήμαρχοι:  Μαρ-
κοπούλου Μεσογαίας Κ. Αλλαγιάννης, Παπάγου Χολαργού Η. 
Αποστολόπουλος, Πετρούπολης Στ. Βλάχος,  Αγ. Δημητρίου Μ. 
Ανδρούτσου, Φιλοθέης - Ψυχικού Δ. Γαλάνης,  Αιγάλεω Ι. Γκίκας, 
Πόρου Ι. Δημητριάδης, Μοσχάτου - Ταύρου Α. Ευθυμίου, Ιλίου 
Ν. Ζενέτος,  Αγ. Παρασκευής Β. Ζορμπάς, Ν. Ιωνίας Δ. Θωμα-
ΐδου, Κηφισιάς Γ. Θωμάκος, Νίκαιας - Ρέντη Γ. Ιωακειμίδης, Ι. 
Καλαφατέλης, Καλλιθέας Δ. Κάρναβος, Βύρωνα Γρ. Κατωπόδης, 
Πεντέλης Δ. Κεχαγιά, Κρωπίας Δ. Κιούσης, Αλίμου Ανδρ. Κονδύ-
λης, εκπροσωπώντας τον Δήμο Ελληνικού – Αργυρούπολης ο 
Ι. Κονταρίνης, Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης Γρ. Κωνσταντέλλος, 
Περάματος Ι. Λαγουδάκης, Λαυρεωτικής Δ. Λουκάς, Παιανίας Ισ. 
Μαδης, Βριλησσίων Ξ. Μανιατογιάννης, Ασπροπύργου Ν. Μελε-
τίου, Σπάτων – Αρτέμιδας Δ. Μάρκου, Αγ. Βαρβάρας Λ. Μίχος,  
Ραφήνας Ευ. Μπουρνούς, Πειραιά Ι. Μώραλης, Χαϊδαρίου Ευ. 
Ντηνιακός, Ελευσίνας Α. Οικονόμου, Περιστερίου Α. Παχατουρί-
δης, Σαλαμίνας Γ. Παναγόπουλος, Γλυφάδας Γ. Παπανικολάου,  
Φυλής Χρ. Παππούς, Τροιζηνίας – Μεθάνων Σπ. Πολλάλης, 
Χαλανδρίου Σπ. Ρούσσος, Μεταμόρφωσης Ευστρ. Σαραούδας, 
Μάνδρας – Ειδυλλίας Χρ. Στάθης, Μεγάρων Γρ. Σταμούλης, Ν. 
Σμύρνης Στ. Τζουλάκης, Μεγάρων Γρ. Σταμούλης, Μαραθώνα 
Στ. Τσίρκας, Αγ. Αναργύρων – Καματερού Στ. Τσίρμπας, Σαρω-
νικού Π. Φιλίππου, Π. Φαλήρου Ι. Φωστηρόπουλος, Κυθήρων 
Ευστρ. Χαρχαλάκης, Ηλιούπολης Γ. Χατζηδάκης και Κορυδαλ-
λού Ν. Χουρσαλάς.

Μνημόνιο διασυνοριακής συνεργασίας για την αειφόρο διαχεί-
ριση της λεκάνης απορροής του ποταμού Δρίνου, μεταξύ των 
παρόχθιων κρατών, υπέγραψε ο γενικός γραμματέας Φυσικού 
Περιβάλλοντος και Υδάτων του ΥΠΕΝ, καθηγητής Κωνσταντίνος 
Αραβώσης, μέσω τηλεδιάσκεψης, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Η Κοινή Δήλωση για τη διασυνοριακή συνεργασία των παρόχθι-
ων κρατών του Δρίνου, περιλαμβάνει την Ελλάδα, την Αλβανία, 
τη Βόρεια Μακεδονία, το Μαυροβούνιο και το Κόσοβο και υπε-

γράφη από τους εκπροσώπους των υπουργείων Περιβάλλοντος 
των συμβαλλομένων μερών, παρουσία εκπροσώπων των 
Ημωμένων Εθνών , διεθνών οργανισμών και φορέων περιβάλ-
λοντος.
Όπως έκανε γνωστό ο κ. Αραβώσης, «με την Κοινή Δήλωση οι 
αρμόδιες αρχές των συμβαλλομένων μερών του Δρίνου, εκτι-
μώντας τα θετικά αποτελέσματα των μέχρι σήμερα ενεργειών, 
επαναβεβαιώνουν την πολιτική βούληση για συνέχιση της συ-

νεργασίας στη βιώσιμη διαχείριση της ευρύτερης λεκάνης απορ-
ροής του ποταμού Δρίνου σε συνάφεια με τις αρχές και το νομικό 
πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των υπολοίπων διμερών 
και πολυμερών συμφωνιών».
Παράλληλα, σύμφωνα με τον γενικό γραμματέα του ΥΠΕΝ, 
«αναγνωρίζουν την περιβαλλοντική προστασία και συντήρηση 
καθώς και τη βιώσιμη διαχείριση των υδάτινων πηγών ως ανα-
πόσπαστα μέρη για τη γενικότερη ανάπτυξη της περιοχής».

ΤΗΛΕΔΙΑΣΚΕΨΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ ΑΤΤΙΚΗΣ  ΜΕ ΤΟΝ ΠΡΟΕΔΡΟ ΤΗΣ ΠΕΔ ΑΤΤΙΚΗΣ 
ΚΑΙ 50 ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΔΗΜΑΡΧΟΥΣ ΤΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ

ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΔΙΑΣΥΝΟΡΙΑΚΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΕΙΦΟΡΟ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΟΥ ΠΟΤΑΜΟΥ ΔΡΙΝΟΥ



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

19

Με Προεδρικό Διάταγμα θα καθοριστεί το ύψος των νεό-
δμητων κτιρίων στην περιοχή της Ακρόπολης, ανέφερε ο 
υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Κωστής Χατζη-
δάκης, μιλώντας –σύμφωνα με το ΑΠΕ- στον τηλεοπτικό 
σταθμό «Σκάι». «Θα βγάλουμε ένα Προεδρικό Διάταγμα 
και εδώ θα δώσουμε τον λόγο στο Συμβούλιο της Επικρα-
τείας, όπως ζητούν οι κάτοικοι, όπως ζητούν οι περιβαλ-
λοντικές οργανώσεις», ανέφερε ο υπουργός. «Η Ακρόπολη 
είναι η ψυχή μας», πρόσθεσε χαρακτηριστικά. 
   Απαντώντας σε σχετική ερώτηση, ο υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας παρέπεμψε αρχικά στην σχετική από-

φαση του υπουργείου Πολιτισμού και του Κεντρικού Αρ-
χαιολογικού Συμβουλίου (ΚΑΣ), «το οποίο είπε -και αυτό 
είναι από τις λίγες φορές που γίνεται στην Ελλάδα- «Κύριοι 
εδώ θα γκρεμίσετε δύο ορόφους»» και προσέθεσε: «Αυτό 
δεν το έκανε ο ΣΥΡΙΖΑ. Ο ΣΥΡΙΖΑ όλο αυτό το ανέχθηκε. Ο 
ΣΥΡΙΖΑ που κουνάει το δάχτυλο. Αυτό το κάνουμε εμείς, το 
Υπουργείο Πολιτισμού, επί κυβερνήσεως Κυριάκου Μη-
τσοτάκη». 
   Όπως χαρακτηριστικά ανέφερε ο κ. Χατζηδάκης: «Οι 
όροφοι θα γκρεμιστούν. Τελεία. Από εκεί και πέρα το ΥΠΕΝ 
είναι σε συζήτηση με το υπουργείο Πολιτισμού και το 

υπουργείο Τουρισμού και έχουμε καταλήξει σε ένα πλαίσιο. 
Θα βγάλουμε ένα Προεδρικό Διάταγμα, δηλαδή και εδώ θα 
δώσουμε τον λόγο στο ΣτΕ, όπως ζητούν οι κάτοικοι, όπως 
ζητούν οι περιβαλλοντικές οργανώσεις. Το Προεδρικό Δι-
άταγμα -θα το δούμε στις λεπτομέρειές του, δεν θέλω να 
προκαταλάβω το ΣτΕ- αλλά προφανώς το ύψος θα είναι 
αρκετά κάτω από το ανώτατο επιτρεπόμενο ύψος με βάση 
τον οικοδομικό κανονισμό. Δηλαδή, όπως έγινε και στην 
περίπτωση του ξενοδοχείου, εξίσου ικανοποιητική για τις 
ευαισθησίες μας, των Ελλήνων και των Αθηναίων, θα είναι 
και η ρύθμιση σε σχέση με το ύψος των κτιρίων».

Ενέκρινε με δύο αποφάσεις της η Ολομέλεια του Συμβουλί-
ου της Επικρατείας την λειτουργία Κέντρου Αποτέφρωσης 
Νεκρών στην περιοχή του Ελαιώνα του Δήμου Αθηναίων, 
αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Ειδικότερα, η Ολομέλεια του ΣτΕ με τις υπ΄ αριθμ. 707 και 
708/2020 αποφάσεις της απέρριψε αιτήσεις ακυρώσεως 
που είχαν καταθέσει ιδιοκτήτες ακινήτων της περιοχής του 
Ελαιώνα Αττικής κατά της από 8.3.2019 απόφασης του 

υπουργού Περιβάλλοντος, με την οποία καθορίστηκαν τα 
οικοδομικά τετράγωνα 17 και 29 του εγκεκριμένου ρυμο-
τομικού σχεδίου του Δήμου Αθηναίων, ως χώρος για την 
εγκατάσταση Κέντρου Αποτέφρωσης Νεκρών. 
Οι σύμβουλοι Επικρατείας έκριναν νόμιμη την προσβαλ-
λόμενη υπουργική απόφαση, με την οποία χωροθετήθηκε, 
μεταξύ των άλλων, το Κέντρο Αποτέφρωσης Νεκρών σε 
κοινόχρηστους χώρους του εγκεκριμένου ρυμοτομικού 

σχεδίου του Δήμου Αθηναίων. Ακόμη, απέρριψαν όλους 
τους λόγους ακυρώσεως που είχαν προβάλει οι κάτοικοι, 
όπως είναι περί παραβίασης του υπέρτερου χωροταξικού 
σχεδιασμού που περιέχεται στο Ρυθμιστικό Σχέδιο Αθη-
νών, περί παραβίασης της συνταγματικής υποχρέωσης 
μη μειώσεως των κοινόχρηστων χώρων, περί παράβασης 
νόμου και περί πλημμελούς αιτιολογίας, κ.λπ. 

Το τρίπτυχο, χωρίς εκπτώσεις στη δημόσια υγεία η έξοδος 
στην κοινωνία και την αγορά, συνέχιση τήρησης κάποιων 
κανόνων στη ζωή μας και σταδιακή μετάβαση στην ομα-
λότητα, κατέθεσε ο υπουργός Επικρατείας Γιώργος Γε-
ραπετρίτης, σε συνέντευξή του στην ΕΡΤ. «Δεν υφίσταται 
κανένα θέμα με τον υπουργό Εργασίας», δήλωσε εξάλλου 
επικρίνοντας τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ ότι υιοθέτησε τό-
νους που «δεν ανταποκρίνονται στην ποιότητα λόγου του 
Κοινοβουλίου».
Ενόψει, λοιπόν, των κυβερνητικών ανακοινώσεων για 
την άρση των περιορισμών, ο υπουργός επεσήμανε πως 
«έχουμε τις βασικές αρχές πάνω στις οποίες θα οικοδομή-
σουμε τη μετάβαση στην ομαλότητα. Οι αρχές αυτές έχουν 
να κάνουν με το ότι, πρώτον, δεν θα γίνει καμία έκπτωση 
στη δημόσια υγεία, είναι αυτονόητο ότι θα βγούμε ξανά 
στην κοινωνία και την εργασία. Προφανώς δεν καθίσαμε 
σε καραντίνα για να είμαστε μονίμως σε κατάσταση κοινω-
νικής αποστασιοποίησης, θα ξαναβγούμε σταδιακώς αλλά 
χωρίς εκπτώσεις στην υγεία. Δεύτερη βασική παραδοχή 
είναι ότι ορισμένοι από τους κανόνες τους οποίους τηρή-
σαμε με αυστηρότητα θα εξακολουθήσουν να υφίστανται 
(…) Θα τηρούνται οι κανόνες ατομικής υγιεινής, θα προ-
στατεύονται οι ευάλωτοι, θα αποφεύγουμε τους μεγάλους 
κοινωνικούς συγχρωτισμούς άρα, αλλάζουμε τρόπο με 

τον οποίο σκεπτόμαστε και ενεργούμε. Το τρίτο, είναι ότι 
η μετάβαση δεν θα γίνει με τρόπο αυτόματο. Θα είναι στην 
πραγματικότητα μια σταδιακή μετάβαση, θα πάρει χρόνο, 
όλος ο Μάιος και όλος ο Ιούνιος ουσιαστικά θα έχουμε 
φάσεις στις οποίες θα απελευθερώνονται οι περιορισμοί 
που υφίστανται, θα παρεμβαίνουμε όπου χρειάζεται για 
να αλλάζουμε λίγο τη ροή των πραγμάτων. Θα είναι ένα 
δυναμικό σύστημα μετάβασης στην ομαλότητα…».
 
Προσπάθεια για εξετάσεις εντός του Ιουνίου
Στο ερώτημα τι θα γίνει με τα σχολεία, σε συνδυασμό μά-
λιστα με θέματα όπως ότι άδεια ειδικού σκοπού εκτείνεται 
μέχρι τις 10 Μαΐου, ο υπουργός Επικρατείας αναγνώρισε 
ότι «είναι ζήτημα πολύ-παραγοντικό». Σε κάθε περίπτωση, 
τα σχολεία, ανέφερε, θα ανοίγουν σταδιακά -αν τα πράγ-
ματα πάνε όπως φαίνεται να πηγαίνουν σήμερα, με έναν 
καλό ρυθμό- διασφαλίζοντας ότι «τα παιδιά θα βρίσκονται 
σε περιβάλλον, που κατά το δυνατόν, θα είναι στεγανοποι-
ημένα από τον ιό. Δηλαδή με τήρηση των αποστάσεων 
εντός των τάξεων, θα περιοριστούν οι χώροι συγχρω-
τισμού εντός των σχολείων, θα υπάρχει μια διαβάθμιση 
έτσι ώστε να μην είναι πολύ μεγάλος ο αριθμός μέσα στις 
τάξεις», διαβεβαίωσε ο Γ. Γεραπετρίτης, συμπληρώνοντας 
επιπλέον ότι θα συνεχιστεί και η τηλε-εκπαίδευση. Όλη 

αυτή η δέσμη μέτρων θα έρθει κατά πάσα βεβαιότητα το β’ 
15νθήμερο του Μαΐου, ανέφερε επίσης γνωστοποιώντας 
την κυβερνητική πρόθεση, να τηρηθούν κατά το δυνατόν 
οι χρόνοι που έχουν προβλεφθεί και για τις πανελλαδικές 
εξετάσεις: «καταλαβαίνουμε απολύτως την ένταση και 
την αγωνία των οικογενειών, τα παιδιά των οποίων θα 
δώσουν εξετάσεις. Θα προσπαθήσουμε να είναι εντός του 
Ιουνίου οι εξετάσεις, να μην παρεκκλίνουν από το αρχικό 
πρόγραμμα, με κανόνες υγιεινής και να μην φθάσουμε σε 
βαθύ καλοκαίρι έτσι ώστε να είναι δυσκολότερες οι κλιμα-
τολογικές συνθήκες», τόνισε.
Στο ερώτημα αν η κυβέρνηση εξετάζει το ενδεχόμενο να 
θεσπίσει και απογευματινές βάρδιες στα σχολεία, ο Γ. Γε-
ραπετρίτης απάντησε ως εξής: «Θα επιχειρήσουμε να εξα-
σφαλίσουμε κατά το δυνατόν τη λειτουργία των σχολείων, 
χωρίς να υφίστανται απογευματινές βάρδιες -και αυτό θα 
είναι μια συνθήκη η οποία θα εξαρτάται από τους όρους 
που θα θέσει η επιτροπή των επιστημόνων που έχει ήδη 
κάνει σπουδαία δουλειά. Η θέση μας είναι να διασφαλισθεί 
το ωρολόγιο πρόγραμμα μόνο με πρωινές βάρδιες». 

Συνέχεια στη σελ 20

Κ. ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: ΠΡΟΕΔΡΙΚΟ ΔΙΑΤΑΓΜΑ ΓΙΑ ΤΟ ΥΨΟΣ ΤΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΗΣ ΑΚΡΟΠΟΛΗΣ
«Η Ακρόπολη είναι η ψυχή μας»
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ΣΤΗΝ ΟΜΑΛΟΤΗΤΑ
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Συνέχεια από τη σελ 19 

«Δεν θα υποκύψουμε σε πλειοδοσία παροχών»
Στη συνέχεια, στο θέμα των οικονομικών μέτρων στήριξης του 
πληθυσμού, ο υπουργός ξεκαθάρισε ότι «το επίδομα των 800 
ευρώ δίνεται κατά βάση σε εκείνους οι οποίοι πλήττονται από 
το κλείσιμο των καταστημάτων ή από τη μεγάλη μείωση του 
τζίρου. Με βάση την αρχή αυτή είναι προφανές ότι όσο πηγαί-
νουμε προς ένα άνοιγμα της αγοράς, η επιδοματική λειτουργία 
του κράτους θα περιορίζεται. Αυτονοήτως το ελληνικό Δη-
μόσιο δεν έχει απέραντους πόρους», ανέφερε και στο σημείο 
αυτό διαβεβαίωσε τον ελληνικό λαό ότι «δεν πρόκειται να 
υποκύψουμε σε αυτόν το φθηνό λαϊκισμό, σε μια πλειοδοσία 
παροχών, η οποία θα διακινδυνεύσει τη βιωσιμότητα της εθνι-
κής οικονομίας την επόμενη μέρα. Θα ενισχύσουμε απολύτως 
όσους χρειάζονται αλλά από εκεί και πέρα θέλουμε να έχου-
με (…) μια κρίσιμη μάζα οικονομικού χώρου έτσι ώστε την 
επόμενη μέρα να μπορούμε να σταθούμε στα πόδια μας χωρίς 
να μπούμε σε περιπέτειες. ‘Αρα, επιδόματα ναι, αλλά μόνο σε 
εκείνους που θα έχουν πραγματικά ευάλωτο χαρακτήρα, δεν 
θα εργάζονται ή θα είναι ελλειμματικοί στα εισοδήματά τους».
Στο ερώτημα για το πρόγραμμα τηλε-κατάρτισης των επιστη-
μόνων, εξήγησε ότι «αυτό σχεδιάστηκε υπό την πίεση των 
πραγμάτων, με πολύ μεγάλη ταχύτητα, διότι οι συνάνθρωποί 
μας θα έπρεπε να λάβουν το ποσό μέσα στον Απρίλιο. Υπήρχε 
μια ταχύτητα που οδήγησε εν τέλει σε μια ελλειμματική ποι-
ότητα σε ό,τι αφορά το εκπαιδευτικό υλικό. Διαπιστώσαμε, 
πράγματι, και σχετικώς γρήγορα -και σε αυτό είναι αξιέπαινο 
ότι αναδείχθηκε από την κοινωνία και την αντιπολίτευση, αν 
θέλετε- ότι πράγματι υπήρχαν προβλήματα. Για αυτό το λόγο 
κάναμε έρευνα για να δούμε πόσο ανταποκρίνεται ή όχι, το εκ-
παιδευτικό υλικό στο επιστημονικό μας δυναμικό».
Το αποτέλεσμα ήταν ότι «διαπιστώσαμε ότι δεν είναι ικανό το 
συγκεκριμένο εκπαιδευτικό υλικό και για αυτό το λόγο απο-
φασίσαμε εν τέλει να καταργήσουμε το πρόγραμμα», αλλά 
«θα πιστωθούν τα χρήματα σε όλους τους επιστημονικούς 
κλάδους χωρίς αυτήν την κατάρτιση. Η δυνατότητα αυτή δί-
δεται σήμερα από την Ε.Ε., δεν δινόταν τότε που σχεδιαζόταν 
το πρόγραμμα, άρα μπορούμε να το κάνουμε με Κοινοτικούς 
πόρους, χωρίς να προσφύγουμε σε τηλε-κατάρτιση», εξήγησε 
ακόμη και υπογράμμισε την κυβερνητική δέσμευση για «ένα 
νέο ρυθμιστικό περιβάλλον για τα κέντρα αυτά μέσα στον επό-
μενο μήνα και πάντως μέσα στο καλοκαίρι, που θα εξορθολο-
γίζει όλους τους κανόνες λειτουργίας των κέντρων κατάρτισης, 
και επιτέλους θα θέτει και κριτήρια πιστοποίησης».
Διευκρινιστικά, και καθώς διατυπώθηκε σχετικό ερώτημα, τα 

800 ευρώ σε όλους τους υπόλοιπους εργαζόμενους δίδονται 
για 45 ημέρες. Αντιθέτως τα 600 ευρώ αφορούν 30 ημέρες. 
Συνεπώς, «αν δείτε αναλογικά, το ποσό που δίδεται στους επι-
στημονικούς κλάδους είναι ημερησίως μεγαλύτερο από εκείνο 
που δίδεται στους υπόλοιπους εργαζομένους», είπε εξάλλου.
 
Για τον Γ. βρούτση και τη συζήτηση στη βουλή
 
«Δεν υφίσταται κανένα θέμα με τον υπουργό Εργασίας», ση-
μείωσε ο υπουργός Επικρατείας ερωτηθείς σχετικά και στο ση-
μείο αυτό βρήκε την ευκαιρία να θυμίσει ότι η συζήτηση στη 
Βουλή αφορούσε την κύρωση Πράξης Νομοθετικού Περιεχο-
μένου για τη δημόσια υγεία, ένα θέμα το οποίο δεν συνδεόταν 
με το θέμα της τηλε-κατάρτισης, «παρά ταύτα εμφανίσθηκε 
στη Βουλή ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης, ήταν 
μονοθεματικός δεν είπε τίποτε άλλο για τα μέτρα που έχουν 
ληφθεί, επικεντρώθηκε σε ένα και μόνο σημείο για να κάνει την 
κριτική του, η οποία ήταν εύκολη και πλειοδοτική, σε τόνους 
που δεν ανταποκρίνονται στην ποιότητα λόγου του Κοινοβου-
λίου».
Παράλληλα με την κριτική προς την πλευρά του ΣΥΡΙΖΑ, ο Γ. 
Γεραπετρίτης αναφέρθηκε στην πρωτοβουλία του πρωθυ-
πουργού να ζητήσει από τον πρόεδρο της Βουλής την επόμενη 
εβδομάδα να γίνει συζήτηση με όλους τους πολιτικούς αρχη-
γούς και με τους αρμόδιους υπουργούς για όλα τα ζητήματα 
που αφορούν την οικονομία της κρίσης, περιλαμβανομένων 
και των ζητημάτων τηλε-κατάρτισης. «Με απόλυτη διαφάνεια, 
με μεγάλη λογοδοσία, με ειλικρίνεια όπως έχουμε συνηθίσει 
τον ελληνικό λαό, την ερχόμενη εβδομάδα ο πρωθυπουργός 
θα εξηγήσει και στις πολιτικές δυνάμεις του τόπου και στους 
Έλληνες πολίτες τι ακριβώς συνέβη με όλα αυτά τα ζητήματα», 
ήταν η θέση που διατύπωσε ο υπουργός.
 
Επέκταση προστασίας α’ κατοικίας
 
Ερωτηθείς για την α’ κατοικία είπε: «Είμαστε ακόμη σε δια-
πραγματεύσεις με τους θεσμούς για το ποιος θα είναι ο χρο-
νικός ορίζοντας της επέκτασης του μέτρου της προστασίας», 
σημειώνοντας ότι «η ελληνική κυβέρνηση ήταν εκείνη που 
επεξέτεινε για τέσσερις μήνες την προστασία αυτή -θυμίζω ότι 
η προηγούμενη κυβέρνηση με νόμο που ψηφίστηκε στη Βου-
λή είχε περιορίσει το χρόνο προστασίας μέχρι 31/12/2019-, με 
δική μας πρωτοβουλία έφθασε μέχρι το τέλος Απριλίου». Και, 
επιβεβαιώνοντας τις σχετικές πληροφορίες, δήλωσε ότι η κυ-
βέρνηση ήδη επεξεργάζεται «ένα σχέδιο να υπάρχει δευτερο-
γενής προστασία όσων βρεθούν σε δύσκολη οικιστική θέση».

Ταυτοχρόνως διαβεβαίωσε, εκ μέρους της κυβέρνησης, ότι 
«θα εξασφαλίσουμε από την Ε.Ε. όσο το δυνατόν μεγαλύτερο 
χρόνο παράτασης -και αυτό θα φέρουμε με νομοθετική πρω-
τοβουλία έτσι ώστε να έχουμε όσο το δυνατόν μεγαλύτερη 
προστασία. Αν θα είναι προστασία περισσότερων ή λιγότερων 
μηνών είναι ακόμη σε διαπραγμάτευση, είμαι όμως θετικός ότι 
θα υπάρξει πράγματι μια επέκταση της προστασίας αυτής του-
λάχιστον για το χρόνο της άμεσης ύπαρξης της πανδημίας».
 
«Η ελληνική οικονομία είναι πολύ στέρεη»
 
Κλείνοντας με τα οικονομικά, ο Γ. Γεραπετρίτης δήλωσε ότι δεν 
είναι απαισιόδοξος για τα δημοσιονομικά μας, εν μέσω μιας 
παγκόσμιας κρίσης με πολύ μεγάλη ύφεση, μεγάλα ελλείμματα 
και κυρίως ένα τεράστιο πρόβλημα στην ανεργία. «Η ελληνική 
οικονομία», επεσήμανε, «δεν βρίσκεται στην κατάσταση στην 
οποία βρισκόταν προ μηνών, είναι μια πολύ στέρεη οικονομία. 
Φαίνεται αυτό από το γεγονός ότι σε όλα τα διεθνή fora η Ελ-
λάδα δεν φέρεται να είναι το πρόβλημα σε αυτήν τη μεγάλη 
οικονομική κρίση, αντιθέτως φέρεται να είναι μια από τις ηγέτι-
δες δυνάμεις για την ανεύρεση της λύσης. Έχουμε εξασφαλίσει 
πολύ μεγάλα εργαλεία, χρηματοδοτικά και δημοσιονομικά, για 
να κάνουμε την πολιτική μας. Αυτή τη στιγμή έχουμε ενταχθεί 
για πρώτη φορά στο πρόγραμμα ποσοτικής χαλάρωσης, εί-
μαστε στο πρόγραμμα δημοσιονομικής χαλάρωσης, έχουμε 
ενταχθεί στο πρόγραμμα ενεχύρου για τα ελληνικά ομόλογα, 
έχουμε ενταχθεί σε μια προστατευτική ομπρέλα η οποία θα μας 
δώσει τη δυνατότητα να ξαναχτίσουμε την οικονομία μας-και 
το χτίσιμο αυτό θα γίνει με βάση την πολιτική κοσμοθεωρία τη 
δική μας», ανέφερε για να προσθέσει ότι «τη διαχείριση που 
κάναμε, ήταν ένα πολιτικό μείγμα πολύ διαφορετικό από αυτό 
που είχαμε συνηθίσει, γιατί αυτό που συνέβαινε σε προηγού-
μενες οικονομικές κρίσεις, ήταν μειώσεις μισθών και συντάξε-
ων, και αύξηση της φορολογίας. Αντ’ αυτού εμείς ενισχύσαμε 
την εργασία, ενισχύσαμε την οικονομία και δεν αυξήσαμε τους 
φόρους. Η Ελλάδα έλαβε το πιο προωθημένο μέτρο από όλες 
τις ευρωπαϊκές χώρες, μέτρο, αυτό της απόλυτης απαγόρευ-
σης απολύσεων για όσους εντάσσονται στο προστατευτικό 
πεδίο των διατάξεων περί ευάλωτων. Θεωρούμε ότι η ερ-
γασία θα παραμείνει όρθια και την επόμενη μέρα της κρίσης, 
θα κάνουμε ό,τι απαιτείται για να επιδοτήσουμε όχι πλέον την 
ανεργία αλλά να επιδοτήσουμε τη γνήσια εργασία, δηλαδή 
να δώσουμε κίνητρα σε επιχειρήσεις και εργαζομένους για να 
ξαναβγούν δυναμικά στο χώρο της εργασίας και της αγοράς».
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 ανοίγει πανιά, για να γίνει επιχείρηση
Εδώ η   δέα σου

Το Blue Prototype by TEE, ΕΛΚΕΘΕ & Attica Region είναι ένας τεχνοδικτυακός (ψηφιακός) 
επιταχυντής καινοτόµων ιδεών, ειδικά για τη θαλάσσια οικονοµία. 

Μια σηµαντική πρωτοβουλία για την υποστήριξη καινοτόµων ιδεών, ατοµικών ή οµαδικών, 
ερευνητών, νέων ή επίδοξων επιχειρηµατιών, σχετικών µε τη θαλάσσια οικονοµία.

Οι ιδέες αυτές υποστηρίζονται στο επίπεδο της τεχνογνωσίας, οργάνωσης, διοίκησης, διαχείρισης 
και προώθησης, προκειµένου να εξελιχθούν σε επίδοξα επιχειρηµατικά σχέδια.

Από την ιδέα στο prototype: 5 κατηγορίες

 Πληροφορίες προς 
«ναυτιλοµένους»: hcmr.gr    prototype.tee.gr 

Ε Υ Ρ Ω Π Α Ϊ Κ Η  Σ Τ Ρ Α Τ Η Γ Ι Κ Η  Γ Ι Α  Τ Η  Γ Α Λ Α Ζ Ι Α  Α Ν Α Π Τ Υ Ξ Η

Θαλάσσια 
Bιοτεχνολογία
[Marine 
Biotechnology]

Παράκτιος 
και Θαλάσσιος 
Τουρισµός 
[Coastal and 
Maritime Tourism] 

3 Θαλάσσιες 
Ανανεώσιµες 
Πηγές Ενέργειας
[Marine Renewable 
Energy (MRE)]

Θαλάσσια
Επιτήρηση
[Maritime 
Surveillance]

4 52Θαλάσσια 
Yδατοκαλλιέργεια 
[Marine Aquaculture (MA)] 
και Αλιεία Μικρής 
Κλίµακας [Small Scale 
Fisheries (SSF)]

1



ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

23

ΑΚΙΝΗΤΑ- ΝΟΜΙΜΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΜΕ 
ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗ

ΤΑ 12 ΣΗΜΕΙΑ-SOS ΣΤΙΣ ΔΗΛΩΣΕΙΣ 
ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΩΝ ΑΠΟ ΕΝΟΙΚΙΑ ΚΑΙ 
AIRBNB

 

 

ΤΑ ΝΕΑ
ΣΕΛΙΔΕΣ 1-21-34                                       27/04/2020

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ
ΣΕΛΙΔΕΣ 1-3                                                      27/04/2020

Τη δυνατότητα να χρησιμοποιηθεί το πολεοδομικό «ερ-
γαλείο» της μεταφοράς του συντελεστή δόμησης στην 
πλήρη νομιμοποίηση ακινήτων που δεν έχουν οικοδομική 
άδεια διερευνούν από το υπουργείο Περιβάλλοντος.
Σήμερα, με βάση τα όσα προβλέπονται, τα αυθαίρετα που 
δεν έχουν καμία οικοδομική άδεια ή έχουν υπέρβαση - 
τουλάχιστον - κατά 40% στην κάλυψη και στη δόμηση 
ή καθ’ ύψος πάνω από 20% (δηλαδή τα αυθαίρετα κτί-
σματα που ανήκουν στη λεγόμενη κατηγορία 5) τακτοποι-
ούνται κατά 30 χρόνια. Μάλιστα, με τις νέες νομοθετικές 
πρωτοβουλίες που ανακοινωθήκαν στις αρχές του έτους 
- και που τυπικά, εκτός απροόπτου, αναμένεται να τεθούν 
σε εφαρμογή από το φθινόπωρο -, προβλέπεται να μην 
τακτοποιούνται τα ακίνητα με μεγάλες πολεοδομικές πα-
ραβάσεις μετά την 30η Ιουνίου 2020.
«ΤΑ ΝΕΑ» παρουσιάζουν τους βασικούς άξονες του σχε-
διασμού με την αξιοποίηση της μεταφοράς συντελεστή 
δόμησης και στη νομιμοποίηση αυτών των ακινήτων. 
Η ρύθμιση αυτή θα ενταθεί στο σχέδιο νόμου για θέμα-
τα χωροταξίας - πολεοδομίας που βρίσκεται στο τελικό 
στάδιο προετοιμασίας. Την ίδια ώρα, από το υπουργείο 
Περιβάλλοντος δηλώνουν πως αυτό θα γίνει μόνο αν δεν 
υπάρξουν ενδεχόμενα προβλήματα συνταγματικότητας, 
τα οποία ακόμη εξετάζονται.
Όπως εξηγούν από το υπουργείο Περιβάλλοντος, αυτή 
τη στιγμή είναι σε αναζήτηση Ζωνών Υποδοχής (για τη 
μεταφορά συντελεστή δόμησης) στους δήμους που είναι 
αναγκαία προϋπόθεση προκειμένου να λειτουργήσει το 
νέο πολεοδομικό «εργαλείο». Κι αυτό θα γίνει, μέσω ενός 
προγράμματος που έχει εξασφαλίσει χρηματοδότηση από 
το Πράσινο Ταμείο και το οποίο θα προκηρυχτεί μέσα στο 
επόμενο δίμηνο, με αντικείμενο τη γρήγορη θέσπιση Ζω-
νών Υποδοχής σε εντός σχεδίου περιοχές, όπως σε περικε-
ντρικές της Αθήνας, της Θεσσαλονίκης κι άλλων μεγάλων 
πόλεων, αλλά και τουριστικά αναπτυσσόμενες περιοχές.
ΕΚΤΟΣ ΣΧΕΔΙΟΥ ΠΕΡΙΟΧΕΣ. Για τις εκτός σχεδίου περιοχές 
διερευνάται η δυνατότητα χρήσης της μεταφοράς συντε-
λεστή δόμησης, αλλά χωρίς, μέχρι στιγμής, απόφαση. 
Κατά τις ίδιες πηγές, εκ των πραγμάτων, τα ακίνητα αυτά 
που βρίσκονται εντός των Ζωνών Υποδοχής Συντελεστή 
Δόμησης θα νομιμοποιούνται. «Το ζήτημα που διερευ-
νούμε είναι αν θα μπορέσουμε να λύσουμε το πρόβλημα 
για όσα ακίνητα βρίσκονται εκτός των Ζωνών Υποδοχής 

Πάνω από 3 εκατομμύρια φορολογούμενοι που απέ-
κτησαν το 2019 εισοδήματα από ακίνητη περιουσία 
θα πρέπει φέτος να συμπληρώσουν και να υποβάλουν 
ηλεκτρονικά στο σύστημα TAXISnet πρώτα το έντυπο 
Ε2, που φέρει την ονομασία «αναλυτική κατάσταση 
για τα μισθώματα ακίνητης περιουσίας», και κατόπιν 
να συμπληρώσουν και να υποβάλουν το βασικό έντυ-
πο της φορολογικής δήλωσης, το Ε1. Όσοι από τους 
φορολογούμενους αυτούς απέκτησαν εισοδήματα από 
βραχυχρόνια μίσθωση ακινήτων (μέσω Airbnb κ.λπ.) 
πρέπει να δηλώσουν τα ποσά των εισοδημάτων αυτών 
συγκεντρωτικά ανά ακίνητο στη στήλη 16 του εντύπου 
Ε2 με τον κωδικό 60. Όσοι απέκτησαν εισοδήματα από 
βραχυχρόνια υπεκμίσθωση ακινήτων (μέσω Airbnb 
κ.λπ.) οφείλουν να δηλώσουν τα εισοδήματα αυτά 

στους δήμους», λένε από το υπουργείο. Ο σχεδιασμός 
προβλέπει οι Ζώνες Υποδοχής να μην είναι πολεοδομικά 
επιβαρυμένες περιοχές.
Σήμερα, γενικά είναι σε εκκρεμότητα 3.837 τίτλοι δι-
καιώματος μεταφοράς συντελεστή δόμησης, οι οποίοι 
αντιστοιχούν σε 428.602 τετραγωνικά μέτρα μεταφερό-
μενης επιφάνειας. Συνολικά έχουν εκδοθεί 19.763 τίτλοι 
(έγκυροι και άκυροι σήμερα). Και η συνολική επιφάνεια 
που αντιστοιχεί στους αρχικούς τίτλους είναι 1.125.815 
τετραγωνικά μέτρα.
Οι εκκρεμείς τίτλοι θα ενεργοποιηθούν, επίσης, με τον 
καθορισμό των Ζωνών Υποδοχής Συντελεστή και με τη 
λειτουργία της Ψηφιακής Τράπεζας Γης.
ΜΕΣΑ ΣΤΟΝ ΧΡΟΝΟ. Όπως επισημαίνει, μιλώντας στα 
«ΝΕΑ», ο υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Δη-
μήτρης Οικονόμου «ύστερα από δεκαετίες ατελέσφορων 
προσπαθειών για τη χρησιμοποίηση και στη χώρα μας της 
μεταφοράς συντελεστή (δικαιωμάτων) δόμησης, ενός πο-
λύτιμου εργαλείου που χρησιμοποιείται στην πλειονότητα 
των αναπτυγμένων χωρών, μέσα στον χρόνο θα λειτουρ-
γήσει το εργαλείο αυτό και στην Ελλάδα.
Προς όφελος του αστικού περιβάλλοντος και της ποιό-
τητας ζωής, και ταυτόχρονα επιτρέποντας την εξισορρό-
πηση προσφοράς και ζήτησης οικοδομήσιμης γης και όχι 
μόνο με κανονιστικά μέτρα αλλά και με αξιοποίηση των 
χωροθετικών τάσεων της αγοράς ακινήτων».

Συνέχεια στη Σελ. 24

συγκεντρωτικά ανά ακίνητο, επιλέγοντας τον κωδικό 
61 στη στήλη 16 του Ε2. Το έντυπο Ε2 δεν πρέπει να 
συμπληρώνεται σε περίπτωση: α) Καταβολής αποζη-
μίωσης για την πρόωρη λύση της μίσθωσης από τον 
μισθωτή καθώς και της άυλης αξίας στις περιπτώσεις 
μικτών συμβάσεων, ήτοι συμβάσεων όπου πέραν 
του δικαιώματος μίσθωσης περιλαμβάνεται και το 
δικαίωμα εμπορικής εκμετάλλευσης του ακινήτου. 
β) Ιδιοκατοίκησης κύριας ή δευτερεύουσας κατοικίας 
(εξοχικής ή μη εξοχικής) ή χρήσης για τις ανάγκες του 
φορολογούμενου χώρου στάθμευσης-αποθήκης με 
διαφορετική διεύθυνση από αυτή της κύριας κατοικίας 
ή δευτερεύουσας.
Ερωτοπαντήσεις
 Για την ορθή συμπλήρωση του φετινού εντύπου Ε2, 
η Ανεξάρτητη ΑΑΔΕ εξέδωσε αναλυτικές οδηγίες απα-
ντώντας στις 12 πιο συχνά υποβαλλόμενες ερωτήσεις 
των φορολογουμένων σχετικά με το συγκεκριμένο 
θέμα. Με τις απαντήσεις της ΑΑΔΕ παρέχονται, με-
ταξύ άλλων, διευκρινίσεις για το πώς πρέπει να δη-
λώνουν οι ιδιοκτήτες εκμισθούμενων ακινήτων τα 
ανείσπρακτα ενοίκια, ώστε να μη φορολογηθούν γι’ 
αυτά, καθώς και για το πώς ακριβώς θα αναγραφούν 
τα στοιχεία των ακινήτων και τα ποσά των διαφόρων 
κατηγοριών μισθωμάτων στο φετινό Ε2.
Αναλυτικά, οι απαντήσεις της ΑΑΔΕ στα 12 πιο συχνά 
υποβαλλόμενα ερωτήματα για τη συμπλήρωση του Ε2 
έχουν ως εξής: 
1.Πώς υποβάλλεται το έντυπο Ε2 της συζύγου σε πε-
ρίπτωση εγγάμων; Στην περίπτωση εγγάμων και εφό-
σον η σύζυγος έχει εισοδήματα από ακίνητη περιουσία 
που ανήκουν στη δική της κυριότητα, έχει υποχρέωση 
υποβολής του εντύπου Ε2 είτε χρησιμοποιώντας τους 
προσωπικούς της κωδικούς πρόσβασης είτε του υπό-
χρεου / συζύγου, με την επιλογή «Ε2 συζύγου».
2. Πώς συμπληρώνω τη στήλη «Είδος μίσθωσης-Χρή-
ση ακινήτου»; Η στήλη 17 (Είδος μίσθωσης-Χρήση 
ακινήτου) συμπληρώνεται υποχρεωτικά με το είδος 
της μίσθωσης και τη χρήση του μισθίου, όπως εκμί-
σθωση γραφείου, δωρεάν παραχώρηση κατοικίας, 
κενό κ.λπ.
3. Ποιες επιλογές εμφανίζονται στη στήλη 17 «Είδος μί-
σθωσης-Χρήση ακινήτου»; 1. Εκμίσθωση ξενοδοχεί-
ων. 2. Εκμίσθωση κλινικών. 3. Εκμίσθωση εκπαιδευ-
τικών ιδρυμάτων. 4. Εκμίσθωση αιθουσών θεαμάτων. 
5. Εκμίσθωση καταστημάτων. 6. Εκμίσθωση γρα-
φείων. 7. Εκμίσθωση αποθηκών κ.λπ. 8. Εκμίσθωση 
γαιών. 9. Εκμίσθωση εγκαταστάσεων ή κατασκευών. 
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10. Εκμίσθωση κατοικιών. 11. Εκμίσθωση βιομηχα-
νοστασίων με ΦΠΑ. 12. Εκμίσθωση εμπορικών κέ-
ντρων με ΦΠΑ. 13. Δωρεάν παραχώρηση κατοικιών. 
14. Δωρεάν παραχώρηση ξενοδοχείων. 15. Δωρεάν 
παραχώρηση κλινικών. 16. Δωρεάν παραχώρηση 
εκπαιδευτικών ιδρυμάτων. 17. Δωρεάν παραχώρηση 
αιθουσών θεαμάτων. 18. Δωρεάν παραχώρηση κατα-
στημάτων. 19. Δωρεάν παραχώρηση γραφείων. 20. 
Δωρεάν παραχώρηση αποθηκών κ.λπ.. 21. Δωρεάν 
παραχώρηση γαιών. 22. Δωρεάν παραχώρηση εγκα-
ταστάσεων ή κατασκευών. 23. Εκμίσθωση χώρων 
τοποθέτησης επιγραφών. 24. Υπεκμίσθωση ακίνητης 
περιουσίας. 25. Εκμίσθωση κοινόχρηστων χώρων 
(εκτός κατοικιών). 26. Δωρεάν παραχώρηση χώρων 
τοποθέτησης επιγραφών. 27. Ιδιοχρησιμοποίηση 
ξενοδοχείων. 28. Ιδιοχρησιμοποίηση κλινικών. 29. 
Ιδιοχρησιμοποίηση σχολείων. 30. Ιδιοχρησιμοποίηση 
αιθουσών κιν/φου ή θεάτρων. 31. Ιδιοχρησιμοποίηση 
καταστημάτων. 32. Ιδιοχρησιμοποίηση γραφείων. 33. 
Ιδιοχρησιμοποίηση αποθηκών κ.λπ. 34. Ιδιοχρη-
σιμοποίηση γαιών. 35. Ιδιοχρησιμοποίηση 
εγκαταστάσεωνή κατασκευών. 36. Ιδιοχρησιμοποίηση 
χώρων τοποθέτησης επιγραφών. 37. Εκμίσθωση κοι-
νόχρηστωνχώρων (κατοικίες). 38. Δωρεάν παραχώ-
ρηση-ιδιοχρησιμοποίηση κοινόχρηστων χώρων. 39. 
ΚΕΝΟ. 41. Ανείσπρακτα εισοδήματα από εκμίσθωση 
ακίνητης περιουσίας. 42. Υπεκμίσθωση γαιών γης. 43. 
Εισπραχθέντα εισοδήματα προηγούμενου έτους από 
εκμίσθωση ξενοδοχείων. 44. Εισπραχθέντα εισοδήμα-
τα προηγούμενου έτους από εκμίσθωση κλινικών. 45. 
Εισπραχθέντα εισοδήματα προηγούμενου έτους από 
εκμίσθωση εκπαιδευτικών ιδρυμάτων. 46. Εισπραχθέ-
ντα εισοδήματα προηγούμενου έτους από εκμίσθωση 
αιθουσών θεαμάτων. 47. Εισπραχθέντα εισοδήματα 
προηγούμενου έτους από εκμίσθωση καταστημάτων. 
48. Εισπραχθέντα εισοδήματα προηγούμενου έτους 
από εκμίσθωση γραφείων. 49. Εισπραχθέντα εισοδή-
ματα προηγούμενου έτους από εκμίσθωση αποθηκών 
κ.λπ. 50. Εισπραχθέντα εισοδήματα προηγούμενου 
έτους από εκμίσθωση γαιών. 51. Εισπραχθέντα εισο-
δήματα προηγούμενου έτους από εκμίσθωση εγκα-
ταστάσεων ή κατασκευών. 52. Εισπραχθέντα εισοδή-
ματα προηγούμενου έτους από εκμίσθωση κατοικιών. 
53. Εισπραχθέντα εισοδήματα προηγούμενου έτους 
από εκμίσθωση βιομηχανοστασίων με ΦΠΑ. 54. Ει-
σπραχθέντα εισοδήματα προηγούμενου έτους από εκ-
μίσθωση εμπορικών κέντρων με ΦΠΑ. 55. Εισπραχθέ-
ντα εισοδήματα προηγούμενου έτους από εκμίσθωση 
χώρων τοποθέτησης επιγραφών. 56. Εισπραχθέντα 
εισοδήματα προηγούμενου έτους από υπεκμίσθωση 

ακίνητης περιουσίας. 57. Εισπραχθέντα εισοδήματα 
προηγούμενου έτους από υπαψίσθωση γαιών-γης. 58. 
Εισπραχθέντα εισοδήματα προηγούμενου έτους από 
εκμίσθωση κοινοχρήστων χώρων (εκτός κατοικιών). 
59. Εισπραχθέντα εισοδήματα προηγούμενου έτους 
από εκμίσθωση κοινόχρηστων χώρων (κατοικίες). 60. 
Βραχυχρόνια εκμίσθωση ακινήτων άρθρου 39Α του ν. 
4172/2013. 61. Βραχυχρόνια υπεκμίσθωση ακινήτων 
άρθρου 39Α του ν. 4172/2013. 62. Εκμίσθωση κατοι-
κίας που υπεκμισθώνεται. 63. Εκμίσθωση κατοικίας 
που υπεκμισθώνεται για βραχυχρόνια μίσθωση μέσω 
ψηφιακής πλατφόρμας
4. Πώς θα δηλώσω τα ανείσπρακτα ενοίκια; Θα πρέ-
πει πρώτα να απευθυνθείτε στην αρμόδια ΔΟΥ και να 
προσκομίσετε ευκρινή φωτοαντίγραφα των διαταγών, 
δικαστικών αποφάσεων ή ασκηθεισών αγωγών που 
κατά περίπτωση υπάρχουν. Ειδικά για την περίπτωση 
που ο μισθωτής έχει πτωχεύσει αρκεί η προσκόμιση 
αντιγράφου του πίνακα αναγγελίας χρεών στον οποίο 
εμφανίζεται η απαίτηση του εκμισθωτή. Αφού ολοκλη-
ρωθεί η διαδικασία από τη ΔΟΥ, θα υποβάλετε το Ε2, 
συμπληρώνοντας, στη στήλη 16 της 1ης σελίδας, το 
ποσό των ανείσπρακτων ενοικίων για το οποίο έχει 
εκδοθεί η σχετική απόφαση.
Τα ανείσπρακτα εισοδήματα από εκμίσθωση ακίνητης 
περιουσίας που δηλώθηκαν στο προηγούμενο φορο-
λογικό έτος στους κωδικούς 125-126 του εντύπου Ε1 
και εισπράχθηκαν κατά το έτος 2019, πρέπει να δη-
λωθούν κανονικά ανά κατηγορία ακινήτου και είδος 
μίσθωσης στο έντυπο Ε2 του φορολογικού έτους 2019.
5. Πώς δηλώνεται ακίνητο που έχει στην κατοχή του 
ένα ανήλικο εξαρτώμενο τέκνο μη υπόχρεο σε υποβο-
λή δήλωσης; Το ακίνητο θα καταχωρηθεί στο Ε2 του 
γονέα που ασκεί τη γονική μέριμνα, στον πρώτο πί-
νακα και στον πίνακα I (Εκμισθούμενα κ,λπ. Ακίνητα) 
των συμπληρωματικών στοιχείων επιλέγοντάς το στην 
πρώτη στήλη και συμπληρώνοντας το ονοματεπώνυ-
μο και τον ΑΦΜ του τέκνου στις αντίστοιχες στήλες.
6. Η στήλη Αριθμός Δήλωσης Πληροφοριακών Στοι-
χείων Μίσθωσης Ακίνητης Περιουσίας συμπληρώνε-
ται υποχρεωτικά; Συμπληρώνεται για τα μισθωτήρια 
των ακινήτων που έχουν κατατεθεί στη σχετική ηλε-
κτρονική εφαρμογή. Δεν συμπληρώνεται ο αριθμός 
καταχώρησης του μισθωτηρίου που είχε παραληφθεί 
από την αρμόδια ΔΥΟ.
7. Με ποιον τρόπο υποβάλλεται το έντυπο Ε2 σε περί-
πτωση που έχει στην ιδιοκτησία του ακίνητα τόσο ο 
σύζυγος όσο και η σύζυγος; Και οι δύο σύζυγοι έχουν 
την υποχρέωση να υποβάλουν χωριστό έντυπο Ε2 για 
τα ακίνητα που έχουν στην ιδιοκτησία τους, έστω κι αν 

υπάρχει συνιδιοκτησία σε μερικά ή σε όλα τα ακίνητα.
8. Ποιον αριθμό παροχής θα συμπληρώσω σε βοηθη-
τικούς χώρους (αποθήκη, θέση στάθμευσης) οι οποίοι 
ηλεκτροδοτούνται από τον κοινόχρηστο μετρητή κα-
τανάλωσης ηλεκτρικού ρεύματος; Στις περιπτώσεις 
αυτές θα συμπληρώνετε το πεδίο με τον εννιαψήφιο 
αριθμό 999999999.
9. Ποιον αριθμό παροχής θα συμπληρώσω σε αγροτε-
μάχιο που εκμισθώνω σιο οποίο δεν υπάρχει μετρητής 
κατανάλωσης ηλεκτρικού ρεύματος; Σης περιπτώσεις 
αγροτεμαχίων που δεν έχουν μετρητή κατανάλωσης 
ηλεκτρικού ρεύματος, θα συμπληρώνετε το πεδίο με 
τον εννιαψήφιο αριθμό 999999999
10. Πώς συμπληρώνω τον αριθμό παροχής ηλεκτρι-
κού ρεύματος για ακίνητο που δηλώνεται ως κενό 
και έχει γίνει διακοπή του ηλεκτρικού ρεύματος; Το 
ακίνητο διαθέτει μετρητή κατανάλωσης ηλεκτρικού 
ρεύματος επάνω στον οποίο αναγράφεται ο αριθμός 
παροχής ο οποίος υπάρχει και σε όλους τους λογα-
ριασμούς του παρόχου ηλεκτρικής ενέργειας που σας 
έχουν αποσταλεί στο παρελθόν.
11. Κατά τη συμπλήρωση του εντύπου Ε2 διαπιστώνω 
ότι δεν μου επιτρέπεται να επιλέξω και αντίστοιχα να 
συμπληρώσω το ετήσιο μίσθωμα σε μία από τις στή-
λες 13,14,15,16. Τι να κάνω; Αφού συμπληρώσετε τις 
υπόλοιπες στήλες του πρώτου πίνακα και ανάλογα με 
το είδος μίσθωσης-χρήσης ακινήτου που θα επιλέξετε 
στη στήλη 17 θα ανοίξει πεδίο στο τέλος της εγγρα-
φής στην οποία θα συμπληρώσετε το ετήσιο μίσθωμα. 
Όταν επιλέξετε Καταχώρηση τότε το ετήσιο μίσθωμα 
θα καταχωρηθεί σε μία από τις στήλες για το ακαθά-
ριστο εισόδημα σύμφωνα με την επιλογή που κάνατε 
στη στήλη 17.
12. Θα πρέπει να συμπληρώσω τα ποσά των στηλών 
13,14,15,16 στους αντίστοιχους κωδικούς του πίνακα 
4Δ2 (Εισόδημα από ακίνητη περιουσία) του εντύπου 
Ε1; Εφόσον υποβάλετε οριστικά το έντυπο Ε2 τα ποσά 
των στηλών 13, 14,15,16 μεταφέρονται στους αντί-
στοιχους κωδικούς του Ε1 όπου θα μπορέσετε να ελέγ-
ξετε την ορθότητα των ποσών που καταχωρήσατε στο 
Ε2. Εάν διαπιστώσετε λάθος θα πρέπει να διορθώσετε 
πρώτα το έντυπο Ε2 και στη συνέχεια να το οριστικο-
ποιήσετε ξανά.


